

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE ANOCHES

SIN NOVEDAD
Madrid, Septiembre 11.
Según los telegramas oficiales recibidos de Melilla en el Ministerio de la Guerra, durante el día de hoy no ha ocurrido novedad alguna digna de mención en aquella plaza, ni en la zona donde opera el ejército.

UN REO DE MUERTE
En Barcelona ha sido condenado á muerte por un Consejo de Guerra, un guardia de orden público convicto de haber tomado parte como sedicioso en los desórdenes ocurridos en aquella ciudad á fines de Julio último.

AUDIENCIA REGIA
El Rey recibió hoy en audiencia á varios heridos de la clase de tropa que formaban parte del ejército de operaciones en Melilla.

DON LEOPOLDO ROMEO
Se ha elevado á prisión el auto de detención dictado contra el señor Romeo, Director de "La Correspondencia de España", declarándose procesado y disponiendo su ingreso en la Cárcel Modelo.

CONCURSO HIPICO
Esta tarde salió el Rey para San Sebastián con objeto de presenciar las pruebas de un concurso hipico militar, de carácter internacional, que se va á celebrar en aquella ciudad.

LOS VALORES
Libras, 27'41.
Francos, 9'00.
4 por 100, 85'15.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada
DESPACHO DE PEARY
Washington, Septiembre 11.

El Comandante Peary ha informado lo siguiente al Departamento de Estado.
"En nombre del Presidente de los Estados Unidos, el día 6 de Abril de 1909, tomé posesión oficial de la región polar donde enarbolaré la bandera americana, dejando la bandera y los "records" en dicho lugar."

AJEDRECISTAS
Nueva York, Septiembre 11.
Según telegrama recibido en el Manhattan Chess Club, el campeón mejicano Pochra ha sufrido un accidente que le impide jugar con Capablanca en Octubre como tenía concertado.

VENTA ESPECIAL DE CUADROS

- PRECIOS SIN COMPETENCIA
- Al Pastel.
 - Al Creyón.
 - A la Aguada.
 - Al Carbón.
 - Oleografías.
 - Platinos tipos en colores.
 - Cromos litografías.

CHAMPION & PASCUAL
Obispo 99 y 101
Ramón Benito Fontecilla
Comerciante comisionista. Corresponsal del Banco Nacional de Cuba. Real número 65. Apartado 14. Jovellanos, Cuba. 3491

NOTICIA INTERESANTE
Se hace saber al público que la Gran Agencia de Mudanzas "El Vapor" se ha trasladado á Hércules número 12 entre Aguila y Antra puentes, cajas de hierro y maquinaria. Gran rebaja de precios en mudanzas para el campo. Se garantiza el trabajo.

El campeón ruso Rubenstein, vendrá á Nueva York en el mes de Octubre próximo con objeto de jugar con Capablanca y llevar á cabo una "tournee" por los Estados Unidos y el Canadá.

M. Johner, ex-campeón del Manhattan Chess Club, regresa de Alemania para medir sus fuerzas con el campeón cubano Raul Capablanca.

EL DOCTOR COOK
Christiania, Septiembre 11.

Procedente de Copenhague, esta mañana llegó á este puerto el explorador Federico Cook, á bordo del yate "Melchior".

El pueblo de Christiania ha hecho al célebre explorador un recibimiento grandioso.

Por orden del Rey Haakon, al entrar en bahía el yate "Melchior" fué saludado con siete cañonazos.

Todos los buques estaban empavesados.

El lugar-maestre de la ciudad pronunció un elocuente discurso de bienvenida y mientras la delegación noruega rendía homenaje al ilustre explorador, una gran banda militar lanzaba al aire las notas del himno americano "Star Spangled Banner".

El doctor Cook salió hoy para Nueva York á donde llegará el día 21 del corriente.

FIEL A COOK
Copenhague, Septiembre 11.

Al parecer el pueblo dinamarqués permanece fiel á Cook y todos los periódicos reiteran la creencia de que los daneses se sienten orgullosos por haberlo tenido de huésped en su patria.

CONTRA PEARY
La primera prevención que se ha notado contra el relato de Peary, ha sido unos informes recibidos de la colonia danesa en la Groenlandia, censurando el tratamiento que dió á los esquimales que le acompañaban.

Asegúrase que Peary observó una conducta un tanto grosera con el explorador Sverdup cuando los dos expedicionarios se encontraron en el Ártico.

NUOVA COMISION
Beverly, Massachusetts, Septiembre 11.

El Presidente Taft ha nombrado para que formen la nueva Comisión Nacional arancelaria á los señores siguientes: Profesor Henry C. Emery de la Universidad de Yale, Presidente; James B. Reynolds, Subsecretario y Alvin H. Sanders, director del "Breder's Gazette" de Chicago, Tesorero.

DOS VUELOS
Berlín, Septiembre 11.

Orville Wright ha efectuado hoy dos vuelos en su aeroplano en el campo militar de Tempelhof. En el primero se mantuvo en el aire 42 minutos; el segundo fué de corta duración.

EL "ZEPPELIN III"
Friedrichsaen, Alemania, Septiembre 11.

El Conde Zeppelin en un dirigible salió esta mañana para Franckfort, con objeto de asistir á una exhibición aeronáutica que se celebró en dicha ciudad.

CERTIFICADO DE DEFUNCION
Arden, Nueva York, Spbra. 11.

En el certificado de defunción extendido por el doctor Lyle, se dice que la muerte de Mr. Harriman fué producida por una anemia perniciosa y una complicación pulmonar. En dicho documento no se indica nada del cáncer mencionado por un médico de Viena.

AMIGOS DEL FINADO
Nueva York, Septiembre 11.

Unos sesenta banqueros de esta ciudad saldrán mañana en tren especial para Arden, con objeto de asistir á los funerales de Mr. Harriman.

EL CONCURSO DE AVIACION
Brescia, Italia, Septiembre 11.

En el concurso de aviación que se está celebrando en esta ciudad por un "Grand Prize" de diez mil pesetas, el aviador Curtiss efectuó un vuelo de 50 kilómetros en 49 minutos 24 segundos.

Mañana seguirá el concurso que está muy animado.

BASE BALL
Nueva York, Septiembre 11.

El resultado de los juegos celebrados hoy ha sido el siguiente:
Liga Americana

Washington 0, New York 3, (primer juego.)
Washington 1, New York 2, (segundo juego.)

Detroit 7, Cleveland 1.
Filadelfia 1, Boston 0, (primer juego.)
Filadelfia 0, Boston 1, (segundo juego.)

San Luis 2, Chicago 1, (primer juego.)
San Luis 3, Chicago 1, (segundo juego.)

Liga Nacional
Chicago 10, San Luis 4.
Boston 3, Filadelfia 2. (Primer juego.)
Boston 1, Filadelfia 0. (Segundo juego.)

New York 4, Brooklyn 0. (Primer juego.)
New York 1, Brooklyn 10. (Segundo juego.)
Pittsburg 2, Cincinnati 1.

Liga del Sur
Nasville 6, Little Rock 2, (primer juego.)
Nasville 2, Little Rock 4, (segundo juego.)

Birmingham 3, Memphis 0.
Atlanta 3, New Orleans 4.
Montgomery 4, Mobile 1.

NOTICIAS COMERCIALES
Nueva York, Septiembre 11.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés), 103.34.
Bonos de los Estados Unidos á 100.34 por ciento ex-interés.
Centenas, á \$4.77.

Desuento, papel comercial, de 4.14 á 4.34 por ciento anual.
Cambios sobre Londres, 60 d/v., banqueros, á 4.84.70.

Cambio sobre Londres á la vista, banqueros, á 4.86.25.
Cambios sobre París, 60 d/v., banqueros, á 5 francos 16.78 céntimos.

Cambios sobre Hamburgo, 60 d/v., banqueros, á 95.316.

Centrifugas, p-larización 96, en plaza, á 4.20 cts.
Centrifuga, número 10, pol. 96, costo y flete, 2.13.16 á 2.78.

Mascabado, polarización 89, en plaza, á 3.70 cts.
Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, á 3.45 cts.

Manteca de Oeste, en terceroles, \$12.70.
Harina, patente, Minnesota, \$6.00.

Londres, Septiembre 11.
Azúcares centrifugas, pol. 96, 12s. 3d.
Azúcar mascabado, pol. 89, á 11s. 6d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 11s. 9.3/4d.
Consolidados, ex-interés, 83.3/4.
Lessement, Banco de Inglaterra, 2.12 por ciento.

Renta 3 por 100 español, ex-cupón, 100.3/8.
Acciones Comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, cerraron 886.1/2.

Paris, Septiembre 11.
Renta francesa, ex-interés, 98 francos 40 céntimos.

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA
Septiembre 11 de 1909.

Azúcares.— Las cotizaciones de los mercados de Londres y New York, no acusan variación alguna, y esta plaza cierra sin cambios.

Cambios.— El mercado cierra con demanda moderada y sin variación en los precios.

Cotizamos:

	Comprota	San 1909-10
Londres 3 d/v.....	20.	20.1/2
60 d/v.....	19.1/2	20.
Paris, 3 d/v.....	6.18	6.5/8
Hamburgo, 3 d/v.....	4.1/2	5.
Estados Unidos 4 d/v.....	9.5/8	10.1/8

España s. plaza y cantidad 8 d/v..... 2.34 2.14
Dio. papel a un año 104 s p 2 anual.
Monedas ex-interés.— Se cotizan hoy como sigue:

Greenbacks.....	9.5/8	9.7/8
Plata española.....	95.7/8	96.

Acciones y Valores.— Hoy se efectuaron en la Bolsa durante las cotizaciones, las siguientes ventas:

100 acciones F. C. Unidos, 100.1/4.
200 idem, idem, idem, 100.3/8.
500 idem, idem, idem, 100.1/2.
100 idem, idem, idem, 100.5/8.

Mercado monetario
CASAS DE CAMBIO
Habana, Septiembre 11 de 1909
A las 5 de la tarde.

Plata española..... 95 3/4 á 96 V.
Calderilla (en oro) 97 á 98

Oro americano contra oro español..... 100% á 100% P.
Oro americano contra plata española 13 1/2 P.

Centenas..... á 5.50 en plata Id. en cantidades... á 5.51 en plata Luis..... á 4.40 en plata Id. en cantidades... á 4.41 en plata El peso americano en plata española 1.13 1/2 V.

Aduana de la Habana

Recaudación de hoy: \$34,089.81.
Habana, 11 de Septiembre de 1909

Revista Semanal

Habana, Septiembre 10.

Azúcares.— Han cobrado mayor firmeza en Nueva York, los precios por azúcares de pronta entrega, á pesar de los grandes esfuerzos hechos por los refinadores para deprimir el mercado; pero las existencias que se necesitarán durante el resto de la actual campaña están en manos fuertes que pretenden por ellas precios más elevados que los que se calculaba habían de regir, debido principalmente á la inesperada compra de los refinadores de la Gran Bretaña, por azúcares de Java, la que ha venido á reducir considerablemente la cantidad que en un principio se destinaba á los Estados Unidos.

De azúcares de Cuba se han vendido en Nueva York durante la semana unos 32,000 sacos centrifugas de 2.25/32 á 2.13/16 cts. base 96, pero á última hora los tenedores de los pocos lotes que aun quedan disponibles, pretenden 2.7/8 cts.

Calculase en 30,000 toneladas la cantidad de azúcares que quedan disponibles en toda la Isla, la mayor de las cuales se hallan en segundas manos que están dispuestas á defenderlas hasta el último extremo.

Los refinadores han adquirido últimamente á un precio que se cree sea el de 3.28 cts. base 88 grados de polarización, unas 16,000 toneladas de azúcares de Filipinas, embarques Agosto-Septiembre.

Créese que todos los azúcares que se hallaban almacenados en Nueva York por cuenta de los importadores, han sido ya vendidos de 4.15 á 4.17 base 96.

El azúcar de remolacha ha vuelto á subir en Londres, recuperando lo que su precio había perdido en las anteriores semanas.

En esta plaza y demás de la Isla, debido á la falta de existencias en primeras manos, y ser muy reducidas las en segundas, nada se hace para la exportación y las ventas quedan limitadas á alguna que otra partida para el consumo local, que se enagancha sobre la base de 5.12 rs. @ por centrifugas pol. 96.

Por lo tanto, este mercado cierra sumamente quieto, de 5.3/8 á 5.1/2 rs. @ por centrifugas, pol. 95/96 y de 5 á 4.18 rs. @ por azúcares de Miel, pol. 88/90.

Precios promedios de los azúcares centrifugas, de polarización base 96, de almacén, según ventas efectuadas en las distintas plazas de la Isla y publicadas en este periódico:

Julio.....	1909	4.8698 rs. arroba
Julio.....	1908	5.4850 rs. arroba
Agosto.....	1909	5.1930 rs. arroba
Agosto.....	1908	5.1125 rs. arroba

En la semana que terminó el 9 del actual molieron 2 centrales, se recibieron en los seis principales puertos de la Isla, 1,406 toneladas, se exportaron de los mismos 10,908 idem y quedaron existentes 51,793 id., contra 3 centrales moliendo, 2,779 toneladas recibidas, 28,369 id., exportadas y 83,242 idem existentes, en la anterior semana y un central moliendo, ninguna tonelada recibida, 9,174 idem exportadas y 48,050 id. existentes en la correspondiente semana del año pasado.

Ha quedado plenamente confirmado que en vez de daños, el ciclón que pasó cerca de esta Isla á fines del pasado mes y tocó ligeramente las dos extremidades de la misma, ha proporcionado grandes beneficios á los campos de caña, pues las copiosas y generales lluvias que provocó han influido poderosamente en el mayor desarrollo de la planta que presenta en todas partes un aspecto lozano y vigoroso que infunde grandes esperanzas respecto á la zafra venidera que anuncian algunos habrá de exceder á 1,600,000 toneladas, siempre que en los tres meses que han de transcurrir antes que empiece la molienda, no ocurra algún suceso que cause á perder tan brillante y halagüeña perspectiva.

Por otra parte, el buen tiempo que prevaleció después que pasó el ciclón, al comunicar mayor consistencia al suelo, ha permitido renudar en muchas comarcas en donde no fueron tan copiosas las lluvias, el laboreo de la tierra y los hacendados y colonos se han aprovechado de esta favorable circunstancia para acabar de sembrar los cultivos anteriormente preparados y proceder á la preparación de otros nuevos para las siembras de frío.

Los pocos ingenios de la parte oriental que no habían terminado aun su zafra, se vieron obligados por el mal tiempo, á suspender momentáneamente la molienda, si bien proyectaban sus administradores á mandarla en cuanto les fuera posible.

Miel de Purga.—No se ha anunciado últimamente operación nueva alguna en producto de la zafra vendida.

Tabaco.— Rama.— Debido al gran número de compradores americanos que han llegado aquí en las últimas semanas, el mercado ha regido bastante activo y se han realizado en tabaco de la nueva cosecha ventas importantes que comprenden la mayor parte, cuando no la totalidad de los recibos en la plaza hasta la fecha.

Se ha animado la demanda por clases convenientes para Alemania, en las que se han efectuado regulares ventas, á precios llenos.

Pero debido á la reserva que se continúa guardando respecto á los precios pagados, en la mayor parte de las ventas que se efectuaron, tenemos que repetir nominalmente nuestras anteriores cotizaciones como sigue:

Vuelta Abajo.—De \$40 á 60 quintal por clases regulares á buenas y de \$65 á 75 idem por lotes limpios y procedentes de comarcas acreditadas.

Partido.—Caperos y tripas nominales por variar mucho los precios.

LA EMINENCIA.-CIGARROS

España triunfará en Marruecos porque el prestigioso Marina y sus valientes soldados, fuman todos de LA EMINENCIA.
Los cupones de esta acreditada marca son los más buscados por su valor real y positivo.
Se recomienda á las personas delicadas de salud, el uso del papel blanco, preparado por una fórmula especial para esta casa.

11281 13-Ag. 31

MARCA DEPOSITADA



Bodega del Pomerale
Riña Medoc
Felix Azpilicueta
Cosechero
FUENMAYOR (Logroño)

Unico importador en la Isla de Cuba: NICOLAS MERINO - Habana.
ARSENAL 2 v 4. Teléfono 1055. Se venden cajas y barriles.

BILBAO-CUBA
SERVICIO DIRECTO POR LA
Hamburg Amerika Linie

Un servicio regular mensual entre Bilbao y Habana por los vapores rápidos de dicha compañía.
Salidas los días 4 de cada mes, admitiendo carga y pasajero.
Una salida fija mensual para la Habana y demás puertos de la costa cubana, admitiendo carga directa sin transbordos.

Agentes
EDMUNDO COUTO y Ca., BILBAO.
Cable: COUTO.
e 989 28 Mayo

Antes de comprar ninguna otra máquina de escribir vea la

SMITH PREMIER

ES LA MEJOR POR EXCELENCIA.

Unico agente en Cuba: Chas. Blasco, O'Reilly 6, Tel. 213.



Flor de Tomás Gutierrez
Cigarros Habaneros Superiores
Bisquese el Vale en la cajetilla.

SUPERIORES!

Remedios.—Hoja, de \$7 a \$9 quintal; terceras, \$12 a \$14 quintal; sextas ligeras, de \$30 a \$35 ídem; segundas capaduras, de \$35 a \$40 ídem y primeras capaduras, de \$45 a \$55 ídem. Cola.—De \$8 a \$10 quintal. Torcido y Cigarros.—Muy quieto sigue el movimiento en la mayor parte de las fábricas, tanto de tabacos como de cigarros, por la falta de órdenes importantes.

Aguardiente.—El consumo local sigue limitado por la ley de impuestos, pero continúa exportándose regulares cantidades para varios mercados extranjeros.

Los precios rigen como sigue: El de "El Inferno", "Vizeya", Cárdenas y otras marcas acreditadas, a 7 centavos litro el de 79° y a 5 ets. ídem el de 59° sin envase. El de 59° en pipas de castaño para embarque, a \$22 pipa con envase. El ron de 30° en pipas de castaño, para la exportación, se cotiza de \$29 a \$30 pipa.

Alcohol.—La demanda por el de la clase "natural" se mantiene regular, así como por el "desnaturalizado", que se emplea como combustible y debido al alza de la materia prima, los precios rigen hoy más sostenidos como sigue: Clase Natural, "Vizeya", "El Inferno" y Cárdenas a 9 centavos el litro; el desnaturalizado de segunda, a pesos, 45 los 654 litros, sin envase y el "Otto" clase especial para motores, a 7 cts, litro, sin en vase.

Cera.—A pesar de seguir escasa la amarilla para la exportación, nótese poca demanda y rigen bajos sus precios, debido a lo avanzado de la estación, cotizándose de \$28.12 a \$30 quintal, la de primera. Los precios de la blanca, que se pide menos, continúan nominales.

Miel de Abejas.—Sigue escasa y sus precios rigen sostenidos de 44 a 45 centavos galón, con envase, para la exportación.

MERCADO FINANCIERO Y DE VALORES

Cambios.—El mercado en general ha regido firme, y a pesar de las ligeras fluctuaciones que se han notado en el curso de la semana, cierra sostenido aunque con un pequeño quebranto en las cotizaciones de clausura, comparadas con las de la apertura, la falta de demanda, habiendo obligado a los vendedores a hacer leves concesiones en los tipos. Acciones y Valores.—A medida que se va afirmando la confianza en el gobierno, sube el mercado de valores y la empresa cuyas acciones han obtenido mayor aumento en la semana que acaba de transcurrir es la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana, que de 71.12 subieron a 77.14, compradores, siendo mucho más elevadas las pretensiones de los vendedores; los precios de todos los demás valores han mejorado también desde 1 hasta 2 por 100. Hoy cierra la plaza con mareadas tendencias a mayor alza.

Plata Española.—Ha fluctuado durante la semana entre 95.7/8 y 96.1/8 y cierra hoy de 95.7/8 a 96 por 100.

Metalico.—El movimiento habido desde primero de Enero, es como sigue:

Table with columns: IMPORTACION, ORO, PLATA. Rows include 'Importado anteriormente', 'En la semana', 'Total hasta el 10 de Septiembre', 'Id. en igual fecha de 1908', 'Exportado anteriormente', 'En la semana', 'Total hasta el 10 de Septiembre', 'Id. en igual fecha de 1908'.

Sociedades y Empresas

Por escritura otorgada ante el Notario licenciado señor José de los Angeles Perera, se ha constituido una sociedad Mercantil, regular colectiva, con efectos retroactivos al 8 de Junio próximo pasado, la que girará en esta plaza, bajo la razón de Julián Aguilera y Compañía, la cual seguirá dedicándose al giro de ferretería en general, quedando a su cargo todos los créditos activos y pasivos de la extinguida Sociedad "Lutgardo Aguilera é Hijo."

Constituyen la nueva Sociedad, con el uso de la firma social indistintamente, el señor Julián V. Aguilera, Gerente que lo era de la disuelta, y los señores Julio Quiñones, Lutgardo G. Aguilera y José Martínez y Alvarez antiguos empleados de la misma.

Por mutuo acuerdo, ha sido disuelta la Sociedad Artística Pietórica, que venía girando en Santiago de Cuba bajo la razón social de Barco y Aguirrezabal, siguiendo don Manuel del Barrio el mismo plan de trabajos a que venía dedicándose la extinguida Sociedad, cuya dirección artística estaba a su exclusivo cargo.

Movimiento marítimo

EL "ANTONIO LOPEZ" El vapor correo "Antonio López" ha salido de New York con dirección a este puerto, a la una de la tarde de ayer sábado.

Vapores de travesía

Table with columns: SEPTIEMBRE, Vapores, Destinos. Lists ships like '13-Mérida, New York', '14-Progresso, Veracruz y Progreso', etc.

Table with columns: SEPTIEMBRE, Vapores, Destinos. Lists ships like '1-Noruega, Veracruz y escalas', '2-La Navarre, Saint Nazaire', etc.

VAPORES COSTEROS

Table with columns: Vapores, Destinos. Lists ships like 'Cosme Herrera de la Habana todos los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién'.

Puerto de la Habana

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Table with columns: Buques, Propietarios. Lists ships like 'Para Veracruz y escalas vapor americano México por Zaido y comp.', etc.

BUQUES DESPACHADOS

Table with columns: Buques, Destinos. Lists ships like 'Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Olivette por C. Lawton Childs y Co.', etc.

Cotizaciones de la Bolsa de New York

Enviadas por cable por los señores Post & Flagg, miembros del "Stock Exchange" y Banqueros.—Oficinas: Wall Street 38.—New York City. Corresponsal: JOSE A. TABARES, Obispo número 39.—Teléfono 463. Septiembre 11 de 1909

Table with columns: VALORES, Cambio neto. Lists various stocks like 'Amalgamated Copper', 'Am. Smelting and Ref.', etc.

OBSERVACIONES

El Mercado aunque activo y firme en las primeras horas de la mañana ha cerrado, sin embargo, más débil.

José A. Tabares

CORREDOR DE VALORES OBISPO 39 HABANA TELEFONO 463 Ejecuta, con la mayor prontitud, cualquier orden de compra ó venta de todas clases de Bonos y Valores cotizables en los Mercados de New York, Londres y en el de la Habana, tanto para renta como para Especulaciones, estas con diez puntos de garantías. Las cotizaciones e informes de la Bolsa de New York son enviadas continuamente por los Sros. Post & Flagg, Miembros de la misma y Banqueros, domiciliados en Wall St. No. 38, New York. Ofrece las mejores referencias bancarias tanto locales como extranjeras. 4812 312-19 D

Para Canarias, Cádiz, Valencia y Barcelona vapor uruguayo Brasileño por A. Blanch y comp. 1 caja piñas en dulce. 18 bultos muebles y carga de tránsito.

MANIFIESTOS

SEPTIEMBRE 10: 285 Vapor español Catalina procedente de New Orleans consignado a Marcos hermanos y Comp. mCon carga de tránsito. Día 11: 286 Vapor uruguayo Brasileño procedente de Fianacola consignado a A. Blanch y comp. Con carga de tránsito.

DE TAMPÁ 287 Vapor americano Olivette procedente de Tampa y Cayo Hueso consignado a G. Lawton Childs y comp. Gwinn y Olcott: 40 atados papel. H. A. M. Mc Kintley: 1 caja frutas. Southern Express Co.: 65 huacales id. 1 id. sombreros y 1 caja impresos. A. Armand: 200 cajas huevos y 75 huacales coles. L. E. Gwinn: 50 id. id. y 1 saco semillas. Viuda de J. Sarrá é hijo: 9 cajas drogas.

288 Vapor inglés Royal Exchange procedente de Filadelfia consignado a Louis V. Place. A la orden: 3,198 toneladas carbón. Nota: — En el manifiesto del apor por IX, publicado ayer, dejó de consignarse 1200 cántaros barro negro que procedente de Barcelona, recibió el señor Tiburcio Ibarra.

COLEGIO DE CORREDORES

COTIZACION OFICIAL

Table with columns: Cambios, Banqueros Comercio. Lists exchange rates for London, Paris, Germany, etc.

VAPORES

Azúcar centrífuga de guarapo, polarización 96 en almacén a precio de embarque a 5% rls. ídem de miel Pol. 89 a 4 rls. Envases a razón de 50 centavos.

VALORES

Table with columns: Fondos públicos, Bonos de la R. de Cuba, etc. Lists bond prices and interest rates.

Id. de los F. C. U. de la H. y A. de Regia Ltd. Co. Internacional. 111 114

OBLIGACIONES

Table with columns: Obligaciones, Valores. Lists various bonds and their market values.

COTIZACION OFICIAL

BOLSA PRIVADA

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata española, Greenbacks, etc. Lists private market prices for currency.

VALORES

Table with columns: Fondos públicos, Empréstito de la República, etc. Lists public fund and stock prices.

Obligaciones grs. (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana. 110 116

OBLIGACIONES

Table with columns: Obligaciones, Valores. Lists various bonds and their market values.

OFICIAL

Habana, Septiembre 8 de 1909. Hasta las dos de la tarde del día 14 de Septiembre de mil novecientos nueve se recibirán en la Oficina de la Dirección General de Obras Públicas, Arsenal, Habana, proposiciones en pliego cerrado para la construcción de la carretera de Guanabo a La Fe, por Cortés y Las Marinas y entonces serán abiertas y leídas públicamente. En la Oficina de la Dirección General de Obras Públicas, Arsenal, Habana, se facilitarán impresos para las proposiciones y cuantos informes se soliciten. — E. J. Balbué, Director General. C. 2907

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Jefatura de la Ciudad de la Habana. — Habana 30 de Agosto de 1909. — Hasta las 2 de la tarde del día 13 de Septiembre de 1909, se recibirán en esta Oficina, proposiciones en pliego cerrado para el suministro de materiales de ferretería, para el consumo del año Fiscal de 1909 a 1910 y entonces serán abiertas y leídas públicamente. Se facilitarán impresos e informes a los que se soliciten. — M. Saverio, Ingeniero Jefe. C. 2709 alt.

Empresas Mercantiles y Sociedades

"EL GUARDIAN"

Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la República de Cuba. Construcciones. Dotes e Inversiones. Facilitan cantidades sobre hipotecas y valores cotizables.

OFICINA CENTRAL

MERCADERES 22 TELEFONO 646 C. 2826

CENTRO CASTELLANO

SECCION DE PROPAGANDA

SECRETARIA

Se avisa por este medio a los que deseen pertenecer como socios del Centro Castellano, que para mayor comodidad de los mismos se han establecido las siguientes Delegaciones, donde pueden inscribirse: D. Nicolás Merino, Esperanza; D. Gregorio Sáenz, Fernandina 16; D. Francisco Argüelles, Plaza y Merced; D. Federico Rodríguez, Manrique y Maíto; D. Simón Fernández, Maíto; D. José M. Morón, Maíto; San Ignacio; D. Agapito Mateos, Parque de Trío; "La Diana"; D. Felipe Carmona, Cerro 58; D. Dilio Acuña, San Ignacio 39; Don Francisco Gallo, Aguila 298; D. Lorenzo Vinales, Merced Habana; Phro. Amador Barriera, Puentes Grandes; D. Celerino Álvarez, Máximo Gómez 98, Regia; D. Juan Santa María, San Ignacio 18; D. Francisco Merino, 17, Vedado; D. Juan Díaz, 17 y 20, Vedado; D. Eugenio Fernández, parilla 42; D. Manuel Ornelas, Oficio 35; D. Alfonso Santos, Compañía 46; Sr. Fontana, Alcaldía de Arroyo Arenas. S. Hernández, Secretario Interino. 18-18. C. 2731

"EL IRIS"

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS

Establecida en la Habana el año 1855 ES LA UNICA NACIONAL

y lleva 54 años de existencia y de operaciones continuas

CAPITAL resposable..... \$ 49,687,245-00

SINIESTROS pagados hasta la fecha. \$ 1,656,666-25

Asegura casas de cantería y azoteas con plomo de máximo 6 onzas, sin madera y ocupadas por familias, a 25 centavos oro español por ciento anual.

Asegura casas de mampostería exteriormente, con tabiquería interior de mampostería y los pisos todos de madera, altos y bajos, y ocupadas por familias a 25 y medio centavos oro español por ciento anual.

Casas de mampostería, cubiertas de tejas o asbestos, con pisos altos y bajos y tabiquería de madera, a 40 centavos por ciento anual.

Casas de madera, cubiertas con tejas pizarra, mástil o asbestos y aunque no tengan los pisos de madera, habitadas solamente por familias, a 47 y medio centavos oro español por ciento anual.

Casas de tablas con techos de tejas de la misma, habitadas solamente por familias, a 55 centavos oro español por ciento anual.

Los edificios de madera que tengan establecimientos, como bodigas, cafés, etc., pagarán lo mismo que antes, es decir si la bodega está en escala 12, que paga 21,40 por ciento oro español anual, el edificio pagará 10 por ciento, y así sucesivamente, estando en otras escalas; pagando siempre tanto por el continente como por el contenido. EMPERADO 24.

Habana, 31 de Agosto de 1909. C. 2825

AVISOS

COMISION GESTORA

PARA LA REEDIFICACION DE LA IGLESIA DE MONSERRATE

CONVOCATORIA

Por acuerdo de la Comisión Gestora se convoca a concurso para la presentación de planos durante el mes de Septiembre, para las obras de reedificación de la Iglesia de Nuestra Señora de Monserrate, cuya ejecución se encuentra encomendada a este Comité. Todas las personas que deseen presentar planos acompañados de sus respectivas memorias y presupuestos, se servirán dirigirse al Párroco, Monseñor Emilio Fernández, que les facilitará todas las noticias y antecedentes necesarios. Habana, 1º de Septiembre de 1909. La Comisión.

CAJAS DE SEGURIDAD

Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados.

Para más informes dirijanse a nuestra oficina Amargura núm. 1.

H. Upmann & Co.

(BANQUEROS) 78-1848 C. 2636

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados. En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen. Habana, Agosto 8 de 1909. AGUIAR Y COMP. BANQUEROS 186-1848 C. 2635

BANCO NACIONAL DE CUBA

DEPOSITARIO DEL GOBIERNO

ACTIVO: \$22,000,000-00

CHEQUES Y CARTAS DE CREDITO

El Banco posee numerosas sucursales y tiene además como Corresponsales en todas partes del mundo a los principales Bancos y Banqueros, por lo cual puede, en muchos casos, prestar servicios inapreciables a los portadores de sus CARTAS DE CREDITO y CHEQUES, los cuales pueden cobrarse en cualquier ciudad del Mundo.

Oficina de la Sucursal en

NUEVA YORK, No. 1, CALLE DE WALL

BANCO NACIONAL DE CUBA

C. 2777

BANCO INDUSTRIAL DE CAMAGÜEY

Directores gerentes: ARTURO TOMEU, OLIVERIO TOMEU, RAFAEL FERNANDEZ. Consejo de Dirección: JAVIER DE VARONA, Hacenado y comerciante banquero, JUAN BILBAO, Proprietario y hacendado, DR. ENRIQUE HORSTMANN, Abogado y propietario.

Departamento de Certificados Redimibles de \$25, \$50 y \$100, a cuota mensual de 25 cts., 50 cts. y Un peso. Agencia general en la Habana: Cuba 108, entre Muralla y Sol.

Se solicitan Aportes. C. 2787

COMPANIA NACIONAL DE FIANZAS

Altos del BANCO NACIONAL DE CUBA.

Presidente: Pedro Gómez Mesa - Vicepresidentes: José López Rodríguez, Directores: W. A. Merchand - José Marín - Agapito Carigra, Administrador: M. L. Calvo - Secretario y Contador: Eduardo Téllez, Letrado Consultor: Vidal Morales.

Fianzas de toda clase y por módicas primas, especialmente fianzas para asuntos civiles y criminales, para contratistas, para Aduana, funcionarios públicos. (Hay ascensores.) Teléfono 3022 C. 2792

BANCO DE LA HABANA

DIRECTIVA:

CARLOS DE ZALDO, Presidente. JOSE I. DE LA CAMARA, Vice-Presidente. ELIAS MIRO, MIGUEL G. MENDOZA, MARCOS CARVAJAL, SEBASTIÁN GILBERT, CARLOS I. PARRAGA, Secretario.

SABAS E. DE ALVARE, FEDERICO DE ZALDO, JOSE GARCIA TUSON, LEONARDO VALDES, J. C. MARTINEZ Y JOHN S. DURLAND, Sub-Gerentes.

CALLE DE CUBA, ESQUINA A OBRAPIA. C. 4021

VIDA MUNDIAL

Los hombres no las piensan. El aire va a tener su código. ¿Quién lo dirá? Por gestiones de sus ministros de Asuntos Extranjeros y Obras Públicas, Francia convocará en París, a principio del año venidero, una reunión internacional que estudie el régimen jurídico para los aparatos de locomoción aérea.

Los letrados no tratarán sólo de un código del aire, sino también sobre el dominio aéreo, y, al mismo tiempo, acerca de las reglas que fijen las relaciones de los pueblos entre sí, ya que no existen las fronteras y que la atmósfera abre a cada uno campo infinito.

El ilustre abogado M. Julliot ha expuesto brillantemente sus ideas con respecto a la propiedad aérea, estableciendo la diferencia que ha de existir entre posesión y propiedad.

Es por ejemplo, inadmisibles, colocar líneas telefónicas a grandes alturas sobre nuestra finca, pero es muy fácil concebir que un globo pase por cima de ella a cien, mil ó dos mil metros de elevación.

En el primer caso se atenta contra la propiedad ajena, cuyos derechos se reconocen como intangibles.

El segundo caso equivale a circular por una parte no clausurada del dominio, y de la cual, por lo tanto, no se ha tomado posesión todavía.

El "Club Aéreo de Francia" ha establecido un código provisional.

Copiamos sus principales artículos: 1.º Dos aparatos aéreos que se encuentren en el aire están expuestos a tropezarse, y debe tomarse cada uno su derecha, alejándose ambos por lo menos cincuenta metros.

En concurso la distancia puede reducirse a veinticinco metros.

2.º Durante la noche, cada aparato llevará las siguientes luces de señales: un faro verde a la derecha, uno rojo a la izquierda, uno blanco delante, y otro detrás.

Hay numerosas reglas que amplifican estos dos artículos principales.

Al código provisional seguirá el definitivo que se acuerde en el proyectado Congreso, cuyas conferencias han de mover mucho ruido y acaso mucha risa....

¿Fue Cook, fue Peary, fueron los dos, no fue ninguno?

Eso se pregunta el público y nos preguntamos nosotros ante el doble misterio que envuelve ahora el descubrimiento del Polo Norte.

La vida ofrece curiosos contrastes: penitentes años estuvieron los hombres luchando para llegar a ese extremo de la tierra, y hoy se presentan a pares los descubridores del enigma!

El doctor Cook asegura que el triunfo le pertenece exclusivamente.

El comandante Peary hace la propia afirmación.

Cook acepta que Peary haya podido llegar al Polo.

Peary niega a Cook semejante gloria y le presenta como un insignificante impostor.

Cook está dispuesto a someterse al juicio de un tribunal competente.

Peary le trata con desdén olímpico en la controversia.

Cook se muestra tranquilo.

Peary, indignado.

Cook declara que Peary le cogió sus depósitos de provisiones, creyéndole quizás muerto.

Peary afirma en redondo que no en-

contró nada que oiese a Cook (cocina en inglés).

Cook ha mandado buscar dos esquimales para que le ayuden en sus declaraciones.

Peary anuncia que otros dos esquimales le ayudarán a probar lo contrario de cuanto declara Cook, quien sólo se alejó de la tierra firme una distancia parecida a la que media entre Regla y la Habana....

He ahí a los esquimales representando un gran papel científico y hasta pecando su poquito de chismosos....

He ahí un galimatías que no lo entiende nadie.

He ahí una polémica edificante que se eternizará en la Historia.

Pero he aquí la parte cónica de la cuestión, el lado ridículo de la cosa: ya se ha hablado en el parlamento inglés del dominio del Polo Norte, y hasta se ha discutido si debe pertenecer a Inglaterra, como una prolongación del Canadá, ó a los Estados Unidos, por haberlo descubierto un yanqui ó par de ellos.

"La nación que no sabe volar," que así llaman con chunga los aviadores a Inglaterra, sabe el menos *velar* por sus intereses y aun por los intereses polares.

En cambio Mr. Taft, en contestación a un cablegrama de Peary, ha dado a entender guasonamente que por el momento no "sabe qué hacerse con el Polo," y que la bandera de las barras y las estrellas se conservará muy bien en tan segura y poderosa nevera, hasta llegado el instante de campar por sus respetos entre esquimales, osos y focas.

¡Admirable Mr. Taft!

El avance del ejército español sobre las posiciones de los moros ha comenzado brillantemente.

Por un método juicioso y seguro, le va ganando palmo a palmo el terreno a su peligroso enemigo, que se ayuda de todo para defenderlo, aunque al fin lo cede, porque la ciencia militar cuenta hoy con extraordinarios recursos para vencer de tropas improvisadas y analfabetas.

La marcha de Orozco ha sido hasta el presente un movimiento digno de la moderna milicia, pues con él nada se ha arriesgado y, en cambio, se ha conseguido arroyar a los kabileños y abrir una senda hacia el Gurugú, que decidirá un golpe estratégico contra esta posición formidable.

"El Rey de Sajonia ha volado," anunció el cable.

Antaño, la noticia significaría que el ilustre soberano, víctima de alguna explosión, había muerto trágicamente.

Hoy cambia de sentido y expresa que el Rey se elevó por los aires en viaje de placer y recreo.

La aviación ha trastornado hasta el lenguaje.

¿A qué no transcurre mucho tiempo sin que Guillermo II vuelva también?

El Emperador de Alemania y Rey de Prusia no ha de ser menos que el modesto monarca de Sajonia.

Nobleza obliga.

BATURRILLO

Abuso de poder

No ha tenido razón ninguna el gobierno para hacer lo que ha hecho con algunos maestros de enseñanzas especiales, rebajándoles diez pesos de sueldo en los meses de Julio y Agosto, con el derecho del más fuerte, abusando de sus facultades.

Nombrados para todo un Curso, celebrados con ellos contratos solemnes por doce meses, el Gobierno no ha podido, en buena doctrina jurídica, violarlos porque sí el convenio, haciendo poco honor a su palabra, y dando un mal ejemplo a los ciudadanos.

Las leyes se escriben para ser cumplidas, y los funcionarios públicos deben ser los primeros en su observancia, para tener luego fuerza moral suficiente a imponer al pueblo su obediencia. Suprimir del presupuesto tal ó cual partida, es facultad administrativa; pero en tanto se trate de nuevos servicios ó no medie contrato formal: en estos casos, el deudor paga ó revienta.

¿Dónde iríamos a parar si pudiéramos rebajar a voluntad el precio de servicios justipreciados, el alquiler de la casa, la renta de la finca, el sueldo del dependiente, el importe de la suata, porque disminuyamos el presupuesto ya firme y consentido?

Porque ahí está el error que advertió a la Comisión parlamentaria que modificó los presupuestos después de aprobados por el Congreso: la única atención que no empieza y acaba con el año económico, es la escuela primaria. El Curso escolar empieza en Septiembre y acaba en Agosto, y los demás servicios del Estado se presupuestan de Julio a Junio. Cuando empieza a regir la ley de gastos para los demás Departamentos, en Instrucción Pública quedan dos meses regulados por el presupuesto anterior. El maestro resulta contratado por doce meses que vencen el 31 de Agosto, y nadie puede, en estricta función legal, quitarle parte del sueldo convenido.

Y tan claro es esto, y tan evidente resulta la injusticia, que por la nueva ley escolar algunos sueldos han sido aumentados, y el gobierno ha tenido buen cuidado de no conceder el beneficio sino de Septiembre en adelante, ya no emmendando los presupuestos parciales. Y pues se ha escudado en la solemnidad del contrato, en la vigencia del presupuesto anterior para no aumentar ¡con qué motivo prescinde de esa vigencia para rebajar, a infelices que necesitan de lo suyo, y a empleados que cumplieron con su deber?

Desde Agosto de 1908 el Gobierno había aprobado los gastos anuales del Departamento educacional y había dicho a Juntas y Consejos: "Se concede tanto al mes, que suma tanto al año, para tales maestros," y habían expedido los Superintendentes ó aprobado la Secretaría los nombramientos respectivos.

¿Por qué razón puede decirse ahora: no tengo más recursos, y habreis de conformaros con tanto? ¿Y por qué no dice el gobierno a otros: aumentado vuestro sueldo desde Julio, ahí os va la diferencia?

El asunto es de poca importancia material, pero de una gran significación moral. Y ocurre el conflicto, como se producen otras quejas, porque la Comisión revisora no hizo lo que debía: asesorarse del señor Secretario del Ramo, y escuchar sus razones que hubieran sido sensatas y correctas.

Limosna

Una devota de la Virgen del Cobre, deseando solemnizar humildemente el día, me ha remitido dos duros para la pobre Eufemia Franchi, de Sitios 101, y se los he enviado por correo, rogándole pida a su Dios, por la felicidad de la donante, que no hizo personalmente la limosna, por haber olvidado el domicilio de la miserable.

A los que me censuran porque esto hago: ¡qué otro camino para que la bienhechora sepa que no se ha extraviado en el correo la limosna, ni yo he tardado en encaminarla?

Y ya qué esto toco: de cuantos insultos he recibido en los últimos diez años, de cuantas ocasiones me he sentido tentado a romper la pluma, harta el alma de ultrajes y dolido el corazón de ingratitudes; de cuantas amarguras me ha hecho sufrir la estupidez, incluyendo asquerosos anónimos en que se hacían infames alusiones a mi familia, nada me ha escocido tanto como cierta reticencia indigna que el otro día leí,

que me propuse silenciar, pero que me ha quedado clavada como punzante espina.

Decía el escritor, uno a quien jamás he lastimado a sabiendas: "El señor Aramburu escribe: he remitido el peso que usted me envía a la infeliz Fulana."

"Con eso se cree él haber demostrado que lo remitió?"

Y se trataba de una pobre, protegida también del "Diario Español," y vecina de una pequeña población donde es fácil conocer la verdad. Pero aunque se trataba de las desdichadas habeneras socorridas por mi conducto, nada más cómodo que ir a verlas y preguntarlas si han recibido la dádida. ¿Por qué no lo hace mi ofensor gratuito? ¿Por temor de comoverse con su infortunio, y tener que darles otra limosna también?

Era de lo único que nadie había osado dudar todavía en mi larga combatida existencia: de mi honradez personal, de mi exquisita corrección en asuntos de dinero. Estaba reservada esa gloria a un compañero de profesión que no sólo de ella duda, que cree posible que un hombre de conciencia se quede con pesetas de infelices, ciegas, paralíticas ó cargadas de hijos sin padre.

Es hasta donde podía llegar la maldad. Desafío a que se encuentre en la prensa de China, de Turquía, de la nación más atrasada, prueba semejante de "solidaridad" profesional, de confraternidad por razón de paisanaje y de respeto a canas, nacidas bajo sacrificios personales y esfuerzos dignificadores.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

LA PRENSA

Cablegramas. — La campaña de Africa. — De nuestro servicio directo. — Desembarca división Sotomayor. — Avanzando por el Muluya. — Territorios sometidos....

Respiremos; y después de respirar, leamos lo que sigue a este derroche de títulos y subtítulos, hecho por el *Diario Español* en el número de ayer:

"Madrid, 10 Septiembre. — Despacho oficial de Melilla da cuenta de haber desembarcado hoy en la Restinga la división que manda el general don Fernando Alvarez Sotomayor...."

Como ya cablegrafié, esta división operará por Zoco el Arba, fraccionada en columnas combinadas con las de la división orgánica, teniendo la misión de proteger el avance.

Por supuesto que el párrafo segundo es confección de la casa: lleva el sello de fábrica a la vista; y por supuesto también que el otro párrafo, sino es confección de la casa, es confección de su corresponsal: porque ahora se componen telegramas como si fueran pasteles.

¿La razón? Va la razón: de Melilla a la Restinga hay un pico de muchísima importancia; pues hasta ayer, día 11, según los cablegramas recibidos, no se completó en Melilla la división Sotomayor que el *Diario Español* afirma que se hallaba en la Restinga el día 10: va de cable; pero auténtico, porque es nuestro y no del *Diario Español*:

"Melilla, Septiembre 11.

Ha llegado a esta plaza el resto de la División que manda el general Sotomayor, compuesta de once mil soldados."

¡Uno!...

La cosa es interesante: sobre todo, en estos días en que hay verdadera fiebre por saber lo que ocurre entre los moros. El *Diario Español* prosigue, después de darnos otro título:

"La columna que manda el coronel

Larrea regresó hoy a Cabo de Agua, cabezera de las operaciones que practican estas fuerzas y las del general Aguilera por las márgenes del río Muluya.

En estas operaciones han quedado sometidas a España cábilas, zocos y poblados comprendidos en una extensión de cien kilómetros a lo largo del Muluya y en sus vertientes de la derecha.

La sumisión se ha efectuado aceptando las condiciones impuestas al moro por el victorioso jefe, consistentes en entregar armamentos y municiones."

Catorce líneas: y para confeccionarlas no es preciso mucho ingenio: basta con que diga el cable: "Regresado Larrea," porque ya se sabía por un cable anterior, que Larrea había ido a Cabo de Agua. ¿Nada más? Pues nada más: todo lo que sigue es *pulpa* que ya se pudre de vieja: nosotros hemos dicho el día 7:

"Columnas volantes del ejército español de operaciones en el Riff, recorren el territorio de Quebdana habiendo ocupado nuevas posiciones avanzadas del enemigo, destruyendo á éste adueros y campamentos y ocasionándole considerables bajas."

Y el día 9 añadimos, continuando un cablegrama anterior:

"Nuevas tribus del Riff, correspondientes a la región de Quebdana, vienen sometidos, sin condiciones, a las tropas españolas."

¡Dos!...

Bien; y después de todo esto; después que allá, por Quebdana, destruyeron las tropas españolas los adueros de los moros, y después que los moros se rindieron, entregando las armas que tenían, ¿qué piensan que sucedió? ¿Dense a discurrir ustedes: después que fué Kebdana dominada ¿qué piensan que sucedió?

Pues que Kebdana ha sido dominada: el *Diario Español* lo dice en un cablegrama aparte:

"Ha quedado completamente dominada por la columna del general Aguilera, el territorio de la provincia de Kebdana; para la defensa de los puntos estratégicos ganados por nuestras tropas, han quedado establecidos destacamentos."

Faltan aun más detalles: porque como todo esto es interesantísimo, es necesario multiplicar los detalles: la colonia española lo agradece; dijimos que los moros se rindieron y entregaron sus armas a las tropas; y ¡ya que no saben ustedes lo que hicieron las tropas después de esto? Pues tratar con los moruchos y comer: ¡han visto ustedes qué raro?

Si no lo dijera el *Diario Español* en otro cablegrama, seguramente nadie lo creería:

"Los moradores de la provincia de Kebdana acogieron a las tropas con muestras de simpatía después de la ocupación, brindándoles provisiones que el general Aguilera aceptó, no sin satisfacer su importe."

No sin satisfacer su importe: eso; para que vean ustedes que los jefes españoles no son tramposos: otro detalle que es una monada.

¡Tres!...

Y al regresar Larrea de su excursión: ¿qué fué lo que hizo Marina? ¿Se durmió? ¿Se suicidó? ¿Refunfuñó? ¿Saló para el Kebdana, á ver si los españoles habían metido *pulpa* a algún morito? No, señor: no hizo eso: lo que hizo fué felicitar al coronel Larrea por su éxito: ¡han visto ustedes que excentricidad! Habría quien pensara nada de eso si no lo dijera tam-

bién el *Diario Español* en otro cablegrama de siete líneas y con otro título:

Más aún: hace unos días fué preso el director de *La Correspondencia de España*: á su tiempo publicamos la noticia; y ustedes pensarán seguramente que tratándose del director de un diario tan importante como *La Correspondencia*, nadie habló una palabra del asunto: se equivocan; el *Diario Español* lo dice en un cablegrama aparte:

"Es objeto de todos los comentarios la conducta seguida por don Leopoldo Romeo, procesado y preso con motivo de un violento artículo publicado en "La Correspondencia de España," que Romeo dirige.

La opinión interesadísima." Todas estas interesantísimas noticias las publicó el *Diario Español* en una hoja especial, y las reprodujo llamando sobre ella la atención, en su número de ayer.

Hasta ahí llega el *bluff*, ó lo que sea.

Porque todo eso es lírico: todo es "de clavo pasado." Decimos que las tropas españolas pagaron lo que comieron; que Marina felicitó á un coronel por el éxito que obtuvo, y que es objeto de muchos comentarios la conducta seguida por un preso connotado (ojo con esa conducta) es lo mismo que decimos: "Los soldados de Melilla se levantaron ayer al toque de diana."

Y no es solo decir eso: es tocar esa diana á los lectores.

En el mundo, no existe un corresponsal tan *negativo* que telegrafe esas cosas; y si existe, no hay periódico que pague un puñado de centenes—cada día—porque se las telegrafe, so pena de que el periódico sea tan *negativo* como el corresponsal.

Y con esto, quizás se satisfaga la ansiedad de la colonia por recibir noticias de Melilla; pero habrá que confesar que esto es bien poco, y sobre todo, bien... *pobre*.

Ni ingenio tiene siquiera.

La *Lucha* temió que ciertos tiros que sobre los telegramas dirigíamos al *Diario Español*, le cogieran de medio á medio y la partieran por el eje. Y quiere salvar el eje diciendo estas quisicosas:

"Se recurrede el "pleito de información" entre el *Diario Español* y el DIARIO DE LA MARINA.

Lo sentimos.

Y estamos seguros de que también lo siente el público español. Lo que éste necesita y quiere, son informaciones exactas y á tiempo. Es decir, no enterarse de las noticias de la guerra con lamentable retraso, ni recibir las desfiguradas por ampliaciones notoriamente exageradas."

Estamos convencidos de todo eso: de que el público español necesita informaciones exactas y prontas:—por eso le damos nosotros las que recibimos de Madrid, dos veces al día, y dos veces al día las que recibimos de la Prensa Asociada.

Ahora, si esas noticias se parecen muy poco á las que *La Lucha* da, la culpa á fe que no es nuestra: es del general Marina que no se pone de acuerdo con *La Lucha* para seguir paso á paso sus informaciones... y sus comentarios.

Precisamente, tenemos muy guardado el enorme cablegrama publicado por el colega el día 2 del actual, después de haberlo nosotros publicado el día primero:

"Los moros atacaron el campamen-

Para Joyería de gusto y gran novedad

Siempre La Casa de Cores

"La Acacia" fundada en 1875.

San Rafael 12

Entre Consulado é Industria. Teléfono 1114.

C. 2804

AVISO IMPORTANTE

Taller de maderas.-SIERRA "VIVES", de Avelino González

Madera de tea, pino blanco y materiales de construcción.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

VIVES 135 TELEFONO 6893

C. 2855 alt S-4

VARICES

El *Melixir de Virginie Nyrdahl* cura las varices cuando son recientes, las mejora y las vuelve inofensivas cuando son veteradas. Suprime la debilidad de las piernas, la pesadez, el entumecimiento, los dolores, las hinchazones. Previene las úlceras varicosas ó les cura á limpio sus frecuentes reproducciones. Tratamiento fácil y poco costoso. Envío gratuito del folleto explicativo escribiendo: Productos NYRDAHL, 91, Aguiar, HABANA.—No venda en todas las Farmacias.

SIN OPERACION

CURA DEL CANCER

LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.

49, Habana, 49.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.

C. 2821

CINCO RAZONES

POR LAS CUALES SE DEMUESTRA QUE LA

MALTINA

ES EL MEJOR TONICO DEL MUNDO

1º Porque es un tónico indiscutible.

2º Porque nutre más que la leche.

3º Porque hace engordar más rápido que ningún otro alimento.

4º Porque es sana, pura y de fácil asimilación.

5º Porque es un gran reconstituyente al alcance de todos.

THE HAVANA BREWERY COMPANY

PALATINO, HAYANA

(Registrado por la AGENCIA BEERS)

C. 2835

HAY CERVEZAS - Y CERVEZAS -

LA CALIDAD insuperable de las materias primas; el cuidado escrupuloso en la elaboración, y el tiempo necesario en nuestras botegas, coloca á la cerveza TIVOLI en un pedestal.

Usted está invitado á visitar nuestra fábrica y convencerse de nuestras aseveraciones.

c 1916

C. 2831

SAINTE-RAPHAEL

Vino fortificante, digestivo, tónico, reconstituyente, de sabor excelente, mas eficaz para las personas debilitadas que los ferruginosos y las quinas. Conservado por el método de M. Pasteur. Prescribese en las molestias del estomago, la clorosis, la anemia y las convalecencias; este vino se recomienda á las personas de edad, á las mujeres, jóvenes y á los niños.

AVISO MUY IMPORTANTE.— El único VINO auténtico de S. RAPHAEL, el solo que tiene el derecho de llamarse así, el solo que es legítimo y de que se hace mención en el formulario del Profesor BOUCHARDAT es el de M. CLEMENT y C. de Valence (Drôme, Francia).— Cada Botella lleva la marca de la Unión de los Fabricantes y en el pesuero un medallón anunciando el "OLETRAS".— Los demas son groseras y peligrosas falsificaciones.

C. 2835

to español situado en el campo de operaciones llamado de Arba, trabándose, con tal motivo, un combate de bastante importancia. Las fuerzas españolas alcanzaron una completa victoria, sin más bajas que tres muertos de la clase de tropa.

El Diario Español, por la noche, después de bien leído nuestro texto, lo publicó, fantaseando sobre él y colgando á los moros tres mil bajas: La Lucha publicó al día siguiente con un fin de detalles y con las tres mil bajas de los moros. Precisamente—decíamos—tenemos guardado ese telegrama para sacarlo á relucir en su día, y deducir las necesarias consecuencias, si persiste La Lucha en meter baza en este asunto.

El Triunfo habla del peligro que corren nuestras industrias si se deja al extranjero dominarlas—ya que acapararlas, no; La Unión piensa como un sabio economista, y como el señor Paredes, que va para sabio y para economista. La Discusión opina de este modo:

¿Cómo es posible negar el hecho evidente de los beneficios materiales que trae á Cuba la fundación de grandes centrales ó de nuevas industrias, en terrenos vírgenes, sin cultivo ni asomos de producción? ¿Qué capital extranjero que se emplea en roturar bosques impenetrables, maquinarias y poner en marcha un ingenio colosal, creando riqueza y ofreciendo trabajo ventajoso y una pequeña fortuna á los pocos años á centenares de "colonos cubanos," como ocurre en "Chaparral," puede ser considerado como una amenaza mortal á la prosperidad de Cuba?

El peligro que señala el señor Paredes, indudablemente surgirá á la larga, si los propietarios y hacendados cubanos ó españoles aquí radicados, traspasando en gran escala sus fincas y sus industrias á empresas americanas, abandonasen por completo su acción productora y la conquista de la riqueza. Entonces se podría vituperar el temible "desplazamiento" de los cubanos de la propiedad territorial y de la vida industrial!

Pero ante esa amenaza remota y problemática es lógico que el país cubano se resigne á cerrar las puertas á toda aspiración de desarrollo y progreso material? El impulso ha de venir de fuera y el capital extranjero sólo puede conseguirse en forma de "préstamo" á las empresas nacionales ó en "inversión" en negocios agrícolas ó industriales. La inversión de capital extranjero" al fomentar nuevos centrales y fábricas, brinda trabajo y participación bien efectiva, aunque no lo reconozca el señor Paredes, á los cubanos laboriosos, que obtienen sólida remuneración dentro de las utilidades del negocio y favorece al país en general, dando tráfico y vida de población á lo que antes fueron soledades yermas, estériles.

El mal no hay que buscarlo en las empresas extranjeras—sean americanas ó europeas— que vengan con sus capitales á pagar contribución al Estado cubano, á dar trabajo y modo de hacer fortuna á los cubanos colonos y á poner en circulación— durante la zafra, si se trata de un Central— una gran masa de dinero que se queda en Cuba y á elevar la capacidad productora del país. El único peligro está en que los productores cubanos no aprovechen todo ese impulso extranjero y el ejemplo práctico del brillante rendimiento de nuestro suelo al capital y al esfuerzo, para que cada uno, en su esfera más ó menos desahogada procu-

re cultivar su "pedazo de tierra," explotando las industrias nativas y fomentar las nuevas."

La Discusión, cuando quiere, tiene un pico que no hay nada que lo pague.

BALANCE SEMANAL

Ya se verificó el hecho tan febrilmente esperado por todos; el primer sorteo de la lotería criolla.

Dijimos ese día al reseñar el suceso: "Con una mañana espléndida, como si la naturaleza hubiera querido tomar parte en la celebración del primer sorteo..."

Y observamos más tarde cómo el día se iba arrebujaando en un manto gris, nublabase la sonrisa de su rostro después del sorteo y vertía á la tarde lágrimas abundantes, de desconsuelo, de desilusión.

Estuvo, en efecto, la naturaleza, á la altura de las circunstancias, poniendo su espíritu en la tensión del de la mayoría de los jugadores; risueño y alegre por la mañana; triste y compungida al anochecer, á esas horas en las que paseamos chapoteando en el lodo nuestro rencor contra los desvíos de la suerte.

Y este espectáculo se ha de repetir en el futuro tres veces al mes, salvo la mise en scène, en este caso á cargo de la susodicha naturaleza que, como hembra, es tornadiza y mudable.

Pero ¿qué vienen esa melancolía y ese sentimentalismo, á todas luces hijos del desencanto, si ya tenemos en el bolsillo nuestro número bonito para el próximo sorteo? ¿Y este sí que sale! Paso á las nuevas esperanzas (¡oh novicia fatal de la existencia!). Nótese que también la lotería tiene nombre de mujer y es de esperar de ella un cambio en sus aficiones, hoy marcadamente palaciegas, prodigándose más equitativamente; que no es lógico que se meta de rondón en Sagua, agnando á los demás hijos de Dios los proyectos risueños de su fantasía tropical.

Tiene motivos Sagua para estar regocijada ante el espléndido vuelo del cuerno de la abundancia. Y además derecho; pues es lógico que don Premio Gordo se lanzase en este su primer amor, ingenua é instintivamente, á impulsos de su opulenta humanidad, en brazos de una joven grande y bella. No hacen mala pareja don Premio Gordo y doña Sagua Grande.

Mas por tercera vez nos vemos precisados á poner de manifiesto lo de la veleidosa odiosinerasia femenina. La Grande, el mismo día de sus sponsales con el Gordo coqueta con el Segundo, joven de menos carnes, pero de bastante buen ver (hablamos por referencias). Y ahí de nuestra protesta; es vérsese demasiado el cuerno á la Fortuna.

Pero observamos que nos estamos extendiendo demasiado fuera del espíritu del título bajo el cual divagamos. No es de buenos comerciantes fijar tanto la atención en cuestiones de azar. Al grano.

¡Y cuidado si ha dado de sí la semana! La prometida apología del opio quédese para mejor ocasión, y haga Dios que á la mercancía no encontremos ocasión de darle salida.

Las observaciones que se han pedido á Santiago de Cuba y á Jamaica permitirán apreciar las condiciones de esa perturbación, que parece es de poca importancia actualmente.

enemigos, sumisos é impugnadores, todos han dado su opinión sobre el alcance que debe tener la libertad de acción, de la prensa periódica, bien menguada en opinión de ciertos jueces. Y hemos de salir bien, lógica y democracia mediante, de este pleito por el cual se han tomado interés "desde la princesa altaiva á la que pesca en ruin barca"

á pesar de lo que cree alguno de los que entran de lleno en el primer verso, no por el sustantivo, sino por el adjetivo, y hacen clasificaciones peregrinas de la prensa, dispensando á una parte de ella la más mayestática de las protecciones y lanzando sobre la otra el olímpico gesto de su desdén. Pero respiremos, hay más píreces en el mundo.

Bastantes más cosas han ocurrido en esta semana. Loas merece la actitud de don Julio de Cárdenas ante los espectáculos sicilípticos y los concejales impenitentes; alabanzas el respeto y comportamiento del pueblo habanero con las manifestaciones externas del culto cristiano; plácemes la circular de Foy sobre la próxima exposición agrícola; censuras los conciliábulos obstructivistas de ciertos liberales en pleno período fusionista; elogios los dos últimas reuniones de los fusionados en la Cámara de senadores; admiraciones la modocidad de los consejeros provinciales, etc., etc. Ningún humor para ello nos dejaron los desdenes de la Fortuna. Nuestras plumas, preparadas para cantar las dulzuras de la vida regalada y señorial, pronta á reflejar las impresiones de una vida nómada y andariega, presta para las descripciones exóticas y amenas, producto de la contemplación de otros paisajes, y la convivencia de otras costumbres, se eriza en rebeldía ante el desmoronamiento de nuestra torre de naipes, ó se embota, encerrándose en

"ese tedio sombrío de la fiera á quien acaban de arrancar su presa."

Para buen café, visítense Reina 69, la casa-modelo. Hay todas clases. Cosa exquisita. Pureza absoluta.

EL TIEMPO

OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BELEN

Septiembre 11, de 1909 á las 5 p.m. Opinamos que el centro de la perturbación ciclónica se hallaba, á las tres de esta tarde, en el mar Caribe, mas cerca de Curazao, isla, que de la parte oriental en la Isla de Santo Domingo; se mueve hacia el W, como hemos publicado esta mañana; marcha fuera del alcance de nuestras observaciones, casi por el centro del mar del Sur; no se puede apreciar su intensidad.

Al medio día hemos recibido de Washington el siguiente parte: "Depresión barométrica al Sur de Santo Domingo al parecer se mueve al W ó W 1/4 N. —Moore."

L. Gangotit, S. I.

OBSERVATORIO NACIONAL

11 Septiembre 1909.—2 p. m. Según aviso de la Dirección del Weather Bureau de los E. Unidos, á las 1 y 24 p. m. de hoy se observa depresión barométrica en medio del mar Caribe, al S. de Santo Domingo, con rumbo W. ó W 1/4 NW.

Las observaciones que se han pedido á Santiago de Cuba y á Jamaica permitirán apreciar las condiciones de esa perturbación, que parece es de poca importancia actualmente.

NEURALGIAS, CIÁTICA

Cualquiera que sea el asiento de las neuralgias, las cuales muchas veces provienen de reumatismos, aconsejamos siempre á cuantos de ellas sufren que hagan uso del Omagil, lo mismo si los dolores tienen su asiento en los miembros inferiores (ciáticas), que en las costillas, ó en los riñones, ó en la cabeza (dolores reumáticos). El Omagil (en licor ó en píldoras) tomado á la mitad de la comida, á la dosis de una cucharada sopera de licor, ó á la de 1 á 3 píldoras, basta, en efecto, para calmar prontamente los dolores reumáticos, aun aquellos más crueles y antiguos y por rebeldes que sean á otros remedios, curando asimismo y según hemos dicho, las neuralgias cualquiera que sea su asiento. Del propio modo alivia los sufrimientos tan penosos de los ataques de gota.



EFECTOS DEL TRATAMIENTO POR EL OMAGIL. Creado el Omagil conforme á los últimos descubrimientos de la ciencia, no contiene substancia nociva alguna ni presenta su uso el menor peligro, absolutamente, para la salud. El licor es además de un sabor en extremo agradable. Generalmente el alivio se nota ya el primer día, el v tratamiento, que sólo cuesta unos 30 centimos por cada vez, cura. De venta en las buenas farmacias, mas para evitar todo error, procúrese exigir en la etiqueta la palabra Omagil y las señas del Depósito general: Watson L. FRERE, 19, rue Jacob, París. 7

Santa Clara, Septiembre 10, 1909. Alas 9 a. m.

Ya han transcurrido los días suficientes para que un ciclón, partiendo del distrito marítimo del Africa Occidental el 27 de Agosto, llegase á plena zona de las Antillas. No se tienen noticias de que el centro de algún ciclón haya hecho acto de presencia en las Antillas Menores desde el 27 hasta ayer, lo cual por lo pronto nos dice que su trayectoria inicial no era á propósito para que el paso de su centro se verificase por dichos lugares.

Si suponemos que la tormenta giratoria se ha movido en latitudes muy bajas, cruzando por ejemplo entre las islas Barbadas y Trinidad, no ha de hacerse esperar mucho su presencia al S. O. de nuestra República. Si esto no ocurre hay que admitir que el ciclón de referencia pudo pasar con traslación lenta al N. de las Antillas de Barlovento á considerable distancia. Probablemente siguiendo una ruta análoga á la que describió el ciclón que el 8 de Septiembre del año 1899 demoraba al N. de las Menores Antillas á considerable distancia de las mismas, en mar libre, por el Atlántico.

El estado del tiempo en las islas turcas del 3 al 4 del actual, algo pudiera indicar en este sentido. Y hacemos estas aclaraciones no por que en nuestras notas dijésemo alguna vez que el ciclón cruzaría por tal ó cual lado; eso no lo dijimos ni podíamos decirlo, solo anunciamos la generación de un nuevo huracán el 27 de agosto próximo pasado, en el distrito Marítimo del Africa Occidental, comprendido entre el Tráfico de Cáncer y el Ecuador.

J. Jover.

(Por telegramo.)

Santa Clara, Septiembre 11 á las 8 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana. Se confirma uno de los extremos de mi comunicación de ayer. El ciclón que anunciamos había pasado ya al mar Caribe, y lo veremos aparecer como decíamos en dicho comunicación, por el Sur de la República. Jover.

CONSEJO PROVINCIAL

Con asistencia de los señores Merlano, Cueva Zequeira, Casuso, Vidal Morales, Jorin, Ortiz, y Fernández Xiqués, y bajo la presidencia del señor Bustillo, celebró ayer sesión ordinaria el Consejo Provincial.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior. Se aprueba por unanimidad una moción de los señores Merlano y Vidal Morales, pidiendo sea aprobado el informe emitido por la Comisión Especial respecto al mensaje del Gobernador, y que se pasara á la Comisión de Hacienda para que se forme el presupuesto extraordinario que en el mismo se pide.

Sale del salón de sesiones el Secretario señor Ortiz y ocupa su puesto el señor Casuso. Después se lee una comunicación del Gobernador Provincial, vetando el acuerdo del 24 de Marzo último, por el que se declaraba terminado los servicios del Jefe de Despacho señor Enrique Cussell.

A este voto presentan los consejeros de la minoría conservadora una moción pidiendo que sea ratificado el acuerdo del Consejo, por entender que no son atribuciones del Ejecutivo el vetar esos acuerdos, por ser ésta del orden interior del Consejo, y no estar sometidos á la jurisdicción de aquél.

Los señores Cueva Zequeira y Casuso, defendiendo dicha moción y la combaten los señores Merlano y Vidal Morales.

Puesta á votación la moción de los conservadores es desechada por cuatro votos contra tres, ó lo que es lo mismo, es aceptado el veto del Ejecutivo de la Provincia.

Ignal suerte corrió el veto sobre cesantía del escribiente señor Lupián.

Al tratarse del veto del Ejecutivo al acuerdo del Consejo por el que este relevó de su cargo al Presidente señor Bustillo, éste abandona el salón de sesiones, ocupando la presidencia el Vicepresidente señor Vidal Morales.

Al votarse lo del veto, quedó empatado, pero haciendo uso del voto de calidad que le concede la ley al señor Presidente, este votó en contra de la moción de los conservadores, ó sea aceptando el veto del Gobernador.

Terminada la votación, vuelve el señor Bustillo á ocupar su puesto. Tratase después de otro veto del Ejecutivo Provincial, al acuerdo del Consejo de 24 de Marzo del presente año, sobre investigación que la Comisión de Fomento realizó en las obras del puente que se está construyendo sobre el río Almendares.

Fué aceptado el veto por cuatro votos contra tres.

Las reclamaciones de los señores Narciso Gelats, Manuel Salcedo y Domingo García, pasó á la Comisión de Hacienda para su informe.

A las 4 y 55 p. m. terminó la sesión.

Por la Industria del Tabaco

MUY PLAUSIBLE

Muchos y muy valiosos elogios merece la incansable labor que viene desempeñando desde hace bastante tiempo "La Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros de la Isla de Cuba," tratando de defender con constancia y tesón dignos de mejor suerte, la crisis que viene sufriendo la industria tabacalera desde hace más de veinte años, aunque en realidad, su precipitada marcha á la consumación de su ruina empezó, como muy bien señala la perita Corporación, desde que por el gobierno americano se puso en vigor el "bill" MacKinley en 1890; pero desgraciadamente tanta labor y tantos trabajos valiosos en beneficio de la industria más importante de Cuba, después de la del azúcar, se han perdido ante la indiferencia si no criminal y vergonzosa de los distintos gobiernos que ha tenido el país, por lo menos muy digna de la mayor y más acerba censura.

Mas no sólo á los gobiernos le cabe responsabilidad en este vital é importante problema nacional; sino que también lo tiene nuestro pueblo que imprecionable y voluble más atención le presta á los secundarios problemas de la política de campanario que por aquí nos gastamos que á los asuntos que llevan envuelto en su resolución tal vez la vida y el bienestar de un gran número de industrias y por ende el de gran parte de los habitantes de esta hermosa tierra.

Necesitamos que las situaciones creadas por cualquier causa sean tan graves y tan inminentes como desgraciadamente ha llegado á ser la de la industria tabacalera, para que saliendo de nuestra indiferencia tropical, le demos alguna atención; y aun así necesario se hace que el Comité no desdiciere tener constantemente encendido el fuego de la propaganda y si es posible apele á las exageraciones si cupieran, para que se conserve por algún tiempo fija la atención en este importante problema y todos ayuden como puedan á resolverlo, prestando á la Corporación iniciadora de la defensa el más leal y efectivo de los apoyos; y no cabe duda que el pueblo soberano puede prestarlo en gran manera, pues todo él (y no sólo el que es tabaquero ó tiene relación directa con esta industria gozará de los beneficios de su salvación) disfrutará por razones que á nadie pueden ocultarse, del triunfo de la propaganda, desde el comité político hasta el más modesto tertulio; y obligando á los políticos que le piden el apoyo de sus votos seánde del partido que fueren á defender como problema el más importante de todos el del tabaco y todos los que tiendan á mejorar la situación de las industrias y productos cubanos.

No cabe duda alguna que al actual gobierno cubano no puede con justicia tachársele de indiferente ante la crítica situación porque atraviesa el país; pero nos parece muy oportuno que la Corporación haga sentir uno y otro día sobre él, la influencia de su constante gestión y que lo auxilie como lo hace en su brillante exposición, aconsejándole el camino más corto y rápido para llegar al fin deseado, ya que todas las gestiones hasta ahora realizadas con más ó menos celo, actividad é inteligencia, por nuestro Cuerpo Diplomático acreditado en el extranjero y Secretario de Estado, no ha dado resultado alguno. Ahora bien, parece al que estas líneas escribe, que no debe trazarse una línea general de conducta para todas las naciones que no consumen de nuestro producto en relación directa de lo que nos remiten, pues si bien es verdad que casi en su mayoría hacen pesar sobre nuestro tabaco y nuestro azúcar un crecido impuesto sin que á ello les obligue la protección de un producto similar de su nación, hay otros que bien por esta causa ú otra, se ven compelidos á ello y debe tenerse mucho tacto en adoptar una medida que si bien dentro de un período más ó menos corto, diere los resultados satisfactorios que se esperan, pudiera en un momento dado encarecer de tal modo la vida del pueblo que la situación se hiciera aun más penosa de lo que es en la actualidad.

Hay otra circunstancia que debe tenerse en cuenta y es la de la cuantía de los derechos que á nuestro tabaco se impone en esos centros de consumo entre los que los hay verdaderamente prohibitivos como en Alemania, España y Francia en Europa, y Uruguay y Argentina en la América; y relativamente cómodos en otros como Inglaterra por ejemplo, en que nuestro tabaco tiene un consumo bastante importante y en el que de seguro no ha de sufrir gran quebranto por el insignificante aumento de un chelín por libra, reteta que aumentó su parlamento sobre el de seis que viene pagando; aumento que no obedece á otras razones que á la de aliviar en algo la penosa situación de desnivel en que se encuentra el presupuesto de tan rica é importante Monarquía.

¿Cómo es posible que para Inglaterra donde á pesar del aumento votado por el Parlamento, nuestro tabaco paga solamente \$1.87 oro español, por libra "neta" (7/—al 20 por 100) se observe la misma conducta que con España donde pagamos 40 pesetas (\$8.00 plata) por kilo "bruto," que con Francia que además de tenerlo estancado (como en España) nos cobra 50 francos ó sean \$10.60 oro español por kilo "bruto," con Alemania donde además de 2.70 marcos por kilo nos cobra un derecho de 40 por 100 adicional del valor lo que hace que un 1,000 de tabacos que pesa 12 kilos y valga \$100 pague de derechos muy cerca de 600 pesos?... estimamos que no sería justo ni equitativo hacerlo y que con Inglaterra y otros centros productivos de Europa y América que nos tratan con equidad, y cuyos mercados tenemos hoy á la vez que en ellos encontramos tal vez con ventajas para nuestros consumidores lo que podemos necesitar, se observe una política más conciliadora que la que como general aconseja la Corporación y que á nuestro entender, si las circunstancias nos obligan á llegar á ello, debe implantarse después de un concienzudo estudio y con la salvaguarda que hacemos notar.

Pérdida

Anoche, á la salida del teatro Al-bisu, se perdió una pulsera de oro con una inscripción de brillantes y esmeraldas.

Al que presente á su dueño esta alhaja cuyo mérito principal estriba en la antigüedad que lleva en la familia, se le remunerará con una caja de chocolate de la estrella marca tipo francés, dándosele también gallinicas malver para que vaya más contento.

VENTILADORES ELECTRICOS GIRATORIOS GRAN SURTIDO EN MOTORES Pablo Delaporte O'REILLY 85 Apartado 647. Teléfono 868

EMULSION DE CASTELL'S GREOSOTADA Premia con medalla de bronce en la última Exposición de París. Cura las toses rebeldes, tisis y de más enfermedades del pecho. C. 2774

EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, vigorizante y Reconstituyente Pídase Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO C. 2903

Contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias Jaqueca, Malestar, Pasadez Gastrica, etc. Exijase los VERDADEROS GRANOS de SALUD del D'FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS y ANTISEPTICOS T. LEROY, 99, Rue d'Amsterdam, PARIS y todas las Farmacias. SIDRA CHAMPAGNE CIMA ES LA SOLICITADA POR TODAS LAS Personas de buen gusto. C. 2836 78-13.

Golmo de la belleza: un buen cutis. CREMA ORIENTAL ó NERMOSEADOR MÁGICO DEL DR. T. FELIX GOURAUD. Hace Cosmética perfecta la tez, destruye el pelo, las manchas, el acné, el herpes, el eczema y demás afecciones que deterioran la piel. No daña el rostro de haberse empleado. Ha resistido 60 años de prueba y es tan inofensiva que puede usarse para todo el mundo, como se debió. Reclamase las imitaciones. El Dr. T. A. Gouraud es una señora elegante, cliente suya: "Cuanto que usades han de usar ántes, lo recomiendo la CREMA GOURAUD como la más beneficiosa para la piel." De venta en todas las boticas y perfumerias. FERG. T. HOPKINS, propietarios, 37 Great Jones St., New York. Agentes y abastecedores en Cuba: Dr. Manuel Johnson, Obispo 53, y José Barrá, Teniente Key 41, Habana. C. 2832 18.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

España en Marruecos

Las operaciones de estos días

Aunque las noticias de ellas son muy incompletas, es indudable que los movimientos del general Aguilera, cuya brigada ya está toda delante de la Restinga, y del coronel Larrea, partiendo de la posición de Cabo de Agua, tienen una importancia grande por tres causas:

1. Han dividido la atención del enemigo, que considera ya ineficaces las defensas que había hecho para impedir el paso hacia Nador desde el momento en que tiene la probabilidad de ser batido de revés en ellas.
2. Han ensanchado nuestro campo de acción de un modo notable, proporcionando una nueva y segura base secundaria para ulteriores movimientos de tropas; y
3. Han afirmado la lealtad incipiente de los Quebdanas, que ya combaten a nuestro lado, y han atraído a otros que pronto se unirán a nuestra causa.

Este es el mayor triunfo para el porvenir; pues terminadas las operaciones activas, la adhesión de los kabileños ha de facilitar una ocupación de los puntos necesarios, que de otro modo obligaría a incansables combates.

El pequeño número de unidades tácticas que el general Marina ha empleado en estas operaciones, no les quita importancia; antes bien, avalora su mérito e indica que las tropas se emplean con prudente economía para estar dispuestas a mayores empresas.

El resultado total ha de ser completo, y la impaciencia de cuantos siguen la guerra se verá pronto satisfecha. Las tropas de todas armas han completado sus efectivos y su instrucción; los servicios administrativos y sanitarios merecen elogios de cuantos los ven, y sostienen un buen espíritu que crece día en día.

Nada se ha olvidado allí, y la unión estrecha de nuestras fuerzas de mar y tierra, utilizada con inteligencia suma, es garantía de un éxito inmediato.

Los que echan de menos la presencia en las operaciones de determinados elementos, deben hacerse cargo de las dificultades que ahora ofrecen los razonamientos del ganado; pero cuando la acción se extienda, y con ella nuestros medios, no será difícil que se empleen otros muy valiosos, que nadie ignora que existen, y cuál es su valor.

El noble deseo de ser empleado en las ocasiones de mayor riesgo y fatiga, según aconseja la ordenanza, se manifiesta ahora de un modo tan claro, tan sin inútiles alardes, tan militar, en fin, que es prueba evidente de la tranquila confianza en sí misma que tiene la oficialidad española de todas las Armas e Institutos.

Tres capellanes han combatido en primera fila; un farmacéutico ha muerto en la línea de fuego, y un músico mayor se ha batido fusil en mano. No creemos que nadie pueda pedir más.

Notas curiosas

De una crónica telegráfica del director de *La Correspondencia de España*: "Al volver a la Restinga he encontrado al marqués de Camarasa, y a la señora, la cuñada, las amas y los niños del capitán don Francisco de Borbón. Diehas señoras están empuñadas en ir—en mula, en burro, a pie, ó como sea—á ver al capitán Borbón, que en las posiciones del Zoco El-Arba se encuentra.

Lo que desean es verle á todo truce, sin reparar en las penalidades del camino ni en los riesgos del viaje. El comandante militar de la Restinga se niega en redondo á concederles autorización para emprender la marcha.

El marqués de Camarasa lleva consigo un buen número de cajas de provisiones para su hijo.

También es la del marqués de Camarasa figura ejemplar; pues no sólo sigue á su hijo en el curso de la campaña, reduciéndose á demostrar así un santo y grande amor paternal, sino que por su influencia bienhechora se ha hecho digno de que los soldados que con su hijo sirven le conozcan por "el padre de la compañía."

A todos atiende, y todos le pagan honderos sus cuidados solícitos. También encuentro en el camino al ayuda de cámara del joven marqués de Vallecerato, á quien lleva provisiones.

El ayuda de cámara va á caballo. Su amo, sirviendo como voluntario en el regimiento del Rey, va, en cambio, á pie."

Mar Chica.—Datos relativos á la apertura del canal de la Restinga.

Mar Chica es una albufera de forma aproximadamente rectangular, de 20 kilómetros de longitud y seis de latitud. Está situada al Este de Melilla, y separada del mar por un cordón litoral de 400 á 800 metros de ancho, coronado de dunas. El lado más próximo á Melilla está defendido por el monte Atalayón (Yebel-Tim-Kart). Esta albufera fué denominada Puerto Nuevo por los romanos; ha sido salina y ha estado en comunicación con la antigüedad, con el mar. Cerrada esta comunicación, ignórase por qué causa, volvió á restablecerse naturalmente, según manifestaciones de la gente del país á raíz de las terremotos de Lisboa, habiéndose cerrado últimamente la bocana situada frente al Atalayón, hace dos años, después de un fuerte temporal de Levante.

Su nivel, que hace dos años era igual al del mar, ha disminuido desde entonces, por causa de la evaporación, metro y medio; lo que da lugar á que al abrirse el canal se establezca una corriente del mar al interior, para dar entrada á los 180 millones de metros cúbicos que aproximadamente se necesitarían para rellenarla. La velocidad de esta corriente habrá de ser al principio de dos á dos y medio metros por segundo, disminuyendo progresivamente á medida que el nivel se vaya restableciendo. El tiempo que tardará en llenarse será de algunos meses.

El dragado ó apertura del canal de la Restinga se ha hecho á brazo hasta un calado aproximado de un metro. A partir de este calado, es necesario dragar de tal modo que la draga se forme su propio camino. La operación que tiene que ser comenzada del lado del mar, es difícil por exigir gran bella, puesto que en cuanto el Levante actúe sobre la draga, la coge de través e impide su funcionamiento, teniendo que retirarse al fondeadero. En cuanto las dragas penetren en el canal, ya la operación se hará sin dificultad en todo tiempo.

Los canales de Mar Chica se distribuyen según los datos aproximados de que se dispone, según zonas paralelas al contorno, llegando á 10 metros aproximadamente en el centro de la laguna. Se comprende, por consiguiente, que es relativamente fácil, forzando algo el calado del canal con el dragado, y dragando dentro de la albufera, que lleguen á circular por ella escuadras de cruceros y acorazados, si las necesidades de la guerra así lo aconsejasen.

Una carta de Tetuán

La Unión Mercantil de Málaga, publica una carta de Tetuán que tiene particular interés, por lo cual creemos oportuno reproducirla:

"Al retirarse á su casa en la noche del 4 el señor Cónsul de España en esta plaza, observó que sobre las tapias del Consulado había tres hombres. Avisado el Cancellor, dieron ambos la vuelta á la manzana que ocupa el Consulado, y sorprendidos aquellos sujetos por dichos señores, fueron intimidados á que se entregasen, como efectivamente lo hicieron dos, no así el tercero, que se arrojó al jardín, consiguiendo el canceller amedrentarlo haciendo un disparo al aire y obligándole entonces á saltar la pared por otro lado.

"Interrogados los tres moros manifestaron ser soldados del Bajá, puestos allí para impedir que saliera del consulado un moro que se hallaba y aun sigue allí refugiado; este moro es el sheriff En-Nasiry, que hace tiempo prestaba sus servicios al Roghí, y que después ha prestado excelentes servicios al general Marina y á la compañía de las minas de Melilla.

"Toda la población de Tetuán ha censurado duramente al Bajá por montar tan extrañas guardias y tan poco acordes con el respeto que siempre inspiró allí la representación de España.

"El referido Bajá se ha excusado diciendo que él no pudo poner aquellos hombres allí; pero la creencia general entre moros y cristianos es que este moro, antiguo soldado de Hafid, hombre sin instrucción y que odia mortalmente á los españoles, es capaz de disponer esos desatinos y muchos más.

"A los asaltantes se les impuso la pena de azotes y además han sido expulsados de las guardias del Bajá.

"En vista de estos acontecimientos y de la resonancia que en la ciudad van teniendo los sucesos de Melilla, no es posible explicarse cómo el Gobierno español no ha tomado alguna medida de protección á la numerosa colonia española aquí residente.

"Debía enviar á Río Martín dos barcos de guerra, todo lo grande que

el calado permitiese, para con su presencia imponer respeto á la morisma. La colonia extranjera va á dirigirse al gobierno francés, pidiéndole envíe un buque de guerra, en vista de que España no realiza acto alguno de presencia en Río Martín, pues no hay que olvidar nunca que Tetuán se considera por muchos como formando parte del Rif y que en ella viven más de 5,000 rifeños.

"Hay que consignar también que hace muy pocos días la kábila de Benider, distante cuatro horas de Tetuán, asesinó al chad ó jefe que les había nombrado el Raisuli, y en vista de ello, tiene éste anunciado marchar contra dicha kábila de Benider para castigarla, asegurándose cuenta el Raisuli con la ayuda de Wad-Ras, kábila vecina á la anterior. Así que, dentro de poco, tendremos la guerra á las mismas puertas de Tetuán.

"Continúan desembarcando gran número de rifeños procedentes de los viajes argelinos, los cuales no pueden desembarcar ahora en Melilla. El señor cónsul, ayudado por la policía y el Bajá, continúa persiguiendo el contrabando de armas, y según nuestras noticias, parece ser que hace poco sorprendió la primera autoridad de España una correspondencia importante, en la cual aparecen comprometidas muchas personas que han mediado en este infame tráfico.—M."

CORREO EXTRANJERO

El calor hace víctimas.—Millares de neoyorquinos duermen al aire libre.
El calor aumenta de un modo intolerable.

Algunos días el termómetro subió á 52 grados.

Hubo más de cincuenta insolaciones, y la Cruz Roja tuvo que recoger de las calles á varias personas accidentadas.

De dos á cuatro y media, la vida comercial queda casi suspendida en Nueva York. Nadie se atreve á salir á la calle, y es imposible encontrar un coche.

Por las noches, el espectáculo es altamente pintoresco. Como las gentes se asfixian en sus domicilios, se van á las playas á dormir al aire libre.

Pasan de 50,000 los hombres, mujeres y niños que duermen en las playas de Coney Island. La policía vela sobre ellos, y ha establecido, con cuerdas y tablas, una gran división para que los sexos no se confundan.

A un lado duermen las mujeres y las niñas. A otro, los hombres y los niños.

Ha habido con tal motivo muchos disgustos, porque los matrimonios reivindicaban sus derechos á no separarse.

Pero la policía no ha transigido, y escuadras de agentes vigilan la división, rechazando á los atrevidos que quieren saltarla.

Muchas personas pagan de dos á cinco dólares por pasar las noches dentro de las casetas de baños.

En Riverside Drive, el parque elegante de Nueva York, duermen confundidos pobres y ricos. El calor, gran igualitario, les une, no obstante las diferencias de educación y fortuna.

Cuando amanece, los durmientes se despierezan y se dedican á pasear. El espectáculo entonces es muy extraño. Los hombres marchan sin cuello ni sombrero, arremangados y en zapatillas. Casi ninguno lleva chaleco.

Las mujeres les siguen vestidas con flotantes y vaporosas batas, y ni una sola lleva corsé.

En las orillas del Hudson, mujeres de adinerados y esposas de obreros fraternizan en campamentos improvisados, prestandose mutuos servicios.

El calor ha impuesto una nueva moda femenina. Las damas elegantes que pasean al anocheer por el Broadway, visten trajes á la "mother Hubbard." Dichos trajes son muy flotantes y vaporosos, de una sola pieza, y sin cuello ni mangas.

Las damas que visten á la "mother Hubbard" no llevan sombreros, sino velos blancos, y en vez de batas ó zapatos, zapatillas de tela y sin tacones. Todas las noches son instaladas centenares de camas en las azoteas de los hospitales para que los enfermos puedan dormir al aire libre.

CIRCULAR A LOS MAESTROS

Nuestro distinguido amigo el doctor Juan M. Diliago, Presidente de la Junta de Educación de la Habana, pasó á los maestros del distrito una circular llena de sanos consejos, para dar en las escuelas á nuestra niñez una buena educación moral que los prepare para la lucha de la vida so-

bre las bases del trabajo y respeto á todos los derechos, leyes y autoridades constituidas.

He aquí los principales párrafos de la misma:

"La escuela es el factor base de la buena constitución de los pueblos, ya que enseñándose en ella los deberes y los derechos, poniéndose de manifiesto el respeto á las órdenes emanadas de la Superioridad, se va formando paulatinamente el carácter disciplinado, se van señalando las obligaciones del ciudadano de mañana para con la patria, mientras se esparcen las buenas doctrinas que elevan la mente y preparan al hombre del futuro. No es la riqueza material la que debe constituir nuestra aspiración suprema, sino que debemos por alcanzar la riqueza moral formada al calor de sanos y elevados principios: ella constituye á la postre el carácter y coopera junto á una mente bien preparada á hacer que el hombre encamine sus actos por la senda del bien. Ustedes son en esta hermosa labor los elementos fundamentales. La modestia es flor que se cosecha en delicados jardines, y esos jardines para nosotros no pueden ser otros más que las escuelas, ya que sembrándose en el corazón de nuestros niños virtudes como estas, se les abre un horizonte lleno de felicidades; la sociedad con sus miserias sacrifica no poco al infeliz que en medio de ella se desenvuelve, si no viene debidamente preparado; el lujo, determinando exigencias que la mayor parte de los individuos no pueden satisfacer, suma en verdadero dolor los espíritus, y como quiera que nuestra niñez escolar surge de un medio pobre, aunque en extremo digno, menester se hace que la influencia de la escuela, al elevar sus inteligencias, haga sentir en todo tiempo su influencia benéfica, y ninguna mejor que aquella que temple el espíritu, ya que, como dijo Luz y Caballero, "educar no es dar carrera para vivir, sino temple al alma para la vida." La misión á ustedes confiada está llena de sinsabores, pero brinda el dulce encanto que tiene la conciencia del deber cumplido; preciso se hace redoblar los esfuerzos: ustedes iniciando con calor y entusiasmo la obra meritoria de educar á nuestro pueblo, nosotros suavizando las asperezas del camino que sea de recorrer, prestando siempre nuestro espontáneo concurso á la resolución de las dificultades que puedan sobrevenir para que nada impida la realización de nuestros propósitos, que son los de legar á la patria ciudadanos útiles, bien capacitados y dignos."

UNA ERRATA

Al acusar recibo del magnífico prospecto que se nos envía sobre la Escuela de Artes y Oficios, se deslizó una errata de bulto, cual es la de aparecer como Director de aquel Centro de Instrucción don Fernando Agüero, siendo así que quien viene desempeñando tan digno puesto desde hace muchos años es nuestro distinguido amigo don Fernando Aguado.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

El dragado de la Isabela

Habana, Septiembre 11 de 1909

Visto el Decreto de la Secretaría de Justicia número 942 de fecha 7 del mes actual, en el que están comprendidas las obras del dragado del puerto de Isabela de Sagna y la destrucción de la barra que obstruye la boca de Marillanes, que se ejecutan por el sistema de Administración.

Resultando: que estas obras deben de paralizarse para proceder á subastar su ejecución con arreglo á las disposiciones vigentes por no considerarse comprendidas en los casos de ejecución del requisito de la subasta, pública, según se consigna en el Decreto citado arriba.

Resultando que por Decreto número 642 del 30 de Junio de este año se amplió el crédito para la ejecución de estas obras con la suma de (287,507 pesos 59 cts.), doscientos ochenta y siete mil quinientos siete pesos cincuenta y nueve centavos, de los saldos existentes de los créditos concedidos para "Avenida, prolongación del Malecón" ascendientes á (\$137,591 11 cts) ciento treinta y siete mil quinientos noventa y un pesos once centavos, y para "Construcción Edificio Instituto Segunda Enseñanza" (149,916-48) ciento cuarenta y nueve mil novecientos diez y seis pesos cuarenta y ocho centavos.

Considerando: que por Decreto número 22 de 11 de Enero del presente año se concedió nuevamente el crédito de (\$100,000.00) cien mil pesos, autorizando al Jefe del Departamento de Obras Públicas para celebrar un contrato continuado para los materiales y obras que fueren necesarias para dragar el canal de la Isabela, sujeto á las modificaciones y ampliaciones que en la práctica resultaren necesarias y fueren aprobadas por el Jefe del Poder Ejecutivo; cuyas obras y materiales se abonarán á medida que se concediesen créditos por Leyes de conformidad con la voluntad del Congreso, según se expresa en la Ley del 26 de Febrero de 1906, disponiendo la ejecución de estas obras.

HE RESUELTO:

Se proceda á la liquidación de los gastos realizados ya en la ejecución de estas obras y una vez aprobada, se restituya al crédito de \$137,591-11 ciento treinta y siete mil quinientos noventa y un pesos once centavos para "Avenida, prolongación del Malecón," el sobrante correspondiente y al crédito de (\$149,916-48) ciento cuarenta y nueve mil novecientos diez y seis pesos cuarenta y ocho centavos para "Construcción Edificio Instituto de Segunda Enseñanza" el que respectivamente le correspondan.

José M. Gómez, Presidente.—Joaquín Chalonos, Secretario de Obras Públicas.

Acueducto en Rancho Veloz

Se ha autorizado al Secretario de Obras Públicas, para que del saldo de los créditos concedidos para el acueducto de Limonar, con cargos á los de Auxilio á los Municipios, cuyo saldo asciende á \$8,251-63 se tome lo necesario para construir un acueducto en Rancho Veloz, bajo la dirección, y según proyecto de aquel Departamento.

El dragado de Cienfuegos

El Presidente de la República firmó ayer un decreto suspendiendo la ejecución de las obras de ampliación del dragado de Cienfuegos, frente á los muelles de Fowler y Castaño, por no ser de absoluta necesidad.

Una vez hecha la liquidación de las ya ejecutadas, se restituirá al Tesoro el sobrante del crédito de \$50,000 destinado á las mismas.

Fúndase el decreto en que el estado actual del Tesoro aconseja limitar los gastos ó cubrir las necesidades más apremiantes de los servicios públicos.

Fiscal de Partido

Ha sido nombrado Fiscal de Partido, en Alcañanes, el licenciado Arturo Pegadizabal.

Nombramiento

El señor Lorenzo A. Ruiz, ha sido nombrado para desempeñar la cátedra B de inglés, dos cursos, en el Instituto de Segunda Enseñanza de Pinar del Río.

Interinidad

El señor Luis A. Cuni, Catedrático Supernumerario de la Sección de Ciencias del Instituto de Segunda Enseñanza de Matanzas, ha sido nombrado para desempeñar interinamente la cátedra G, del referido Instituto, mientras el propietario señor Eduardo Díaz, presta sus servicios en la Escuela de Agronomía de la Universidad de la Habana.

A Columbia

Ayer tarde fué á Columbia, en automóvil, el señor Presidente de la República, acompañado de sus hijas y del Ayudante señor Morales Coello, con objeto de presenciar el match de "Polo" que oportunamente anunciara.

SECRETARIA DE HACIENDA

Concierto

Por ante el señor Secretario de Hacienda se ha firmado Concierto para el pago del Impuesto por el señor Francisco Alvarez, por las aguas de seltz que elabora en su establecimiento de Casa Blanca.

La Lotería

Ayer se pagaron en la Tesorería de la Renta de Lotería, bajos de la Hacienda, \$6,530 moneda oficial, por concepto de billetes premiados en el sorteo del día 10.

Reintegro de fondos

A fin de armonizar los preceptos contenidos en las Leyes de Presupuestos de años fiscales anteriores, con los contenidos en el artículo 399 de la Ley del Poder Ejecutivo, la Secretaría de Hacienda ha dictado varias reglas disponiendo, entre otras,

cosas, que los Pagadores de todos los Departamentos reintegrarán antes del día 30 del mes actual, todos los fondos que tengan en su poder, correspondientes á los años fiscales de 1906 á 1907 y 1807 á 1908, y antes del día 15 del mes de Octubre próximo, los que pertenezcan al año de 1908 á 1909.

SECRETARIA DE ESTADO

Venezuela y Cuba

Habiéndose iniciado negociaciones entre la Secretaría de Estado y el señor Ministro de Venezuela, general Andrade, para un tratado de comercio y navegación, el señor García Vélaz solicitó del Representante mencionado la supresión del 30 por ciento de derecho diferencial que según las leyes fiscales de aquel país gravaban las mercancías procedentes de Cuba, la cual era todavía tratada en este sentido como colonia extranjera conveñida. El señor Ministro Andrade ha comunicado al Gobierno que entre las expresas instrucciones que recibió de su Gobierno, al hacerse cargo de la misión diplomática que desempeña actualmente, figuraba en primer término la de acceder á lo solicitado por el señor Secretario de Estado en homenaje á la categoría de Cuba de Nación soberana.

La nota del señor Ministro de Venezuela, añade que participa la resolución que antecede, para los efectos legales y para conocimiento del señor Presidente de la República.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Para las subastas

Han sido aprobados los pliegos de condiciones para las subastas de cemento "Portland," piedra picada para hormigón, arena para reparaciones de calles, piedra caliza en rajón, piedra picada y recebo, durante el año fiscal de 1909 á 1910.

Reparación de un faro

Se ha aprobado el proyecto de reparación del faro de "Punta de Prácticos."

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Títulos de marcas de ganado

Se han expedido los títulos de marcas de ganado á favor de los señores Ramón Puertas Fábregas, Ramón Conesa Mesa, José Pérez Castro, Manuel Leiva Torres, Ricardo Vila, Cristóbal Roger, Atocha Ramírez, Francisco Tellez Almeida y José Tamayo Riverón.

ASUNTOS VARIOS

Recibimiento á Nodarse

Los encargados de organizar el recibimiento que se prepara al coronel Orenio Nodarse, Director General de Comunicaciones, el lunes próximo, á las 5 y media de la mañana, en que regresará de los Estados Unidos, nos ruegan hagamos saber á los que á dicho acto concurren, que en la explanada de la Capitanía del Puerto, estará á esa hora una Comisión dispuesta, no sólo á atender á la fácil distribución de los invitados en los distintos remolcadores, sino á prestarles además los servicios que de ella soliciten.

CRONICA JUDICIAL

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS PARA EL LUNES

Juicios orales

Sala primera.

Juzgado del Este.

Contra Luis Toro, Guillermo Sánchez, Ramón Suárez y José Mascorra, por robo. Ponente, Vivanco. Fiscal, Jorrin. Defensores, Freyre y Mármol.

Sala segunda.

Juzgado del Oeste.

Contra Antonio Flores Piñero, por robo. Ponente, González. Fiscal, Benítez. Defensor, Aragón.

Contra Pedro Fuster, por tentativa de cohecho. Ponente, Landa. Fiscal, Benítez.

Continuación del juicio seguido contra Pablo Piña, por homicidio. Ponente, González. Fiscal, Benítez. Defensor, Aragón.

Sala tercera.

Juzgado del Centro.

Contra Luis Raldriss y Guigaus, por estufa. Defensor, Mármol.

Juzgado de Güines.

Contra Valentín Herrera, por homicidio y lesiones. Defensor, Mármol.

TABACOS Y CIGARROS

"CALIXTO LOPEZ"

DE INMEJORABLE CALIDAD

INDEPENDIENTE DE LOS TRUITS

TELEFONO 18. ZULUETA 48 Y 50. HABANA 75-7 Ag

VINO PEPTONA BARNET

ALIMENTO PREDIGERIDO.—RECETADO POR LOS SEÑORES MEDICOS DURANTE 20 AÑOS.—RESULTADO PROBADO

ANEMIA, TISIS, DEBILIDAD EN TODAS LAS FARMACIAS AL POR MAYOR DROGUERIA SARRA Teniente Rey y Compostela HABANA

CARTAS DE ACEBAL

EL SOLDADO Y SUS CARTAS

Inútilmente buscaríamos otra figura de actualidad; no hay otra que el soldado. La inesperada guerra de Melilla le ha vuelto a poner de nuevo ante la consideración del mundo. Ya tenemos otra vez a nuestro soldado frente a frente de un enemigo terrible; ya le tenemos otra vez, fusil al hombro, sobre una tierra abrasada y bajo un sol fundente. Ya le tenemos otra vez ante el peligro de las balas y ante el peligro no menor de la naturaleza. Y le vemos como la hemos visto siempre: es siempre el mismo; él es el que no varía, es el que forjó nuestra vieja epopeya.

Hablo del "soldado" en su más humilde sentido; lo que llamamos—no sé por qué—"soldado raso." Es el ejército español, y me parece que en todos los ejércitos del mundo, el soldado raso es lo que constituye el elemento característico. Las diferenciaciones de los ejércitos estriban en los soldados, es decir, en la masa guerrera. Cuanto más se va subiendo en la escala, es menor la diferenciación; ó por lo menos la diferenciación se hace menos perceptible. De oficial para arriba, el soldado tiene ya tanto de guerrero como de científico. Y la ciencia universaliza a sus profesionales.

En la guerra moderna aun es más notoria esta diferencia entre el soldado raso y el soldado con graduación de teniente para arriba. O sea entre el soldado que "obedece" y el soldado que "manda." La condición técnica de las actuales luchas entre los estados, acaba por borrar diferencias nacionales en los de arriba, en oficiales y jefes; pero se mantienen aún, y acaso se mantengan siempre, las diferencias nacionales de los soldados rasos.

Figurémonos un oficial de artillería dirigiendo una de esas formidables piezas de la industria moderna. Es un técnico dirigiendo una delicada operación científica. Sea cual sea su nacionalidad, la operación esencial es la misma, tan idéntica como es idéntica una operación algebraica en cualquier nación que se plantee. Si hay alguna diferencia podrá ser "cuantitativa;" tal ó cual oficial sabrá más ó sabrá menos, pero lo que sepa, será esencialmente lo mismo. No hay más ciencia que una; y esta difícilmente reconoce exclusivismo de nacionalidad. Con la ciencia de la guerra ocurre lo mismo que con cualquiera otra ciencia. Me parece que en las enseñanzas de las academias militares de todos los países ha de haber muy pocas variantes. Se enseñará bien ó se enseñará mal, pero la "materia de estudio" no puede ser distinta.

Ahora mismo, en Melilla, tenemos baterías de cañones sistema Schneider; son máquinas de una precisión, de una delicadeza de manejo admirable; el jefe de artillería encargado de la dirección de estas formidables máquinas ha de poseer una "técnica" comparable a la del jefe de un gran taller de mecánica. En la guerra ruso-japonesa se puso de manifiesto a qué punto había llegado la "mecanicización" de las batallas. Ya se sabe que los tratadistas de aquella guerra—especialmente los tratadistas ingleses—suelen atribuir el triunfo de los japoneses á estos dos elementos: la admirable disciplina del soldado nipón, y la admirable destreza "mecánica" de los jefes de la artillería.

El soldado, el verdadero soldado de fila, ya es otra cosa. Desposeído de todo aparato científico, recién salido del pueblo, de la masa nacional, lleva á los campos de batalla la genuina significación de esa masa. Por eso, buscad en él las diferencias de ejércitos. Los corresponsales extranjeros que se hallan en Melilla estudiando nuestras operaciones militares, prestan muy abincada aten-

ción al soldado. Es pronto todavía para que estos corresponsales deduzcan consecuencias; pero ya se manifiestan sin embargo los resultados de las primeras observaciones. De las cuales nosotros, á su vez, deducimos otra observación, y es el desconocimiento que generalmente se tiene de lo que es el soldado español. Así se comprende que para algunos de estos corresponsales la primera impresión sea de sorpresa, casi de espanto, ante alguna de las excepcionales condiciones de este soldado.

Destaca, tal vez como la primera, la que más se impone á la admiración de los extraños que lo observan estudiosos, la resistencia. No es nueva la comparación de nuestro soldado con el soldado japonés. Desde luego se hace notar la semejanza física: soldado de no muy alta estatura, más bien menudo de cuerpo, pero ágil, flexible, nervioso, duro. Son caracteres fisiológicos que convienen á la índole de las luchas en que el soldado español se ha visto siempre comprometido. Yo no sé si por su suerte ó por su desgracia—quién decide lo que es desgracia ó suerte en cosas de guerra?—nuestro soldado ha tenido muy pocas ocasiones de entrar en una de esas grandes batallas campales que dejan en las crónicas de los pueblos clara resonancia gloriosa. Casi siempre se ha batido en guerra de guerrilla; y algunas veces, como ahora en Melilla, se bate en guerra de emboscada.

Yo no sé qué resistencia ofrecerían los soldados de otras razas para esa clase de lucha. Lo que sé, lo que puedo asegurarse, es que el soldado español presenta el máximo de resistencia. En el sangriento combate que nuestras fuerzas tuvieron con los rifeños el día 27 de Julio, se dió la medida de esa inverosímil resistencia física. Compañía hubo que se vio obligada á sostener el fuego durante veinte horas.

¿Quién se forma idea de lo que es la continuación de una lucha durante veinte horas? Porque todavía cuando se trata de una verdadera batalla, en donde cada regimiento, cada batallón, cada compañía y cada hombre proceden con la regularidad metódica propia de las acciones bélicas, es posible resistir en línea de fuego, en tren de pelea, largo número de horas. Todos los movimientos son más automáticos; cada voluntad no es más que la ejecutora de un orden superior. Las individualidades casi desaparecen para convertirse en parte de un todo orgánico. Pero cuando se trata de una lucha como la que sostienen nuestros soldados en África, con un enemigo que no ofrece grandes masas combatientes, y aun apenas si pequeños núcleos, sino que pelea dividido y disperso, presentándose y ocultándose rápidamente, entonces cada parte, cada unidad de un ejército regular se ve obligada á poner el máximo esfuerzo en la defensa, que llega en momentos á convertirse en una terrible defensa personal.

En estas condiciones ya se comprende lo que significa la resistencia de veinte horas de lucha. Es la resistencia fisiológica y la psicológica, llevada á lo más extremo en lo humano. No basta hablar de valor, de heroísmo, en términos abstractos. La valentía, el denuedo, enciende el alma con arrebatos impetuosos; suele ser ráfaga pasional que ciega y pasa. Pero mirad que esta de valor es la de este soldado que durante un inverosímil número de horas se sostiene en lo recio de una contienda en la que ha de poner todas las potencias de su alma y todas las energías de su cuerpo.

Algunos periódicos han tenido el feliz acuerdo de publicar cartas que los soldados luchadores de Melilla escriben á sus familias. Lástima que no sean en mayor número las que se publiquen. Son sencillos, casi ingenuos relatos de cosas heroicas. Yo no he leído relativo á esta nueva guerra le África líneas que más me interesen. Están escritas con el desaliño—encantador desaliño

—de los hombres rudos, bastante más acostumbrados á manejar la herramienta del taller ó del campo que la del literato. Son cartas limpias de literatura y rebosantes de emoción; y lo que es más extraordinario llenas de un verdadero evocador. Faltan en algunas hasta los rudimentos de la más trivial ortografía; lo cual, serenamente considerado, puede dar que pensar á nuestro ministro de Instrucción Pública, pero no le importará un ardite á nuestro ministro de la guerra que sentirá en estos rudos escritos la palpitación de verdaderos corazones de soldados. Y en cuanto á nosotros, los hombres de letras, los que nos deleitamos con las páginas bellamente, pulcramente escritas, no podemos menos de sentir un leve desencanto viendo cómo la emoción y la impresión se consigue sin saber Retórica, y aun casi, casi sin saber Gramática. Estos hombres que sueltan el fusil para coger la pluma, dicen cosas admirables; y además las dicen con una energía y con una sobriedad de palabras que nos maravilla. Todo lo cual me determina á dar un alto valor informativo á estas epístolas.

Y tanto más me deleitan y me ilustran cuanto que no se advierte en ellas ni rastro de esa "fanfarronería" tan usual y corriente en los hombres que son como "profesionales" de la valentía. No; es todo lo contrario: en estas cartas hay una sencillez natural en gente rústica y de ordinario pacífica; la jactancia del bravucon de oficio no asoma por ninguna parte. Es un epistolario que tiene el rudo pero ingenioso aroma del Romancero.

En una guerra regular, metódica con arreglo á la táctica moderna, el soldado tendrá muy pocas cosas de interés histórico ó nacional que contar á su familia. El parte del general en jefe lo dice todo, en compendiosos resúmenes. Los demás son ruedas y ruedecitas de una formidable maquinaria. Pero en estas guerras en que las unidades técnicas se dividen, se subdividen, y se fragmentan hasta el personalismo, todos tienen algo "personal" que contar. Conforme ellos fueron por unas horas fragmentos de un ejército, sus narraciones son fragmentos de la historia.

Pienso que acaso algún día se pueda formar un libro con un montón de cartas de soldados, bien escogidas y seleccionadas las verdaderamente familiares, las que no están trazadas con ánimo de vanagloria.

Columnas enteras del DIARIO llenaría trascribiendo cartas de humildes y esforzados guerreros; pero sólo de una, como modelo, voy á copiar algunos párrafos. Es de un soldado del batallón de Cazadores de Figueras, uno de los que más sufrieron en el fiero combate del 27 de Julio, y cuyo jefe, el ilustrado é inolvidable Ibáñez Marín, quedó muerto en el campo.

Comienza de este modo: "Llegamos á Melilla, formamos el campamento y por la noche tocó á mi compañía de ir á la guardia avanzada y estuvimos toda la noche sin pegar los ojos, hasta el día siguiente, y por la noche ya nos prepararon que al día siguiente á las cuatro de la mañana, teníamos que conducir un convoy, y el convoy fué el combate del día 27.

Llegamos al destacamento por donde teníamos que tomar el Gurugú, y nos quitamos las mantas y las mochilas; nos dieron de comer y estuvimos descansando bastante rato, cuando vimos venir nuestra caballería y empezaron á bombardear el monte, y cuando terminaron los artilleros salió las Navas (1) y detrás nosotros formados de á cuatro.

Las Navas haciendo fuego y nosotros á retaguardia con la bayoneta calada. Las balas hovian por encima de nosotros como cuando graniza, y mi batallón sin hacer un disparo; cuando íbamos por mitad de una loma, de entre unas chumberas nos hacían un fuego mortífero, y allí cayó herido el teniente coronel nuestro.

Como ya íbamos como un rebaño sin pastor, unos se fueron por un sitio,

otros por otro, y yo estuve con las Navas, luego con Madrid y luego me volví á reunir con otros de mi batallón, y por último con ninguno.

Nos juntamos seis ó siete de diferentes cuerpos y subíamos avanzando, cuando nos sorprendió una patrulla de moros. Nosotros estábamos haciendo fuego ceultos detrás de una Peña.

Ya que ellos se iban acercando, vuelvo la vista un poco, porque noté que ya no hacían fuego los míos, y vi que estaba sólo. Allí tuve momentos de desesperación, pero dije para mí: aquí no hay más remedio que morir matando. Cargué el fusil de nuevo, y como lo tenía á muy corta distancia, no se desperdició una bala...

Aquí está con toda fidelidad, lo que se dice viva y "sangrando," la muestra de lo que es este soldado español que en aquella tierra pelea.

El autor de esa epístola acababa de llegar al campo de Melilla; venía, Dios sabe de que rincón de España, y después de un largo viaje en ferrocarril, después de una travesía marina, después de la marcha al lugar de la lucha, después de pasar una noche de ansiosa guardia en las avanzadas, comienza, con el alba, la épica jornada que él mismo con sencillez relata.

Cartas como esta ¡hay tantas! Y bien podemos añadir: soldados como este ¡hay tantos!; ¿que dónde se forma en y en dónde se curieron para esa resistencia? No nos preocupamos mucho de la formación del soldado, ni menos de la "militarización" del soldado: él mismo se forma sobre la áspera, dura tierra castellana. Y él mismo se curte para las grandes resistencias, para los grandes sacrificios, en el sacrificio cotidiano de una vida sóbria y austera. Ved en esas cartas el alma del soldado; y ved en ese soldado el alma de una raza.

FRANCISCO ACEBAL

EL HAMBRE DEL "REITAN"

Acababa de atracar al muelle de la Maehina un bote cargado de muchachos emigrantes, montañeses y asturianos la mayor parte de ellos, cuando un sujeto que estaba á mi lado hubo de exclamar:

—Esos vienen huyendo del hambre. —¡Adiós, señor de *Vartural*, le repliqué. Esos mozos no vienen huyendo del hambre ni vienen huyendo de nada; vienen en pos de dorados ensueños, lo cual es muy diferente. Calmé profundamente aquella expresión injusta, tanto que aun me duele; y por eso estimo de necesidad urgente el ampliar la réplica á mi anónimo interlocutor y á todos los que como él opinan, que no son pocos.

Para lograrlo aquí les presento á Bernardo del Tapin, conocido en su aldea por el mote de "Reitan," rapaz de quince primaveras, corazón sano, cara inteligente cuyos rosados carrillos alejan toda sospecha de su pasado famélico. En cuanto á eso hay que decirlo muy alto; jamás en la casa de Reitan se echó de menos el gran pote de *jabón, pataques y herbes*, bien sazonado con *tocin ó cecina*, ni él fue nunca á *lindiar* el ganado sin su buen zoquete de *borroña* debajo del brazo...

Por cierto que no suelen gozar de esos zoquetes ni de su exuberancia de vida los que le tachan de hambriento. ¿Que por qué el Reitan abandonó su aldea si no le faltaban en ella la haritura y el bienestar? Para contestar á esa preguntilla sólo le pido al lector amado diez ó quince minutos de atención.

Tendría el Reitan unos nueve años de edad cuando empezó á oír, allá por su *caleya*, estupendas historias de la Habana, relacionadas todas ellas con tantos miles de duros que se habían perdido ó tantos miles de duros que se habían ganado. Oía también referir tantas maravillas habaneras, que el muchacho llegó á escucharlas con el mismo embeleso que los cuentos de *naveros* y de *xanas* que le contaba su abuelita á la vera del *har*.

Flotaron durante dos años en el in-

fantil cerebro del Reitan, revueltos y confundidos, todos aquellos prodigios. El xixantón Malabruno con el negroito del Manglar; la princesa mora con la belleza cubana; los tesoros de Aladino con las talegas de don Crisanto Taruco, el indiano, etc., etc.

Frisaba el Reitan en los once años cuando acertó á pasar por su aldea una compañía de titiriteros los cuales establecieron su campamento en un corral del pueblo. Traían un panorama magnífico, el cual contenía, entre otras vistas estupendas, una de la batalla de Clavijo, tomada por un fotógrafo sobre el mismo campo; el asalto de Constantinopla por el general Prim, y, sobre todo, una vista general de la Habana que era un asombro. Apenas se acercó el Reitan al lente se quedó pasmado; tanto, que no pudo por menos que exclamar:

—¡Dios, qué guapa yé!... En efecto, la ciudad de la Habana que se veía dentro de aquel cajón ofrecía un aspecto mágico. Desde aquel día la luminosa visión de la capital de Cuba tomó forma concreta, casi tangible, en el cerebro de Reitan. Los bosques de mástiles, las torres de los templos, los muros de los castillos, el intenso azul del mar, el pálido azul del cielo, la cumbre lejana, la gallarda palmera... todo, en fin, aparecía ante la fantasía del Reitan con esplendor celeste.

Dos años más tarde comenzaron á germinar en el corazón de nuestro héroe ardientes anhelos de contemplar de cerca todos aquellos prodigios tropicales. Sin embargo, por aquella época vino á ocupar también su corazón otro afecto profundo. El Reitan se enamoró de la Chisga, una rapacina de catorce primaveras y con más "aqueles" que un manajo de clavellinas. Yo no me atrevo á clasificar aquel prematuro amor de Reitan ni tengo á mano ningún tratado de psicología que me explique el caso. Sólo diré que cuando el muchacho se acercaba á la Chisga se aceleraban grandemente los latidos de su corazón...

¿Qué más psicología?... Pero en mi carácter de fiel historiador, no he de ocultar una circunstancia que amargaba constantemente los idílicos amores del Reitan. La Chisga era rica, él era *probe*. No se le ocultaba al muchacho lo que para él representaba este desnivel de fortuna... No podía estrenar botas de *chagren* ni usar bufanda con flecos de colores. Pero, después de todo ¡qué recoreho! ¿por qué no había de llegar él á ser tan rico como la Chisga y toda su fantadosa parentela? ¿No estaba allí la Habana ofreciéndole á manos llenas sus tesoros?

Es increíble la actividad que entonces adquirieron los pensamientos del Reitan en torno de estas ilusiones. Varias veces le asaltaron los deseos de comunicárselas á sus padres sus intenciones de marcharse á la América; pero le contenía la dolorosa idea de verse alejado por algún tiempo de su bien amada Chisga.

Pero estas incertidumbres tuvieron aún más rápido fin que el que Reitan esperaba.

Un día se apareció en el pueblo un indiano de gran porte. Era don Avellino Picañón, que después de treinta y dos años de ausencia en la Habana volvía de retirada á su aldea con una muy estimable fortuna.

Las espléndidas levitas de paño fino que usaba el egregio Picañón, sus dijes y sus cadenas de oro maeizo, sus bastones de puño de plata y de marfil, sus charoladas botas y sus corbates de fulminantes colores acabaron por encender y soliviantar tempestuosas ambiciones en el corazón del Reitan.

Además, nuestro mozo recogía con avidez sedienta las narraciones que el viejo indiano solía hacer de cuando en cuando en los corrillos de la aldea: ¡El Morro!... ¡La Cabaña!... ¡El Malecón!... ¡Los mil buques fondeados en bahía!... ¡Los negros!... ¡Los chinos!... ¡Las mulatas!... ¡Qué sé yo! Luego comenzaba Picañón á ponderar "El Palacio de Cristal," "La Concha de Venus," "La Mina de Oro," "El Caballo Marino," etc., etc., los

cuales nombres, tomados por el Reitan al pie de la letra le hacían creer en un país fabuloso.

Picañón solía contar también algunos episodios amorosos de su vida. El había obtenido los favores de algunas damas bellísimas y opulentas. Las citas se celebraban por lo regular, bajo las anchas hojas del plátano ó al pie del "lirico" cocotero. Además Picañón cantaba de cuando en cuando guajiras ó habaneras con voz entonadilla y melancólica. En fin, para no cansar; hasta la persona del riquísimo indiano aparecía ante los ojos del Reitan rodeada de cierto encanto, de cierto misterio.

¡Recéime! ¿Por qué no había de ser él otro Picañón? A la vuelta de doce años regresaría á su tierra con seis baules repletos de oro. La Chisga estimaría como un alto favor el que él, don Bernardo del Tapin se dignara tomarla por esposa, su familia nadaría en la opulencia y hasta podría construir una fuente en medio de la plaza de su aldea coronada por su estatua labrada en mármol ó tallada en bronce. Esto de la estatua no lo consideraba el Reitan ningún milagro; puesto que en la cercana villa había él visto, eruida en medio de la plaza, la estatua de un ilustre acetero.

Todos estos elementos explosivos acumulados en el alma ardorosa de nuestro rapaz, acabaron por reventar un día, arrojando por su boca estas palabras candentes:

—¡Mío pá, voyme pa la Bana. Hubo reparos, hubo consultas, hubo dolores, hubo lágrimas; pero, al fin, las doradas alas que acababan de brotar en el espíritu del mozo consiguieron remontar todos los obstáculos humanos.

Y ahí lo tienen ustedes de pie sobre el muelle de la Habana, mirando de frente el porvenir y dispuesto á sacar, no sus hambres de pan, porque esas, á Dios gracias, le son desconocidas, sino sus hambres de grandeza y de gloria.

M. ALVAREZ MARRON.

LA VIDA PARISIENSE

LAS FIESTAS DE REIMS

Estas cosas frisan con lo maravilloso! Quien no haya experimentado la sensación de contemplar en el espacio un aeroplano no puede darse idea de lo raro y delicioso del caso. Es algo de sobrenatural. No es una emoción intensa que embarga el espíritu y nos hace enmudecer. Es algo suave, inefable, frágil. Experimentase la sensación de que aquel inmenso pájaro va á romperse instantáneamente. Es una impresión de fragilidad inexplicable é inolvidable! Julio Verne triunfa. Recordad aquella novela—cuyo nombre en este instante se me escapa—de repente, en medio de la noche, sobre la ciudad dormida un gran pájaro se cierne, guiado por un hombre: es el aeroplano moderno, con pocas modificaciones en el principio de estabilidad y equilibrio. Pues toda Francia vive actualmente en pleno Julio Verne. Y el delirio de la prensa, y el entusiasmo del pueblo son en verdad nobles y sugestivos.

Después de la bella hazaña de Bleriot al atravesar la Mancha en treinta minutos, sin el menor contratiempo, después de la gloria de ese francés, de haber sido el primero en realizar esa utopía humana, la "semana de Reims" nos lleva de sorpresa en sorpresa. Cada día trae un nuevo prodigio ejecutado por franceses: el problema de la navegación aérea ha sido resuelto, y ha sido resuelto aquí, por hombres de nuestra raza, modestamente, sin escándalo, como cosa natural y esperada. No es sin embargo que Bleriot atravesase el estrecho, que Paulhan se esté paseando, sin detenerse, durante dos horas cuarenta y cinco minutos, que Lathan haga esto, y Tisandier aquello, sino la rapidez inesperada, el progreso inmenso que la navegación aérea ha tomado en los últimos meses. Todos nos hubiéramos burlado de quien nos hubiera afirmado el año pasado que á fines de

La calidad de arder su tabaco depende del abono que se use. Los abonos que contienen tanto por ciento de potasa, produce el tabaco de superior calidad. Hay otros asuntos de tabaco de mucho interés que encontrará en nuestro libro de tabaco, que se le enviará gratis en castellano ó inglés, al cultivador que lo pida. Escriba hoy á

GERMAN KALI WORKS
Apartado 1007. Habana. Oficina: Empedrado 30

c 2920 6-12

FUME

Susini

CIGARRO SIN RIVAL
Es lo mejor que se puede fumar! Vd. encontrará en las cajetillas una sorpresa de arte.

C. 2749 18.

EN RAZON á retirarnos del comercio de Cuba, hemos resuelto vender

AL COSTO, AL CONTADO

todas nuestras existencias de Ferrería y artículos de Agricultura, Arneses, Arados, etc., y útiles para la fabricación de azúcar como empaquetadura de Lankeinheim & Jenkins, correas, válvulas, etc. Aceptamos proposiciones por todas las existencias.

KNIGHT & WALL Co., Teniente Rey 33, Habana.

C. 2921 21-13-13m-12

POUDRE, SAVON Productos, maravillosos para suavizar, blanquear y aterciopelar el cutis.

CRÈME SIMON Exigase el verdadero nombre. Habéase los productos similares.

J. SIMON
88, Faub. St-Martin, Paris (10^a)

La **IODHYRINE** del Doctor **DESCHAMP** **HACE ADELGAZAR**

Sin PERJUDICAR la SALUD
Es el más serio de los específicos contra la

OBESIDAD no conteniendo tirodina

Producido inofensivo, no conteniendo tirodina

No deja arrugas y conviene á ambos sexos

Aprobado y recomendado por las Eminencias Médicas

DUBOIS-LALEUF, 7, Rue Jadin, PARIS— En la Habana: D^o Johnson; — Droguería Barrá.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curacion de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

LA PIEL Males de las piernas.



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor **RICHELET**, Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso:

Ezema, herpes, impetigo, acnes, sarpullidos, prurigo, rojeces, sarpullidos tartracicos, yrosis de la barba, comezónes, llagas varicosas, y eczemas ocaricosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16)

Acaba el señor **RICHELET** de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depositarlos en Habana:
Sr. D. Manuel Johnson, Obispo, 53 y 55.
Sr. D. José Sarra, Teniente Rey, 41, Compostela, 83, 95, 97.

verificarían en Reims car- reras de caballos, de bi- das de automóviles! Y no con tiempo propio, si- no con lluvia, vientos contrarios tempestuosos, como los que hoy han tenido los aero- planos en Reims, sin comodidades para partir, ni para proteger convenientemente los aparatos. El problema fué tal vez sea el problema de las grandes velocidades—creo que ya ob- servamos con la rapidez y el equilibrio que nave aéreas dominarán el viento, y que puedan llevar varios pa- ses, y que está todo concluido. Al menos que vamos será cosa de pocos días.

PEDRO CESAR DOMINICI. París, 1909.

SOCIOLOGIA PRACTICA

EL MUSEO SOCIAL DE PARIS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Hay una sociología de acción? ¿Tiene la sociología una función práctica? O en otros términos más vulgares, la Sociología ¿sirve para algo? Las investigaciones, las cavilaciones, el discurrir incesante de los sociólogos... ¿Son de alguna utilidad? No tenía el lector que me lance á la pluma en mano—que tiempo hace sostienen partidarios y enemigos que los tiene numerosos y de fuerza) la Sociología. Se le discute todo á la nueva ciencia: desde el derecho á la vida, hasta el derecho á ser útil. Pero repito que no voy á meterme ahora en esos laberintos. Y, sin embargo, he empezado por formular la duda que, al discutir la posibilidad y necesidad de la Sociología, se plantea con más resolución y como último argumento en contra. —Bien! suele decirse, esa "Sociología" ¿sirve para algo? ¿es posible sacar de la sociología doctrina alguna, consecuencia útil? se afirma que la sociología trata de la sociedad, del mundo social, de los fenómenos sociales está en manos del hombre penetrar en la vida social, dirigirla, conocer sus leyes y dominarlas para orientar reflexivamente el proceso de la historia humana, tan espontáneo, tan imprevisible...

La cuestión es seria, muy seria, y de tales dificultades que no podría ni aún plantearse con toda claridad en todos sus varios y ricos aspectos, en el espacio de un artículo. Pero, esto no obstante, ella viene á cuento como preliminar oportuno del asunto de estas notas de viaje. El barón de Garofalo, presidente del séptimo Congreso del Instituto Internacional de Sociología, celebrado en Berna, hace un mes, recordaba en su discurso inaugural que hay muchos excepciones que niegan á la Sociología el carácter de verdadera ciencia, entre otras razones, porque "no ven la utilidad de semejantes estudios." Y el barón argüía contra esos excepciones el hecho de las tareas del Congreso. "Abordando, decía, con un espíritu científico, los problemas palpitantes de la vida social actual, daremos á los que niegan la existencia de la sociología, una respuesta análoga á la que daba un filósofo griego á un sofista que negaba la realidad del movimiento: se levantaba y andaba."

Pues bien, cuando cierta mañana del pasado mes de Julio, abandonaba el domicilio del Museo Social de Paris (Rue Las-lases 5) me hacía una reflexión muy semejante á la que queda apuntada. La Sociología... discutásela cuanto se quiera, censúrese á Comte por haberle dado ese nombre—¡oh las palabras!—dígase que bastan las ciencias sociales especiales y que, con ellas, no queda materia propia para una disciplina central... y sigase por tales caminos todo el tiempo que los "excepcionistas" gusten: la Sociología, ó sea, la curiosidad y el interés por las cosas sociales, existe, las gentes sienten lo social, y los asuntos sociales suscitan una atención reflexiva y provocan una acción cada día más intensa, más profunda... y más noble.

La visita á este Museo Social de Paris ofrece bien de manifiesto, la Sociología... andando, viva, palpitante. Asomarse á él es ponerse en contacto con aquellos hechos, relaciones, dolores y entusiasmos, que atraen la atención de los sociólogos ó de los hombres sociales, y constituyen esa realidad compleja que la Sociología pretende interpretar y dominar. Pero ¿qué es un Museo Social? Ya la misma idea de un Museo Social presupone que la Sociología... anda, es, y se da de una manera visible en expresiones concretas, no sólo en los libros, y en los papeles, sino en obra viva, asequible. Y así es, en efecto. Porque el Museo Social, no se reduce á un mero depósito de libros, folletos, revistas, cuadros estadísticos, gráficos...

ficos, es, ó debe ser (lo es el de París) una institución que funciona, en el sentido de poner de relieve la realidad social misma, tal cual existe y de influir en ella, de alguna manera. Al pronto, y de ahí la primera impresión que recibe quien lo visite, el Museo Social parece una Biblioteca más. La instalación, es, en efecto, muy sencilla. Un gran salón para conferencias. Sala llena de libros y revistas, bien acomodadas para el trabajo... de secretaría... varias dependencias accesorias.

Sin embargo, ya en la crónica de la instalación material del Museo, se tropieza con una sección, que sugiere, desde luego, la idea de que todo aquello es algo más que una simple Biblioteca y centros de conferencias: es la sección que llaman Servicio de Archivos. ¿Y qué es esto? A mi juicio la primera "ventana" abierta, desde el Museo, sobre la realidad social misma: por ese servicio, se comunica la institución con la vida.

Se trata de un rico depósito de documentos sobre las cuestiones sociales (asistencia, sindicatos, instituciones patronales, huelgas, habitaciones obreras, trabajo, industrias, agricultura, mutualidad, cooperación...). El Museo había ido renaciendo poco á poco, estimando, con razón, semejantes documentos, como la fuente más rica y más útil para las investigaciones sociales. En un principio, el Museo sin embargo, no se dió plena cuenta de la gran función especialísima de esta fuente: pero, en primero de Enero de 1902, realizó la organización de la misma, creando el Servicio de Archivos, ó sea un Archivo Social, constituido con el depósito de documentos convenientemente clasificados, según el mismo sistema del catálogo de la biblioteca, dando á cada epígrafe del catálogo del archivo, los mismos números, "de suerte, se dice, que el lector que estudie, por ejemplo, la cuestión de los accidentes del trabajo, inscrita en la biblioteca con el número 2, encuentra la misma cuestión en los archivos con el mismo número."

La instalación de este interesante servicio es, en verdad, curiosa. En una habitación especial, y colocadas en estantes á propósito, se ven las carpetas cajas donde están los diferentes documentos sobre los diversos hechos sociales: unas setecientas cajas, con más de mil quinientos "dossiers" comprende esta Sección de Archivos.

Mas no basta esa primera visita al Museo Social, para darse cabal cuenta de su carácter y funciones como verdadera institución de Sociología práctica. Es preciso penetrar su espíritu, investigar su obra. El Museo Social de Paris, es una fundación particular debida á la noble liberalidad del Conde de Chambrun: existe desde 1894, y su organización, según nos cuenta M. Cheysson, debe enlazarse directamente con la exposición de economía social, que á su vez, "proviene de ese movimiento social; al cual tan eficazmente han contribuido Le Play y su Escuela," y que expresa por modo tan evidente el interés enorme, excepcional, que en nuestro tiempo alcanzan las cuestiones que afectan á la colectividad humana como tal, á la condición de los humildes, de los pobres, de los obreros, de cuantos viven una vida difícil, entregados á sus propias fuerzas débiles.

Considerado en conjunto el Museo Social de Paris, tiene por fin "poner gratuitamente á disposición del público, con las informaciones y consultas, los documentos, modelos, planos, estatutos, etc., de las instituciones y organizaciones sociales que tienen por objeto y por resultado mejorar la situación material y moral de los trabajadores." Trátase pues, de un centro de estudio y de acción, que debe, por una parte ponerse en contacto con la realidad social, para conocerla, y por otra, intervenir, de una manera constante, en la vida social, para contribuir, por medios científicos y de acción informativa, de su mejoramiento, especialmente en aquella esfera en que se produce el trabajo.

La función capital, la que significa la misión "sociológica" del Museo es esta: recoger con sus informaciones y estudios el contenido real de la vida social que le interesa, y poner al alcance de quien lo necesite, los resultados de la primera labor informativa investigadora, de conocimiento.

Y ¿cómo realiza el Museo Social de Paris esta su misión tan compleja? La organización de los Servicios de que consta lo indica claramente. El Museo consta, primero de una Dirección, segundo de una secretaría general y tercero de los diversos servicios especiales, propiamente dichos. La Dirección y la Secretaría sintetizan la vida y las funciones todas del Museo Social: son el elemento que llamaríamos técnico y facultativo. Los diversos servicios comprenden (a) las Secciones, formadas por las personalidades más eminentes en las

ciencias jurídicas, económicas y sociales que prestan su generosa ayuda al Museo: hay siete secciones: de Relaciones con las asociaciones análogas.—Agrícolas, de asociaciones obreras y cooperativas; de Seguros sociales; de instituciones patronales; jurídicas; de misiones; estudios y encuestas; (b) los Archivos de que ya hemos hablado; (c) la Biblioteca, una excelente biblioteca especial con sala de lectura y sala de trabajo: consta de unos treinta mil volúmenes, y tiene un movimiento de lectores verdaderamente notable: 4,883 en 1901, 5,958 en 1904, cerca de 6,000 en 1906, y siempre en aumento; d) el servicio industrial y obrero cuya misión es estudiar las manifestaciones de la clase trabajadora, su organización, sus relaciones con la clase patronal industrial, así como las diversas soluciones para conseguir que esas relaciones sean armónicas y pacíficas, practica este servicio interesantes informaciones y colabora en las consultas; e) el Servicio agrícola que realiza respecto del mundo rural análogas gestiones á las del anterior; f) el de Mutualidad que aspira á procurar un lazo de unión entre los grandes grupos mutualistas, y á fomentar el movimiento que suponen; g) el de encuestas y misiones, verdadera sección de investigación realista de los hechos sociales; h) el de correspondencia, ó sea de recepción de noticias especializadas del extranjero; i) el de conferencias, ó sea del personal mismo del Museo, sea de sus colaboradores; j) el de publicaciones que comprende la revista, la biblioteca del Museo—colección del mayor interés—los tracts de propaganda, y k) el de premios y concursos.

Y el espacio no permite ya dar más noticias de esta importante institución, ni hacer más consideraciones sobre su labor de verdadera sociología práctica. ADOLFO POSADA. Salinas, Avilés, Agosto 22-1909.

DEL TIEMPO VIEJO

SUMARIO.—Un hechicero de 1858.—Mr. Hume.—El espejo maravilloso.—Los pretendientes de una joven.—El amante incógnito.—Los adivinos farsantes.—El reclamo de los crédulos.—Una conferencia de Lola Montes.—Historia cómica del amor.—El amor serio y el amor ridículo.—Los matrimonios felices.—La sicilipsis de antaño.

Hace medio siglo estubo en París y visité las principales cortes de Europa un americano llamado Mr. Hume, al que se le atribuían prodigiosas facultades de adivinación y de magia. La Prensa habló largamente de ese personaje misterioso, y el día seis de Abril de 1858 el gacetero del DIARIO DE LA MARINA publicó la siguiente nota, que es en verdad curiosa.

"Hume el brujo.—De una carta que dirigen desde Paris á un periódico madrileño tomamos lo siguiente: "Noches pasadas concurri á un baile suntuoso en casa de los señores marqueses de Livry. Los salones de Livry son de los más elegantes de París y á ellos acude una no muy numerosa, pero imborrable sociedad. Sus fiestas son la de gran moda en este invierno; baste eso para que usted comprenda toda su magnificencia. El fantástico americano, el prodigioso Mr. Hume apareció á prima noche, y después de un ligero saludo tan misterioso como él, y que hizo retroceder á todas las señoras, y á no pocos caballeros; fué á sepultarse en un apartado sillón, y á abismarse en algunas conferencias con su espíritu familiar. Así hubiera, sin duda alguna, pasado la noche entera, á no haber sido por una señorita lindísima juguetona, y de esa edad en que nada se respeta ni á nada se tiene miedo. Saltando y riendo se acercó á él la señorita y entrábase entre ambos un diálogo que, si no literalmente, en sustancia al menos, voy á reproducir: —Muchos prodigios, dijo ella, me han contado de usted, y debo confesar que no los he creído. Pero también es cierto que deseo ardentemente convencerme. ¿Quiere usted darme una prueba de su ciencia sobrenatural?"

—Con mucho gusto, señorita, contestó Hume sonriendo. Después fijó en la señorita una mirada indefinible y dijo al poco rato: —Su mano de usted ha sido pedida muchas veces. —Es verdad. ¿Puede usted decirme cuántos pretendientes he tenido, y sus nombres? —Haré más, señorita. Ninguno de ellos está en el baile, y sin embargo, voy á presentárselos á usted. —¿De veras? —Sírvase usted colocarse enfrente de ese espejo y mirarle. —La señorita miró al espejo, y lanzó un grito al ver en el fondo de él el rostro de un joven. —¿No es este el primero que pidió la mano de usted. —El mismo.

—Pues siga usted mirando, que van á aparecer los demás, uno tras de otro. Efectivamente, en el espacio de diez minutos, la señorita vió en el espejo otros cinco rostros muy conocidos de ella. —¿Hay más? preguntó Hume. —Estupefacta y aterrada, la joven contestó con un signo negativo. —Veo, señorita que está usted convencida de mi poder. —¿Y como no estarlo? —Aún no he acabado. Todavía estoy leyendo en usted una idea de que le preocupa y una pregunta que quiere usted hacerme. —Es verdad. —Yo formularé esa pregunta. Quiere usted pedir al espejo le aconseje sobre el esposo que debe usted elegir entre los seis pretendientes que no están formalmente despedidos. —Indudablemente es usted hechicero.

—Está hecha la pregunta: dígnese usted mirar al espejo. —No veo nada; está mudo. —Eso es claro, sin embargo, repuso Hume. Callar es una manera de contestar. Quiere decir que el espíritu aconseja á usted no elegir á ninguno de los seis aspirantes que usted conoce. —Entonces, ¿no he de casarme? dijo la señorita sonriendo. —Esa es otra pregunta. El espejo responderá.

Un nuevo semblante apareció en el fondo de la luna argentada. La señorita dió un grito de sorpresa. El joven cuyo rostro estaba viendo, no había pedido su mano. ¿La pedirá? Allí veremos. Retiróse medio pensativa, medio confusa, y Hume volvió á su habitual arrobamiento. —¿Qué pensaríamos hoy de un personaje semejante? Muchos creen todavía que existen individuos dotados de un poder sobrenatural; pero el buen sentido y la razón proclaman que si Dios fuera servido investir de tales dones á un mortal, este no andaría por los teatros y sociedades explotando como una industria esa facultad maravillosa. Puede afirmarse rotundamente que todos cuantos se exhiben en los salones y los escenarios, pretendiendo poseer facultades de adivinación y clarividencia, son unos farsantes.

Mr. Hume pudo haberse valido de otra persona para conocer á los pretendientes de la señorita de ese relato. Cualquiera vecina de una calle está perfectamente enterada de los enamorados que ha tenido ó tiene una muchacha del barrio, y más si es de la clase distinguida. Estas mismas comadres sirven luego de confidentes á los pretendidos adivinadores y preparan la escena induciendo á la invitada á que pregunte alguna cosa.

Tocante al espejo, existen unos muy especiales que según como reciben la luz reflejan la imagen que tienen al frente, ó otra que está amañada tras del vidrio. Y aún podría ser que el cuento de la carta ó la relación del gacetero fuese mentira; pues uno de los medios de reclamo de los prestigiosos, es inventar hechos extraordinarios completamente falsos, que todo el mundo cree, y muy especialmente el mismo que lo cuenta alucinado por el gusto de la impresión que causa su relato. La vanidad de contar sucesos raros ó estupendos es cosa muy corriente en el mundo. Hay quien cree sus propias mentiras y se indigna de verdad cuando alguien pone en duda lo que él por darse importancia, dice que le ha sucedido ó que le sucedió á un amigo de confianza, y hace cuestión de amor propio el que admita la veracidad de lo que él no sabe.

Dejemos este asunto y vamos á otra historieta, en la que se puede creer, porque fué un hecho constable en público, y no tiene nada de extraordinario. Aquel mismo año de 1858, la célebre bailarina Lola Montes, anticipando costumbres que hoy están en boga y pasan por modernísimas, pronunció, ó dió lectura á una conferencia suya en el teatro alemán del Bovy de Nueva Yor. Representaron un drama titulado "Lola Montes" que atrajo numerosa concurrencia. Cada uno de los actos de aquel drama reproducia distintas fases ó transfiguraciones de la célebre Lola. Aparece primero como bailarina, luego como mujer de estado, más tarde es ya condesa, y al fin se presenta como revolucionaria ó refugiada, hombre que á ella le placía mucho. Uno de los principales personajes de la obra, era el rey Luis de Baviera, al cual se trató allí con algún respeto y cariño, por más que algunos esperasen otra cosa.

Véase como cuenta el DIARIO DE LA MARINA de 1858 algunos detalles de una conferencia de Lola Montes, sobre "El amor bajo el punto de vista cómico": "Lola no tomó parte en la representación, como lo hizo tres años antes en la misma pieza. Asistió como uno de los tantos espectadores, y al terminar el último acto, se dirigió á la escena para dar principio á su lectura. Se excusó de antemano con la parte femenina del auditorio por ciertas especies de que haría uso al tratar de los sentimientos íntimos que iba á analizar, y siguió luego ridiculizando el amor sentimental que, según ella, se diferencia mucho de la sagrada pasión de que no puede hablarse sin respeto. El amor tiene su faz cómica y faz sentimental dijo, aunque tal vez sea esta última su verdadera faz cómica. Y aquí se excusó de nuevo con las señoras por haber llamado cómico á lo que ellas encuentran muy encantador. Pero no se refería al amor puro, noble y tierno; sino al amor romántico y necio de que hablan los poetas y que algunos y algunas pretenden sentir: amor que es hijo no del corazón, sino de la fantasía. Citó unas cuantas anécdotas referentes al amor sentimental en la antigüedad; entre otras, la de Aristóteles, que se sometió á cargar en hombros á su amada, después de haber reprochado á Alejandro Magno su pasión servil para la misma mujer. "El poeta alemán Wieland ha dicho que el amor sentimental comienza con la primera mirada, y termina con el primer beso. Ese es el más santo, el más ideal de los amores, la más dulce de las voluptuosidades. Acertado anduvo Platón cuando llamó "gran diablo" al amor, porque, efectivamente, lo es, cuando se apodera de un pobre mortal; pero nada excede en ridículo á la situación de un hombre que es juguete del amor. ¿Queréis un amor puro? Leed la historia de aquel chambelán de la Corte de Carlos Magno, el cual estaba enamorado de la princesa Emma. Se encontró en la alcaoba con ella, y después no podía retirarse, porque en el suelo cubierto de nieve iban á quedar las huellas denunciadoras de sus pasos; y entonces Emma cargó el amante sobre sus hombros y lo sacó fuera del jardín que rodeaba la casa. El amor sentimental no se encuentra sino en la alta sociedad. En vano lo buscaréis en los barrios pobres de Birmingham, Manchester ú otras ciudades por el estilo; pues nunca ofrece un aspecto cómico el amor allí donde hombres y mujeres viven en horrible mezcolanza. Pero no así en los Estados Unidos, donde, gracias á la igualdad social, un zapatero puede hacer el amor á la esposa de un millonario, á reserva de que éste tome su revancha con la mujer del zapatero. Por los hilos de la historia le vino el caso de aquella hija de un rico negociante neoyorkino, que se fugó el año próximo pasado con el cochero de su padre; el venturoso irlandés John Dean. Con la mayor gravedad abordó luego á difícil cuestión de los matrimonios desgraciados, aludiendo á la facilidad de conseguir amantes, y á la dificultad de conservarlos, y admirándose de que la inventiva yankee no haya encontrado todavía alguna sal para preservar de la descomposición las dulzuras del matrimonio. ¡Cuán bueno sería para maridos y mujeres! exclamó Lola Montes, con la convicción de la experiencia propia. Pronunciase luego contra la permanencia constante del marido al lado de las mujeres, y aconseja á ambos que se separen con regular frecuencia y que prolonguen bastante sus excursiones, si quieren vivificar el amor y hacerlo duradero."

La conferencia de Lola Montes se extendió por otros rumbos, desflorando materias tan delicadas y atrevidas que no osaría desenvolverlas en la actualidad ningún orador moderno. La sicilipsis de antaño deja muy atrás la de ahora. Basta decir que el cronista de la citada conferencia concluye con estas palabras: "Así habló y habló desde las diez y media hasta las doce de la noche arrancando estrepitosos aplausos de la concurrencia que la llamó dos veces á las tablas. A las doce todos se retiraron más ó menos complacidos; pero admirados todos de las raras cosas que habían oído; y es fama que las mejillas de las ladies allí presentes salieron más coloradas de como habían entrado. ¿Será efecto del calor? Este último lo dice "Nazareno", un chispeante colaborador del DIARIO en aquella época. P. GIRALT.

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL

Dispensario Nuestra Señora de la Caridad

Muchos niños pobres carecen de lo más indispensable para lograr su vida. Si las personas buenas los auxiliaran, ellos lograrían vivir y ser útiles á esta sociedad. Necesitamos ropas usadas, zapatos, arroz y leche condensada. Dios pagará á las personas generosas cuanto hagan por nuestros niños desvalidos. DR. M. DELFIN.

gió á la escena para dar principio á su lectura. Se excusó de antemano con la parte femenina del auditorio por ciertas especies de que haría uso al tratar de los sentimientos íntimos que iba á analizar, y siguió luego ridiculizando el amor sentimental que, según ella, se diferencia mucho de la sagrada pasión de que no puede hablarse sin respeto. El amor tiene su faz cómica y faz sentimental dijo, aunque tal vez sea esta última su verdadera faz cómica. Y aquí se excusó de nuevo con las señoras por haber llamado cómico á lo que ellas encuentran muy encantador. Pero no se refería al amor puro, noble y tierno; sino al amor romántico y necio de que hablan los poetas y que algunos y algunas pretenden sentir: amor que es hijo no del corazón, sino de la fantasía. Citó unas cuantas anécdotas referentes al amor sentimental en la antigüedad; entre otras, la de Aristóteles, que se sometió á cargar en hombros á su amada, después de haber reprochado á Alejandro Magno su pasión servil para la misma mujer. "El poeta alemán Wieland ha dicho que el amor sentimental comienza con la primera mirada, y termina con el primer beso. Ese es el más santo, el más ideal de los amores, la más dulce de las voluptuosidades. Acertado anduvo Platón cuando llamó "gran diablo" al amor, porque, efectivamente, lo es, cuando se apodera de un pobre mortal; pero nada excede en ridículo á la situación de un hombre que es juguete del amor. ¿Queréis un amor puro? Leed la historia de aquel chambelán de la Corte de Carlos Magno, el cual estaba enamorado de la princesa Emma. Se encontró en la alcaoba con ella, y después no podía retirarse, porque en el suelo cubierto de nieve iban á quedar las huellas denunciadoras de sus pasos; y entonces Emma cargó el amante sobre sus hombros y lo sacó fuera del jardín que rodeaba la casa. El amor sentimental no se encuentra sino en la alta sociedad. En vano lo buscaréis en los barrios pobres de Birmingham, Manchester ú otras ciudades por el estilo; pues nunca ofrece un aspecto cómico el amor allí donde hombres y mujeres viven en horrible mezcolanza. Pero no así en los Estados Unidos, donde, gracias á la igualdad social, un zapatero puede hacer el amor á la esposa de un millonario, á reserva de que éste tome su revancha con la mujer del zapatero. Por los hilos de la historia le vino el caso de aquella hija de un rico negociante neoyorkino, que se fugó el año próximo pasado con el cochero de su padre; el venturoso irlandés John Dean. Con la mayor gravedad abordó luego á difícil cuestión de los matrimonios desgraciados, aludiendo á la facilidad de conseguir amantes, y á la dificultad de conservarlos, y admirándose de que la inventiva yankee no haya encontrado todavía alguna sal para preservar de la descomposición las dulzuras del matrimonio. ¡Cuán bueno sería para maridos y mujeres! exclamó Lola Montes, con la convicción de la experiencia propia. Pronunciase luego contra la permanencia constante del marido al lado de las mujeres, y aconseja á ambos que se separen con regular frecuencia y que prolonguen bastante sus excursiones, si quieren vivificar el amor y hacerlo duradero."

La conferencia de Lola Montes se extendió por otros rumbos, desflorando materias tan delicadas y atrevidas que no osaría desenvolverlas en la actualidad ningún orador moderno. La sicilipsis de antaño deja muy atrás la de ahora. Basta decir que el cronista de la citada conferencia concluye con estas palabras: "Así habló y habló desde las diez y media hasta las doce de la noche arrancando estrepitosos aplausos de la concurrencia que la llamó dos veces á las tablas. A las doce todos se retiraron más ó menos complacidos; pero admirados todos de las raras cosas que habían oído; y es fama que las mejillas de las ladies allí presentes salieron más coloradas de como habían entrado. ¿Será efecto del calor? Este último lo dice "Nazareno", un chispeante colaborador del DIARIO en aquella época. P. GIRALT.

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL

Dispensario Nuestra Señora de la Caridad

Muchos niños pobres carecen de lo más indispensable para lograr su vida. Si las personas buenas los auxiliaran, ellos lograrían vivir y ser útiles á esta sociedad. Necesitamos ropas usadas, zapatos, arroz y leche condensada. Dios pagará á las personas generosas cuanto hagan por nuestros niños desvalidos. DR. M. DELFIN.

CRONICAS ASTURIANAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA). Gijón, Agosto 23.

La actualidad.—Concurso de bolos.—Resurrección de una romería.—Homenaje á D. Nicolás Rivero en Avilés.—Bodas.—Otras noticias.

Nuevamente vuelve á estar sobre el tapete el asunto de la escala de los trasatlánticos en el puerto del Musel. La presencia de nuestro Director en Gijón ha motivado que sea este uno de los asuntos que más preocupen á cuantos nos interesamos por las más perentorias y beneficiosas mejoras que este gran puerto necesita. Cuatro personalidades gijonesas que representan genuinamente las fuerzas vivas de la localidad, visitaron al señor Rivero, conferenciando con él sobre tan importante asunto. Eran los visitantes el Alcalde-Presidente del Ayuntamiento, don Carlos Cienfuegos Jovellanos; el Presidente de la Cámara de Comercio, don Alfredo Santos; el del Círculo Mercantil, don Luciano Solache, y el primer teniente alcalde don Ramón Alvarez Garvía.

La conferencia fué muy detenida y en ella expusieron los expresados señores cuantos trabajos se habían llevado á cabo para conseguir que algunas compañías navieras, tales como las Trasatlánticas francesa y española, enviasen aquí sus buques para tomar y dejar en el Musel carga y pasaje. El señor Rivero extrajo á sus interlocutores lo que en la Habana se había hecho para secundar eficazmente las gestiones de los gijoneses, que tan elocuentemente eneguzaba el entonces Cónsul de la República, don Nicolás Pérez Stable, tan digno de loa por su generosa iniciativa y trabajos en pro del proyecto. "Pero nuestra acción—añadió el Director del DIARIO—no podrá obtener resultado práctico, por mucha que sea nuestra voluntad y nuestro celo, si antes no se hace por ustedes á las grandes Compañías navieras que el puerto del Musel cuenta con todos los servicios indispensables para que los buques efectúen con la debida rapidez y comodidad las operaciones de carga y descarga, así como también con una carretera que me al puerto con la villa. Nuestras referencias respecto á estos importantísimos extremos, no han sido todo lo gratas que deseábamos; y enuente ustedes que estas referencias de que les hablo las obtuvimos por los mismos comisionarios ó representantes que en la Habana tienen esas Compañías. En el momento que el Musel se halle perfectamente habilitado para recibir los trasatlánticos sin ofrecerles dificultades en sus operaciones y disponiendo de una vía terrestre de comunicación con la plaza, las entidades asturianas todas de Cuba influirán cuanto esté de su parte para que hagan aquí escala los buques. El asunto está perfectamente estudiado y sobre él hemos celebrado algunas conferencias en el DIARIO DE LA MARINA, poniéndonos al habla con las Compañías, pero hubimos de encontrarlos con los inconvenientes que acabo de apuntar."

El señor Santos y sus compañeros reiteraron á nuestro Director el ofrecimiento de que el puerto del Musel se hallará muy pronto en condiciones de hacer á Gijón puerto de escala de los buques que hacen la travesía á Cuba. Luego se habló de la proyectada pe-regrinación cubana á Covadonga.

El señor Rivero les enteró someramente del pensamiento, que, dijo, será muy probable tenga realización el próximo año, efectuándose el desembarco en el Musel. Esta visita ha sido comentada por la prensa local, clogiando el patriotismo del señor Rivero y de las demás personalidades asturianas que en Cuba no olvidan ni un momento á su país natal, procurando cuantos beneficios estén á su alcance.

Uno de los periódicos se extiende en muy atinadas consideraciones sobre el desarrollo que tuvo la felicísima iniciativa del señor Pérez Stable, recordando su desinteresada labor y lamentándose de que desde que se ausentó de Gijón aquel dignísimo Cónsul, no se volvió nadie, hasta hoy, á ocupar de tan importantísimo proyecto. El cronista, que tanto ha batallado con propios y extraños por el éxito de la idea del señor Stable, y que no ha regateado su pobre pluma para alentar á todos en favor de la realización de tan provechoso pensamiento, confía en que la conferencia tenida por el señor Rivero con las citadas personalidades gijonesas, influirá para que ellas activen los trabajos y gestiones mediante los cuales podrá muy pronto estar habilitado el Musel como puerto de escala para los buques que hacen la travesía á Cuba. Con gran animación se ha celebra-

Tinte Inimitable DE JOSÉ CRISTADORO PARA EL PELO ACCION INSTANTANEA, COLORES NATURALES, NEGRO Ó CASTAÑO. NO TIENE EL CUTIS Y SE APLICA FACILMENTE. De venta: Vinda de José Sarrá é hijo, Dr. Manuel Johnson y boticas acreditadas.

NER-VITA Los enfermos de Anemia, los Raquiticos, los Convalescientes, los que padecen Cansancio, los Débiles de Nervios, los Desgastados antes de tiempo, los que han perdido la Memoria; deben tomar esta preparación, si desean realmente recuperar la Salud. "MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION FRANCO-INGLESA" 1908 ANGLO-AMER. PHARMACEUTICAL CO., LONDRES - NEW YORK - PARIS NER-VITA

¿Por qué sufre V. de dispepsia? Tome la Pepina y Eubarbo de BOGGER. Y se curará en pocos días, recobrándose un buen humor y su rostro se pondrá rosado y alegre. La Pepina y Eubarbo de Bogger produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, indigestiones, digestiones lentas y difíciles, mareos, vómitos de las embarazadas, diarreas, estreñimiento, nauseas, gastritis, etc. Con el uso de la PEPINA Y EUBARBO, el enfermo rápidamente se pone mejor, digiere bien, asimila más el alimento y pronto llega á la curación completa. Los mejores médicos la recetan. Dos años de éxito creciente. Se vende en todas las boticas de la Isla. C. 2765 15.

PARA LA MUJER

LA MALA CRIANZA

Creo que todos los autores están de acuerdo en declarar, como defecto capital de nuestro tiempo, la mala crianza que se manifiesta en todas las fases de la vida política, social e íntima. Desde el gobierno hasta el servicio doméstico, oímos quejas de indisciplinada voluntad débil o de esa fuerza ficticia que es el despotismo.

El reformador pone el grito en el cielo, acusando los métodos actuales de educación y pidiendo que intervenga el Congreso, cuando debería dirigirse directamente a la fuente del mal y arreglar a las madres para combatirlos y arrancarlos de raíz.

Se ha dicho que "la mano que mece la cuna rige al mundo," pero nosotras no queremos darnos cuenta de tal responsabilidad, y olvidamos a veces que las madres nos corresponde templar a las niñas en el yunque de la vida, perfilar el carácter y fortalecerlo por el ejercicio de las facultades mentales y morales con la misma energía y constancia que si se tratase de desarrollar el bíceps ó el deltoides.

La blandura del corazón nos pierde. Cedemos por la línea de menor resistencia y mandamos a paseo las buenas intenciones hechas en un momento de ímpetu pensando más en complacer al niño que en un juguete que en hacer obra de regeneración social.

Sin embargo, ningún hecho es más sabido que el de la influencia decisiva de nuestros primeros años: todo grande hombre puede atribuir la formación de su carácter, que es lo que más vale en él, á los consejos y al ejemplo de una madre excepcional.

Ya estamos cansadas de oír que la maternidad es la carrera de la mujer, pero no por eso deja de ser música celestial.

Seguimos amando ciegamente y el amor nos lleva al desastre. Creemos que el corazón basta para iluminar nuestro camino y nos entregamos á él, sin advertir que es un loco y no de fiar.

Queréis saber por qué tantas mujeres buenas e inteligentes tienen escaso éxito en la educación de sus hijos? La razón primordial del fracaso está en la clase de amor que estas madres profesan. Por desgracia, el cariño maternal suele ser una pasión que ciega, embota el juicio e incapacita para la consideración imparcial y lógica del hijo.

La misma mujer que, tratándose de otros asuntos, es bondadosa, equitativa, paciente y dulce, cuando entra en juego su hijo se vuelve, con los demás, desconsiderada y cruel.

Todas hemos visto á niños malcriados gritar y alborotar, molestando indebidamente gran número de personas, mientras que la madre, impávida apenas lo notaba. Ella ha consentido en que éste hiciese levantar á personas de respeto para coger una silla que se le antojaba para jugar á los caballitos; la misma madre ha permanecido indiferente mientras que su pequeño monstruo rasguñaba los muebles, rompía las cortinas, garabateaba con lápiz en las paredes ó partía los cristales. Ninguno de esos actos de vandalismo parecía indignarla, ó si protestaba debilmente, era tan poca cosa que no se le hacía caso en absoluto.

Esto es tan frecuente que se considera á los niños en general una calamidad. Fuera de su familia inmediata no hay quien los soporte. Los dueños de casa prefieren alquilar á familias sin niños, los hoteles los rechazan, los criados los detestan. Hasta la mujer que es madre tiembla si una amiga íntima le anuncia una visita de varios días con sus niños.

Pero de eso ¿podemos culpar á los chicos? No, de ninguna manera. Desde su despertar á la vida, la cari-

ñosa madre se empeña en prodigar á su hijo tantas caricias, que desarrolla en él el egoísmo, y á fuerza de consentimiento en todo, éste llega á figurarse que es el centro del Universo y se constituye, en pequeño tirano del hogar que no respeta á ser viviente.

No hay nada en el mundo tan amable, tan dulce, tan encantador como un niño bien criado; y que las madres se empeñen en dejar perder la especie, vestigio de los ángeles sobre la tierra, es un crimen contra el cual clama el cielo.

El cariño maternal equivocado peca también por exceso de ternura. No quisiese que su hijo sufriese ningún rigor en la vida. Todo le da pena y permite que el chiquillo no se levante á la hora debida, ni estudie la lección que le fistidia, ni cumpla con deber alguno que le contraría. "¡Pobrecito, más tarde tendrá tiempo!" piensa, cuando su obligación está en hacerle ver la vergüenza que hay en llegar tarde al colegio y en no saberse la lección; cuando debe insistir en que el trabajo desagradable se haga para formar en él hábitos de industria y de orden, para que adquiera desde joven ese sentido de responsabilidad que lo hará hombre de bien.

La madre que quiere resguardar á su hijo de todo viento tempestivo, debilita de tal modo su fibra moral, que lo inutiliza para la lucha de la vida.

Hay que aprender á vencer las dificultades; no á echarlas á un lado. Los triunfadores no han sido nunca aquellos que se han reclinado sumamente sobre cojines de seda ó pisado suave alfombra de flores cuando los llamaba la campana del deber, sino aquellos que han aprendido á aceptar el castigo merecido y á levantarse de nuevo después de recibir un golpe, con bríos para seguir luchando, confiados en el éxito y resueltos á vencer.

Otro motivo que fomenta la mala crianza—(démonos todas golpes de pecho)—es la pereza. Es mucho más fácil dejar al niño que haga lo que se le antoje que estar, corrigiendo sin descanso.

No hay quien niegue que es tarea tremenda y formidable, el dominar á un muchacho voluntarioso, y decidido; es, al contrario, una empresa poco menos que heroica, pero de su feliz desempeño depende el porvenir del individuo, cuando no de la raza.

Hace tanto tiempo que esto se sabe que casi lo hemos olvidado, y el niño verdaderamente dócil y obediente es cada día más un raro avis.

Abundan los chiquitines que no han perdido aún los dientes de leche, tan sumamente majadores y despotas que gobiernan la casa, y cuyas madres confiesan, con voz lacrimosa, que no pueden ya con ellos.

Lo que les falta, es el valor para encausarse con la criatura, hacerle comprender que es un usurpador, derrotarle una buena vez por una exhibición inequívoca de fuerza moral y material, y si es necesario, hacer uso del razonamiento contundente.

Desconfiemos de ese amor maternal, tan grande, tan puro y que nos sirve de tan secreto goce. Desconfiemos de él, porque nos engañamos, á veces, confundiendo con otro artefacto espurio de igual aspecto.

Abremos los ojos á la luz; afilemos nuestras conciencias para ver los defectos de nuestros hijos, á la par que los propios y aplicar el remedio.

No pretendo predicar, ni decir nada nuevo, ni mucho menos juzgar. Pero convendréis conmigo, hermanas mías, que es bueno, de cuando en cuando, ventilar estas cuestiones añejas. Se sacude así el polvo, se admiten los rayos higiénicos del sol, y cavilando en compañía podría suceder que se hiciese algún bien.

BLANCHE Z. DE BARALT.

CARTAS A LAS DAMAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Biarritz, 31 de Agosto de 1909.

Hermosa fiesta debió ser la celebrada en esa por la colonia española. Leo los detalles, y los leo con el consiguiente interés, en la prensa madrileña. Leo, pues, que se acordó que el panteón erigido para guardar los restos de los soldados españoles muertos en la campaña de Cuba, se inaugurase solemnemente el 2 de Noviembre; y que se acordó también organizar para esa fecha una importante fiesta con manifestación católica patriótica, á la que asistiría el señor Obispo y fuerzas armadas. Será una conmovedora solemnidad, y de seguro que las damas encargadas de la organización de dichos actos públicos contribuirán muy eficazmente á su cumplimiento.

Ya ha abierto sus puertas el hermoso casino Bellevue. Es la señal de que "la saison bat son plein." Cada día llega más gente; al extremo de que parece increíble que haya sitio para todos. Cuando más se nota el exceso de concurrencia es en la playa, donde hay momentos en que no se puede dar un paso.

En el Casino Bellevue, que muchas de ustedes recordarán, se ha construido sobre la terraza una amplia y hermosa sala de juego, sencilla y elegantemente decorada; tiene vistas al mar, domina también toda la playa y, dominará también, por desgracia, en el ánimo de los veranecantes, que acudirán animosos á arriesgar su dinero, para acabar porque esté, como casi siempre y según reza el conocido refrán, "sea del banquero."

Divertida resultó la noche del miércoles último, en que hubo función teatral en dicho Casino. Se representó la comedia de Bernard "El gallinero," por cierto que con la coincidencia de que el protagonista se llamase Gallo.

Brillante estuvo la fiesta celebrada en el castillo de Arcangues. En el "hall" bailó la gente joven; la sería se dedicó al "bridge." Asistieron, entre otras muchas damas, las Marquesas del Muni, Bolaños, Caicedo, Aulencia, Santa Susana y Bellag; Condesas de la Viñaza y Pavillon; señoras y señoritas de Arcos, Montijo, Labat, Ribon, Lambert, de Sainte Croix, Muñoz, Costa, Vidal, Soler, etc. etc. Estaba también, acompañada de sus dos hijos, madame Rostand, la bella é interesante esposa del autor de "Cyran." Viste con suma elegancia; de ella, como de pocas mujeres, se puede decir que tiene "gout personnel." Todas las señoras allí presentes se hicieron presentar á ella, y quedaron encantadas de su trato, que es sumamente atractivo. Hace vida bastante retirada, frecuenta pocas reuniones del gran mundo, á pesar de lo solitaria que su presencia es; gusta extraordinariamente de pasar gran parte del año con su amada familia en el precioso "chalet" situado en la carretera de Cambé.

Se acuerdan ustedes de aquella típica plaza de la "Mairie"? Pues ya no existe. Aunque siguen en pie edificios tan conocidos y frecuentados como "Royalty," el café "Cosmopolitain," la pastelería de Miremont y el "Hotel de France," ha desaparecido la manzana de casas tan feas en que se asentaba el "Hotel de Europa," y al desaparecer ha unido la citada plaza de la "Mairie" con la próxima de la República. En la Avenida del Palais desaparece también el soberbio muro que bordea el camino frente al mar. Tampoco existe el horrible hotel de los baños calientes.

La orquesta situada en el edificio del Casino Municipal contribuye á la animación de la playa, y toca con mucho "entrain" valeses y canciones de moda. Cuando la playa está en el apogeo de su animación es el ponerse el sol. La gente llamada elegante se pasea en la "digue." Los señores lucen los últimos modelos, y hay infinitud de "toilettes" á cual más encantadoras; casi todas sencillas.

Los Duques de Montellano han salido para Saint Moritz; los Marqueses de la Mina han marchado á Darve, habiendo demorado su ida hasta ahora por encontrarse delicada de salud su madre la Condesa de Xiquena.

Ahora recordo que no he referido lo que me sucedió hace un par de semanas; y cuenta que os cuento casi todo lo que me impresionó; razón de más para no acurtaros lo siguiente:

Me hallaba yo de visita en una "villa" muy conocida y bella tan bella y tan conocida como su dueña; "villa" frecuentada por bastantes extranjeros, sin que esto quiera decir que faltaran españoles—¡no faltaba más!—. Como yo sabía que allí no se iba á hablar sino de "sport," fui convenientemente preparada y resignada...

Así es que no quise dejar de echar mi cuarto á espadas, aun cuando el asunto me aburría un poco.

Dije que el deporte más hermoso fué el que el hombre, en su origen, sostuvo para dar vigor á sus músculos y valentía á sus nervios; con esto no tembló y venció. Añadí que el hombre es el animal que mejor ha sabido atacar y perseverar con energía, y que la educación de esta doble habilidad es la razón, hasta cierto punto, de los deportes. También me lancé á decir que los ejercicios de hoy, ya menos expuestos, han quedado en diversión, y, las más veces, en diversión elegante, sin que esto sea negar que algunos tengan algo de arriesgados y peligrosos. Presumiendo de enterada, manifesté que hay deportes que vienen de muy remotos tiempos, y otros que miran al porvenir... Los hay de constancia, de violencia, de tradición, de incicivata; otros, que demuestran una gran fuerza adquirida y señalan no despreciables conquistas sobre muchas resistencias.

Me pareció que los más benévolos, me oían como si oyeran llover. Sin duda ellos no tomaban tales divertimientos bajo ese punto de vista. Sin embargo, yo, como si nada advirtiera, proseguí:

En Francia se celebran aún ejercicios de origen antiquísimo. Entre ellos el del "ansar," diversión que consiste en alcanzar con un palo lanzado desde lejos á la pobre ave, sujeta á otro palo, que es alto y en forma de T. Me pareció que un pollito, inmaculadamente trajeado de franela blanca, se burlaba de mí. Yo, impertérrita:

En cierta época del año, y en Francia también, se ataba en lo alto de un elevado mástil un pichón, y el cura inauguraba la fiesta lanzando la primera flecha contra el desventurado animalito. De este tipo dependía, durante siglos, la supervivencia de la especie.

En Inglaterra vuelve á hacer furor, desde hace algunos años, el "golf," y así se llame "mail," "maillet," "crosse," "crossette," "choll," "choule," "choulette," "cambuca" ó "paganica," se reduce á golpear y empujar una bolita, y es siempre el mismo. Dicese que nació en Escocia y que data del siglo XIII. Pero debe tener más siglos. Se juega en Africa, y en condiciones que revelan al mismo tiempo "simbolismo" y antigüedad.

El deporte hípico es tradicional. Ha sucedido á los torneos, en que el hombre combatía tan gallardamente. Ahora el hidalgo se ha apeado del caballo y le sucede el "jockey."

Las sociedades antiguas exigían al

cuenpo humano tanto impulso como fuerza, tanto entusiasmo atractivo, tanta destreza como valor. Los juegos atléticos daban lugar á solemnes fiestas; los poetas cantaban á los luchadores, comparándolos con los dioses. Mucho entusiasmaron también las carreras á pie, en las que asimismo tomaban parte las mujeres.

—Y usted, entonces, por qué ejercicio opta?—me preguntó un alemán, que no necesitó decirme lo que pensaba de mí, pues se veía á la legua que yo le estaba resultando atrozmente pedante.

Sin darme por enterada, ó por ofendida, repuse:

—Por el de la danza, que es arte y poesía. Ella enseñaba á las masas el ritmo y la disciplina, la armonía y la ligereza. Antiguamente, antes se hubiera lanzado á los poetas de la ciudad —¡y ya esto es decir!— que dejar de agasajar á los bailarines. El compás de una danza guerrera henchía de entusiasmo los corazones. David bailando ante el Arca, dominaba y enardecía al ejército... De los ejercicios tradicionales, es indudable que los más importantes son los que realizan la esbeltez y la agilidad del cuerpo, y los que dan al alma contento, decisión é ideales...

Una amiga, con cuya indulgente simpatía creía yo contar, se estaba poco menos que durmiendo. ¡Efectos de mi charla!

Un amigo excelente y amable siempre, me replicó un tanto amostazado: —Todo pueblo enérgico se entrega con pasión á los deportes, y más aún si en éstos hay peligro. La multitud siempre ha alentado á los vencedores con su presencia, con sus aplausos y con su dinero.

Un inglesito perdió algo de su coherencia para demostrarme que todo verdadero "sportsman" era universalmente admirado.

—Menos por quien les llamó "the fools in flannels"—me apresuré á decir.

—Eso no puede ser—replicó casi con ira.

—Lo ha dicho Kipling. Al oír el nombre de este gran escritor inglés se calló.

—¿Cómo dice usted que los llama ese...? Kipling?—me interrogó con sorna y con monóculo un atildado biarrota.

—"Les imbeciles en flanelle!"—contesté en su idioma, para que lo entendiese mejor.

—Y no tiene usted ninguna otra cita con que confundirnos?—dijome con las de Cain, pero con sonrisa amable, una viuda que presumía de erudita.

—Sí, tengo á Plutarcó, que condenaba el abuso de los deportes, y aseguraba que el "atletismo" condenó la decadencia militar de su país; decía, además, que el modo de vivir del luchador era, en todo y por todo, contrario al de un verdadero hombre de guerra.

—¿Lástima que no pueda usted hablar por boca de algún personaje moderno me dijo, y creo que también fundándose algo de mí, una señorita yanqui.

—Pues sí, y precisamente puedo citar una opinión que debe usted aceptar; la de Roosevelt, nada menos, el cual se expresa de este modo: "No podemos esperar un trabajo excelente de los soldados que han llevado hasta un exceso malsano los deportes y pasatiempos que sólo son provechosos cuando se practican con cierta moderación. Siempre que el hombre confunda los medios y el fin, al extremo de creer que la caza del zorro, el polo ó el "foot-ball" ó cualquier otro "sport" así, debe tomarse con loca exageración, comete un

gran error, y valiera más, en este caso, que desistiera de tanta actividad."

—Bueno, ¿y qué?—agregó un parisienese.

—Que todo ejercicio tradicional, por respetable que resulte, teniendo en cuenta su antigüedad y alicientes, puede ser causa de decadencia. A la juventud corresponde ahora elegir, entre los deportes, aquellos que miran al porvenir.

—¿Y eso, quién lo dice?

—Un ilustre compatriota de usted, Gabriel Hannotaux, de quien he tomado algunas, nada más que algunas, conste, de sus impresiones—¡sí! llegó á apoderarme de todas...!—las cuales aprendí de memoria antes de venir á esta visita, para que no me tomaran ustedes por muda.

Dije, y me despedí... antes de que me despidieran.

Hablemos de otras cosas: Se ha verificado el enlace de la señorita María de Bassols y de Chacon, con don Dionisio de Catanio y Burgos.

Ha sido pedida la mano de la señorita María Josefa González, hija del acaudalado propietario de Gijón, don Marcelino, para el joven don Pedro Rodríguez. La boda se celebrará pronto. Y está proyectada también, para muy próxima época, asimismo, la de la hija segunda de dicho señor González, con el teniente de ingenieros don Juan Gómez Jiménez, hoy en Melilla, en el ejército de operaciones.

Ha fallecido, en Irún, la señora doña Carlota Dabán y Ramirez de Arellano. De su matrimonio con el respetable exministro y senador liberal, dejó un hijo, don Eduardo, Secretario de la Alta Cámara é ingeniero agrónomo. Era hermana de los generales don Luis y don Antonio Dabán. Fué señora de grandes virtudes y agradable trato.

Segue la atención fija en Melilla, donde han caído muertos por el enemigo oficiales y soldados que valerosamente sostenían el prestigio español.

De una carta que recibí de Málaga copio estos interesantes párrafos: "Málaga está desconocida; no se ven más que soldados y oficiales de todas clases. Según me dicen los del ferrocarril y, por consiguiente, el origen no puede ser mejor, entran en esta población, é inmediatamente se embarcan, 400 hombres sueltos, diarios, sin contar con las tropas que vienen formando unidades, batallones, baterías, escuadrones, etc. Además, diariamente, llega un tren especial, cuando menos, con municiones, carros, albiges, en fin, con toda clase de material de guerra. El puerto está hermoso con tanto trasatlántico; días hay en que se reunen siete. Todo se hace con un orden admirable. La gente está entusiasmada viendo á los soldados, que van contentísimos. Detalle curioso: todos ellos piden abanicos á las señoras y á las señoritas que encuentran al paso.

Lo mismo á los jefes que á los oficiales que compran algo en las tiendas, les dicen siempre: "Vale tanto, pero pague usted lo que quiera, y si quiere no pague nada."

La salida de los trasatlánticos es verdaderamente conmovedora. Al dar los tres subidos el que sale, contestan todos los que están anclados en el puerto, lo mismo los españoles que los extranjeros. Es un ruido ensordecedor; y al mismo tiempo, todos los soldados cantando y dando vivas; mientras que el público del muelle grita también. Te aseguro que la emoción que todo ello causa es intensa."

Adiós, lectoras queridas.

SALOME NUÑEZ Y TOPETE.

PROFESIONES

MANUEL ALVAREZ GARCIA
ABOGADO Y NOTARIO
Abogado de la Empresa Diario de la Marina.
CUBA 29, altos.

J. M. BARRAQUE
ABOGADO
Amargura 32
11743 156-118.

Dr. Juan Estanislao Valdés
CIRUJANO-DENTISTA
Ag. 178, esquina á San Rafael, altos.
TELEFONO 1838 1S.

Dr. J. Santos Fernández
OCULISTA
Al lado del DIARIO DE LA MARINA.
C. 2755

DOCTOR ALBALADEJO
Medicina y Cirujía.—Consultas de 12 á 1.
Pobres gratis.
Telefono 928. Compostela 101.
C. 2771

DR. LUIS F. MINIET
Especialista en las enfermedades de los aparatos digestivo y respiratorio. Consultas de 12 á 2. PRADO 41. Gratis á los pobres los miércoles.
18043 26-20AG.

S. Gancio Bello y Arango
ABOGADO.
TELEFONO 703 1S.

SANATORIO "CUBA"
Casa de Salud.—Infanta 37, Telefono 6928
Habitaciones confortables y dietas al nivel de las más modernas.
C. 2749

CLINICA GUIRAL
Especialidad para operaciones de los ojos. Dietas desde un escudo en adelante. Manifiesto 1884.
C. 2767

DR. GALVEZ GUILLEM
Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad. — Habana número 49.
C. 2853 1S.

DOCTOR M. MARTINEZ AVALOS
MEDICO CIRUJANO. Maloja 25, altos. Consultas diarias, de 12 á 2. Gratis á los pobres los lunes. Telefono 1573.
19626 26-15AG.

CLINICA DENTAL
CONCORDIA 33 ESQUINA A SAN NICOLAS
Montada á la altura de sus similares que existen en los países más adelantados y trabajos garantizados con los materiales de los reputados fabricantes S. S. White Dental é Ingleses Jesson.
Precios de los Trabajos
Aplicación de cauterios. 0.20
Una extracción. 0.50
Una id. sin dolor. 0.75
Una limpieza. 1.50
Una empastadura. 1.00
Una id. porcelana. 3.00
Un diente epiglota. 1.50
Orificaciones desde \$1.00 á. 2.00
Una corona de Oro 32 kls. 4.24
Una dentadura de 1 á 3 piezas. 3.00
Una id. de 4 á 6 id. 5.00
Una id. de 7 á 10 id. 8.00
Una id. de 11 á 14 id. 12.00
Los puentes en Oro á razón de 4.24 por pieza.
Esta casa cuenta con aparatos para efectuar los trabajos de noche á la perfección. Aviso á los forasteros que se terminarán sus trabajos en 24 horas. Consultas de 8 á 10, de 12 á 2 y de 4 y media á 8 y media. 1S.
C. 2784

Dr. R. Chomat.
Tratamiento especial de sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 2. — Telefono 854.
EGIDO NUM. 2 (altos) 1S.
C. 2742

DR. GUSTAVO LOPEZ
Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Belascoain 1054 próximo á Reina de 12 á 2. — Telefono 1839.
C. 2754

DR. JUSTO VERDUGO
Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter de París por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 1 á 3. PRADO 76, bajos.
C. 2787 1S.

Dres. Ignacio Plasencia —
é Ignacio B. Plasencia
Ciru. no del Hospital num. 1.
Especialistas en Enfermedades de Mujeres. Partos, y Cirujía en general. Consultas de 1 á 3. Empedrado 50. Telefono 295.
C. 2766 1S.

Dr. Félix Pagés
MEDICO CIRUJANO
Cirugía: Sífilis, curación rápida y segura. SOL 56, altos. Consultas de 1 á 3. Telefono número 593.
11251 26-28

DIARREA Y EXTREMECIMIENTO
DR. M. VIETA, Homeópata.
Especialista en las enfermedades del estómago. Intestinos é impotencia. No visita. Cada consulta, un peso. Obra pía 57, de 2 á 3.
11214 26-18.

Peláyo García y Santiago, Notario público.
Peláyo García y Ortaiz; Ferrer; Ferrer y Peláyo.
CUBA 69. Telefono 3123.
De 2 á 11 a. m. y de 1 á 5 p. m. 1S.

Dr. C. E. Finlay
Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos.
Amistad número 24. — Telefono 1305.
Consultas de 1 á 4. 1S.
C. 2743

Dr. Nuñez
CIRUJANO-DENTISTA
Habana n. 110
ESPECIALIDAD EN D.P.
Polvos dentífricos, eixir, cepillos. Consultas de 7 á 5.
11276 26-31AG.

ANALISIS DE URINES
Laboratorio Urológico del Dr. Vildosoia (Fundado en 1899)
Un análisis completo, microscópico y químico. DOB PESOS.
Compostela 27, entre Muralla y Teniente Rey.
C. 2758

DR. JUAN PABLO GARCIA
Especialista en las vías urinarias.
Consultas Lus 15 de 12 á 2. 1S.
C. 2747

DR. E. FERNANDEZ SOTO
De las Facultades de Madrid y Habana Médico del Sanatorio COVA DONGA. Consultas de 12 y media á 5. O'Reilly 100 altos.
C. 2847 52-35B.

Policardo Lujaín
ABOGADO
Aguiar 31, Haces, San Sol, principal. Telefono 3314.
52-1AG.

DR. ERASTUS WILSON
DENTISTA
Aguiar 76, altos. Entre O'Reilly y San Juan de Dios.
11101 26-32AG.

PUIG Y BUSTAMANTE
ABOGADOS
San Jerónimo 46, pral. Tel. 329, de 1 á 4.
C. 2762 1S.

ENJANES DE PORCELANA. Imitación perfecta. Dentaduras postizas perfectamente simuladas y á precios muy módicos. Doctor WILSON, dentista, Aguiar 76, entre O'Reilly y San Juan de Dios.
10429 26-11AG.

DR. GARCIA CASARIEGO
MEDICO-CIRUJANO
Virtudes 128. — Telefono 2905. — Consultas de 2 á 4. — Cirujía — Vías urinarias.
C. 2807 1S.

DR. H. ALVAREZ ARTIS
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.
Consultas de 1 á 3. Consultado 114.
C. 2760 1S.

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO
Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y Venéreo-sifilíticas. Consultas de 12 á 2.—Días festivos, de 12 á 1.—Troadero 14. — Telefono 453.
C. 2739 1S.

DR. GONZALO AROSTEGUI
Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad.
Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 12 á 2.
AGUIAR 10836. TELEFONO 174.
C. 2748

DOCTOR SOUZA
Cirujano del Hospital Número 1 y Cirujano del Hospital de Emergencias.
Consultas de 12 á 2. San Lázaro 225.
8200 75-30JN.

DOCTOR JUAN ANTIGA
Especialista en la Terapéutica Homeopática.
Consultas de 1 á 3 p. m.—San Miguel 130B.
C. 2738 1S.

PEDRO JIMENEZ TUBIO
ABOGADO Y NOTARIO
Estudio: Amistad 142. — Telefono 1395. — Domicilio, Ancha del Norte 251. Telefono 1374.
C. 2763 1S.

CLINICA DE OJOS
DOCTORES A. DIAZ BRITO — Y —
EDUARDO FONTANILLS
Consultas diarias de 1 á 3.
Bernaza 40, bajos. 26-22AG.
10991

DR. ENRIQUE PERDOMO
Vías urinarias, Estrechez de la orina. Venéreo, Sífilis, hidrocele. Telefono 287. De 12 á 4. Jesús María número 33.
C. 2740 1S.

Dr. José E. Ferrán
Catedrático de la Escuela de Medicina MASAGE VIBRATORIO
Consultas de 1 á 2. Neptuno número 48, bajos. Telefono 1450. Gratis sólo lunes y miércoles.
C. 2768 1S.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS
Director de la Casa de Salud de la Asociación Canaria de Cirujía General.
Consultas diarias de 1 á 3.
San Nicolás número 3. Telefono 1152.
C. 2744

Dr. Palacio.
Enfermedades de Señoras. — Vías Urinarias. — Cirujía en general. — Consultas de 12 á 2. — San Lázaro 246. — Telefono 1242. Gratis á los pobres.
C. 2753 1S.

Análisis de orina
Laboratorio Bacteriológico de la Clínica Médico-quirúrgica de la Habana. Fundado en 1887.
Se practican análisis de urina, esputos, sangres, vicia, etc. etc. Prado 105.
C. 2827 1S.

DR. ADOLFO REYES
Enfermedades del Estómago é Intestinos exclusivamente.
Procedimiento del profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópicos. Consultas de 1 á 3 de la tarde. — Lamparilla, 74, altos. — Telefono 874.
C. 2750 1S.

DR. JOSE A. PRESNO
Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina, Cirujano del Hospital N.º 1. — Consultas de 1 á 3.
GALLIANO 60. TELEFONO 1139.
C. 2762 1S.

Dr. R. QUIRAL
OCULISTA
Consultas para pobres \$1 al mes la suscripción. Horas de 12 á 2. Consultas particulares de 2 y media á 4 y media. Manrique 73, entre San Rafael y San José. Telefono 1294.
C. 2749 1S.

DR. R. CALIXTO VALDES
DENTISTA
Especialidad en dentaduras postizas, puentes y coronas de oro. Aguiar 54, altos, entre San Rafael y San José.
C. 2817 1S.

DOCTOR DEHOGUES
OCULISTA
Consultas y elección de lentes, de 12 á 2. AGUIAR 86. — Telefono 1742.
8341 62-3115

LABORATORIO
CLINICO — QUIMICO
ALBALADEJO Y DELGADO
COMPOSTELA N. 114
entre Muralla y Teniente Rey.
Se practican análisis de orines, esputos, sangre, leche, vicia, licorres, aguas abonos, minerales, materias grasas, etc. Se hacen polarizaciones de azúcares. Telefono número 928.
C. 2772 1S.

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
BRONQUIOS Y GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS
Neptuno 105 de 12 á 2 todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.
C. 2745

Dr. Robelin
PIEL — SÍFILIS — SANGRE
Curaciones rápidas por sistemas modernos.
Jardín María 21. De 12 á 2.
C. 2741

Dr. Alvarez Ruelian
Medicina general. Consultas de 12 á 3
LUZ 19. 1S.
C. 2759

DE PROVINCIAS

HABANA

DE SANTIAGO DE LAS VEGAS

Septiembre 12.

Los entusiastas jóvenes que componen la sección de recreo y adorno del "Círculo Español" de esta ciudad, no descansan un momento trabajando porque la sociedad marche por el camino del progreso.

En la última junta acordaron nombrar una comisión, compuesta de los señores Ceferino López, José García y J. A. Solís, con el propósito de celebrar una grandiosa romería campesina, la que tendrá efecto el domingo 19 del presente. Para asistir a este acto serán invitadas distinguidas familias de esta sociedad.

Reina mucho entusiasmo por esta fiesta, la que será amenizada por una banda de música. Entre los invitados de la capital vendrán dos notables guitarristas, que harán las delicias de la concurrencia arrancando sentidas notas a sus instrumentos, acompañadas con inspiradísimas canciones.

Mis plácemes por los chicos de la simpática sección, y ojalá que sus esfuerzos por el bien de la sociedad sean secundados por muchos españoles de la localidad que indebidamente viven alejados del "Círculo Español."

EL CORRESPONSAL.

SANTA CLARA

(Por telegrafo.)

Rodas, Septiembre 11,

á las 7 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Los presos, detenidos por homicidio contra Fermín Acea, han sido puestos en libertad enseguida, por el Juez señor González Llorente, por no aparecer cargos.

El capitán de la Rural señor Hernández, personóse con quince guardias á los primeros momentos para averiguar el misterioso hecho, operando sin haber regresado todavía.

Rumores dicen que estaba la tienda llena de trabajadores cuando cayó muerto. No vieron más que el fogonazo aparecer en la ventana.

El Juez de Instrucción señor Ramos Mantilla vino en automóvil expreso, actuando toda la tarde sin ordenar ninguna detención. El crimen hácese cada vez más misterioso. Dicenme atribuyen el homicidio á un plan madurado años atrás por venganza. Un papel escrito en una palma dicen que apareció sentenciándolo á muerte por asesino.

El Corresponsal.

DE LA CIUDAD

Septiembre 6

La capital de las Villas, cuenta con uno de los mejores Hoteles de la República, con el gran "Hotel Telégrafo," que ha sido reformado y aun se está reformando para que pueda competir con los de su clase.

En la calle de Independencia, vía comercial de importancia, se encuentra situado el "Hotel Telégrafo," ocupando un edificio elegante, de dos pisos, con frente á las calles de Maceo é Independencia, en los bajos de la esquina se instala un café que servirá exclusivamente al Hotel; en el patio constríyese una "espaciosa y elegante glorieta, donde se celebrarán fiestas deliciosas, á las cuales asistirá la selecta sociedad villaclearna, que pasará gratas horas, entre música y flores; un cinematógrafo, con interesantes películas actuará en el jardín, cuyas proyecciones serán variadas todas las noches, y gratis la entrada.

En las habitaciones y departamentos del Hotel se hacen reformas considerables, embelleciéndolo todo; el salón comedor ha sido prolongado, haciéndose desaparecer una pared; todo el techo será de cielo raso blanco, iluminado por numerosas bujías eléctricas.

El departamento de baños, salón de lectura y sala de recibio muy lujosos y artísticos; todo lo puede la inteligencia y perseverancia del hombre emprendedor, que con honradez, ha sabido hacerse de un capital y de un crédito, como Juan, el simpático dueño del "Hotel Telégrafo," todo con sus propios esfuerzos.

Ayer fueron conducidos al cementerio General, los restos del señor Benjamín Gutiérrez Quirós; fué su sepelio una manifestación de duelo; presidió el Gobernador Provincial señor Robau, el Alcalde Municipal señor Silva, el señor Presidente y Magistrados de la Audiencia, Fiscal y Jueces, altos empleados del Departamento de Justicia, el administrador de Rentas señor Alemán, oficiales de la Guardia Rural, Directores de la prensa local.

Con frases sentidísimas despidió el duelo el doctor Aróstegui, Fiscal de la Audiencia.

En nombre del DIARIO DE LA MARINA é del pésame á los hermanos del finado, doctor Juan, Rafael, Daniel Gutiérrez Quirós.

Muy sentida ha sido la muerte de ese buen villaclearno.

El Corresponsal.

DE REMEDIOS

8 de Septiembre.

Hoy es la Virgen del "Buenviaje," patrona de esta ciudad. Antiguamente se celebraba con grandes fiestas y romería. Todos los marineros de Caibarién venían en procesión á festejar á la Virgen en su templo.

Hoy todo se ha reducido á una solemne fiesta religiosa. —La Virgen de Remedios es la "Buenviaje," patrona de marinos y navegantes.

El simpático y querido joven remediano señor Alfredo Ruiz y Corrales, ha formado en Yaguajay una compañía mercantil, en unión del señor Antonio Pérez, que girará con la razón de "Pérez y Ruiz."

Deseamos que les vaya muy bien en su nueva casa, y que todos los negocios que hagan les resulten brillantísimos. "Poco á poco hilaba la vieja el copo."

En 37 minutos cruzó Blériot por el aire el Camal de la Mancha. De un salto se puso de Francia en Inglaterra, con su aeroplano. ¡Prodigioso salto que hará época en la historia!

Aquí también un falso vendedor de prendas, dió un timo de usa pulsera falsa por una buena y para evitar chillerías dió otro salto terrible sin aeroplano; anocheció y no amaneció.

¡Ojos que te vieron ir llevándote la pulsera; cuando te verán venir y devolverme la buena!

Los sastres de Corea no cosen la ropa; pegan el paño por el sitio de la costura y la planchan. Así se economizan el hilo y agujas. Además se evitan ciertos rozamientos que incitan la piel, porque "el que no está hecho á bragar las costuras le hacen llagas."

En Remedios hay un sastre que hace lo mismo. —Ya son dos los que han llegado, según han cablegramado al "Polo." ¡Válgame Dios! ¿No se habrán equivocado? ¡Yo leo muy escamado! ¡Pero llegaron los dos!

En algún tiempo no se permitía hablar á los barberos cuando estaban atendiendo á sus clientes. Si así se hiciese por aquí, no se hablaría tanto en las barberías, y no se sabrían ciertas cosas que debieran estar calladas. ¿Sabe? Porque es indudable que el que mucho habla mucho yerra, y... lo otro. Un inglés se fué á cortar el pelo, y le preguntó el "Figaro":—¿Cómo quiere usted que se lo corte? —"Callando" (dijo el inglés). Así debieran de decir muchos.

En Inglaterra existe el llamado "Lady Margaret Fruitaria Hospital," donde los enfermos no reciben otro género de alimentos ni medicinas que frutas escogidas y sanas. El resultado en curaciones es brillantísimo.

Esto es el vegetarianismo en acción. En mi casa he dado la orden de que no compren carne, pescado, ni vino; pero maldito el caso que me hacen.

Por comer muchas yerbas y cereales, que gorditos se crían los marsupiales.

Pues señor, por no mirar la moneda, me encajaron un peso filipino. Cuando fuí á cambiarme para comprar un medio de maní tostado, el chino manisero no le quiso.

En la venduta de enfrente tampoco le quisieron, ni en la botica, ni en el café, ni en ninguna parte. ¡Pero hombre, porque no reconocen los pesos filipinos? ¡Y por qué no guillotinan á los dan garrote al que especula con moneda falsa!

FAUNDO RAMOS.

DE LIMONES

Septiembre 8.

Después de cruel dolencia, ha fallecido en este pueblo la respetable y estimada señora Luz Rivero, viuda de Armas. Su entierro fué una elocuente manifestación de aprecio y simpatía hacia sus familiares.

Reitero con estas líneas mi expresión de condolencia á toda su familia por el rudo golpe que acaban de experimentar.

Urge que se aumente el número de peones camineros en la carretera de Cienfuegos á Rodas; es insuficiente el que tenemos para atender los veintiseis ó veintiocho kilómetros que tiene la misma. Las cunetas están casi en su totalidad llenas de hierba, con lo cual se perjudica,—á mi entender—el terraplén, porque las aguas no corren como es necesario. El Departamento de Obras Públicas, tal vez por economías, no trata de remediar estos males, pero puedo advertirle que luego será peor, porque el mal aumenta; aunque fuese temporalmente, debía tomarse la medida que dejo apuntada, y se evitarían mayores gastos.

Aquí en este poblado solo ha hecho puente en la cuneta frente á su establecimiento el señor Manuel Suárez, é solamente ha cumplido la ley; otros tiene puestas tablas para pasar, pero no los puentes que se exigen.

Justo Travieso.

DE CABAIGUAN

10 de Septiembre.

El 8 del mes actual, día de Nuestra Señora la Virgen de Covadonga, amanecieron cerrados todos los establecimientos de esta localidad y por todas partes se notaba animación extraordinaria. ¿Qué sucedía? Pues sencillamente que era el día señalado para dejar constituida, de manera oficial, la Delegación del prestigioso Centro Asturiano de la Habana.

A recibir á la comisión del Centro concurrió á la estación del ferrocarril un público numeroso, en el que figuraban las personas que más valen y significan en este pueblo. También estaba la magnífica banda de música de Sancti Spiritus, traída expresamente para amenizar las fiestas que, con el indicado motivo, habían de celebrarse. La comisión la formaban los señores Juan Alvarez García, presidente de la sección de propaganda; Manuel Gutiérrez, vocal de la Directiva; y Francisco Rodríguez y Manuel Fernández, vocales de la sección referida.

A las 10 de la mañana se congregaron en los amplios salones del Centro de la Colonia Española, los socios que en esta localidad cuenta la poderosa sociedad regional habanera; las autoridades; bellas y distinguidas señoras y señoritas, y, además, un público numeroso, entusiasta simpatizador del acto hermoso que se celebraba.

Se eligió Directiva por aclamación, resultando nombrados presidente el señor Rodrigo Pubillones, y vocales los señores Maximino Alvarez y los hermanos Tamargo. Siento no poder consignar aquí la relación completa de la Directiva. Ello se debe á que se me extravió la candidatura y ahora no tengo otra á mano.

En el acto de la constitución oficial de la Delegación, pronunciaron elocuentes discursos los señores Juan Alvarez García, Manuel Gutiérrez y Rodrigo Pubillones, en los que palpaba el más sincero y puro amor á España, á Cuba, á Asturias y al Centro Asturiano. Se cantaron las excelencias de la incomparable casa de salud "Covadonga"; se enumeraron los grandes servicios que el Centro Asturiano presta á sus asociados y á la causa de la raza española en América y, sobre todo, á la consolidación de la independencia y al fomento de la cultura cubana.

Los oradores fueron muy aplaudidos. Especialmente el señor Alvarez García oyó, durante su peroración, verdaderas ovaciones.

La Directiva de la Delegación ofreció por la noche un espléndido banquete á la comisión de la Habana. Los comensales, entre los que figuraban las autoridades de la localidad, pasaban de ochenta. El señor Alvarez García brindó, en nombre del señor Pubillones y en el de la comisión por Cuba y España, dedicando cariñosas frases de alabanza y respeto á los jefes de ambas naciones, don Alfonso XIII y don José Miguel Gómez.

El local, del mismo modo que cuando se celebró el acto de la constitución de la Delegación, estaba bellamente adornado, predominando los colores de las banderas cubana y española.

La banda de música de Sancti Spiritus tocó las más escogidas piezas de su extenso repertorio.

Durante todo el día fueron disparados profusión de cohetes.

Después del suculento y muy bien servido banquete, se celebró un baile en los mismos salones de la Colonia Española, quedando lucidísimo.

Luego llegó la hora de tomar el tren la comisión de la Habana. A despedirla á la Estación, concurrió un gentío inmenso, dando vivas á Cuba, á España y al Centro Asturiano.

Ha sido, pues, el 8 de Septiembre un día agradabilísimo y de impedecido recuerdo para el simpático pueblo de Cabaiguan, y al Centro Asturiano de la Habana corresponde la gloria de haber originado tan hermosa fiesta, en la que una vez más se vió palpablemente cuán sólidos resultan los lazos de amor sincero é imquebrantable que unen á cubanos y españoles.

No queremos terminar esta reseña sin antes rogar al dignísimo jefe de Correos y Telégrafo de la República, que piense de justicia establecer una estación telegráfica en el pueblo de Cabaiguan, cuya importancia por su comercio y por la producción agrícola de su extensa y rica comarca, son notorias.

El pueblo de Cabaiguan agradecería muchísimo tan necesaria disposición, por parte de los poderes públicos.

Aureliano de Cangas.

CARTA DE INTERES

Habana, Agosto 21, 1909.

Muy señor mío: En cortas líneas procuraré expresarle mi eterna gratitud por los maravillosos resultados obtenidos con el licor de berro, al que debo la desaparición completa de un fuerte catarro que desde hace años me atormentaba.

De usted atento y S. S.—Antonio Cevedo.

Sic. Empedrado 77. Esta carta ha sido dirigida al señor Angel Fernández por el distinguido literato y conocido escritor señor Cevedo.

Policia del Puerto

Una cucaracha

El patrón de la lancha número 8 fué conducido á la Casa de socorros de Casa Blanca por el vigilante Ramos, de la policía del puerto, para que le extrajeran una cucaracha que se le introdujo en el oído.

LA APARIENCIA DE EDAD

Es un obstáculo para el que Busca Empleo.

No podéis volveros viejos. En estos días de empuñada concurrencia es necesario mantener tanto tiempo como posible la juventud aparente. Y es imposible conseguir esto sin profusión de cabello que esté creciendo. La presencia de la caspa denunciaría la presencia de un germen que vive y prospera atacando las raíces del cabello hasta que sobreviene la calvicie completa.

El Herpido Newbro es el único destructor de esta caspa, de eficacia conocida y de aplicación muy grata. El Herpido Newbro es una loción elegante del castello y un remedio que se os ofrece, exceptuando ningún sustituto que sea, porque no lo hay. Cura la comazón del cuero cabelludo. Véndese en las principales farmacias.

Dos tamaños, 50 cts. y \$1 en moneda americana. "La Reunión" Vía. de José Sarrá é Hijos, Manuel Johnson, Obispo 53 y 55, Agentes especiales.

DOCTOR GALVEZ GUILLEN

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. 49 HABANA 49

C. 2822 18.

ALQUILERES

San Lázaro 21

Se alquilan los altos con sala, comedor, cuatro cuartos, baño, instalación sanitaria y vista á dos calles. La llave en los bajos. Dan razón Jesús del Monte 384. 8-12 11756

SE ALQUILAN los espléndidos altos situados en la Calzada del Monte 415 con sala, sala, recibidor, sala de comer, 6 cuartos etc. toda de azotea, entrada independiente. La llave en los bajos. Precio 12 centenes. Informes en Obispo 113, Camisera. 11761 15-125

Se desea alquilar una casa buena y cómoda, que tenga cochera y caballerizas, bien en la ciudad ó en el Vedado. Dirigirse al apartado de Correos número 1,297, Habana. 8-12 11767

AMARGURA 70 los magníficos altos de esta casa, se alquilan, sala, recibidor, tres cuartos, baño, escalera marmol, la llave en el bajo. Informes Progreso 26. 8-12 11777

SE ALQUILAN los bajos de Concordia número 154, sala, comedor y 4 cuartos, en 7 cuartos, sala y antesala. Propios para reducida familia. Informar en esta llave en Manrique 18. 11758 4-12

SE ALQUILAN los altos acabados de redificar en Lealtad 10 y medio, con tres cuartos, sala y antesala. Propios para reducida familia. Informar en esta llave en Manrique 18. 11758 4-12

VEDADO: se alquila la casa calle 11 número 43, entre 10 y 12, á una cuadra de la calle de Lealtad, 1 centene, informan en el chalet de al lado. 11757 8-12

SE ALQUILA un piso alto, compuesto de sala, comedor, cocina, cinco dormitorios, cuarto de baño y con todo el servicio sanitario. Calle 17 (entre A y B) Vedado. 8-12 11752

SE ALQUILAN muy baratas las casas San Miguel 157 con 5 grandes cuartos, dos salones y todos los adelantos en Sanidad, precio 12 centenes; la llave San Miguel 163. 11752 8-12

EN RICLA 2 altos de Román y Dujos se alquilan 2 ó 3 habitaciones, una cocina á la calle, con cocina, baños y completa higiene. Tiene instalación hecha, de luz eléctrica. Informes en los mismos. 8-12 11753

SE ALQUILAN á diez centenes los hermosos altos de la calle de Neptuno número 212 215, compuestos de sala, sala, cuarto cuartos, comedor, cocina, baño y cuarto de criados. Las llaves en la bodega de esquina á Matronés González. Informar Manrique y S. S. José, Perfumería. 5-12 11754

SE ALQUILAN dos habitaciones altas, con pisos finos á matrimonio sin niños. Lealtad número 167. 4-12 11759

PROXIMO A DESOCCUPARSE se alquila el alto de Quiroga 5 casi esquina á la Calzada de Jesús del Monte, comodidades para regular familia. Informar en el bajo. 4-12 11765

EN 16 CENTENES los bonitos altos Maledón 5, con pórtico, sala, cinco cuartos, otro de criados, saleta de comer, baño, etc. La llave á informan en Maledón 6, altos. 11778 4-12

EN 7 PESOS Se alquila una buena habitación y tres id. juntas, independientes y con balcón á la calle en 5 centenes. Lealtad 120, entre Reina y Salud. 11771 4-12

SE ALQUILAN los entresuelos de PRADO 30, acerca de la zona, una cuadra de Maledón, servicio sanitario, baño y cuarto de criados. Las llaves en los altos, Informar Luchana 78 altos. 11772 4-12

Obrepia n. 14, esquina á Mercaderes Se alquilan habitaciones con balcón á la calle ó interiores. 11757 8-11

EN 4 LUISES Se alquilan dos habitaciones hermosísimas y con vista á la calle, Dragones 104, entre Campanario y Lealtad. 4-11 11744

SE ALQUILA la bonita casa número 176 de Campanario. Reune buenas condiciones. La llave en la bodega de la esquina 4. Informar en Cuba núm. 29, Notaría de D. Manuel Alvarez García. 8-11 C. 2912

EN 16 CENTENES se alquilan unos preciosos altos en San Lázaro número 54; tienen sala, 5 cuartos, comedor y todos los demás servicios; todo nuevo. Informar en la misma el portero. Por Teléfono 1257. 11720 8-10

SE ALQUILAN Las nuevas y hermosas casas de altos y bajos, próximas á terminarse, en la calle Peña Proba números 7 y 7A, casi esquina á Habana, compuestas de sala, comedor, tres cuartos, cuarto de baño y cuarto é inodoro para criados. Informar en Monte 7 11769 8-10

SE ALQUILAN la casa de vivienda, completamente amueblada, con todo servicio, gas, agua, teléfono, jardines, arbolada, parques, cochera y caballerizas, situada en la misma Calzada de la Vitoria y Arroyo Apo en una cuneta de las horas, se puede aseo. Informar en Empedrado 42 de 1 á 3. Escritorio del Licenciado Al... 8-10 11768

COMO GANGA

Ofrecese departamento vista á la calle, en piso principal, fresco y cómodo, con 3 habitaciones y sala, otro de sala y roperos, baño en \$11. Tiene 3 ventanas. Belascoain 126. Cuatro Caminos. 4-10 11691

SE ALQUILA en el punto más saludable de la ciudad, los frescos altos de la casa calle de "Arce" número 21, entre Paseo de Martí y Ancha del Norte, compuesto de cuatro habitaciones, cuarto de criados y los servicios dobles, la llave en Ancha del Norte número 17. 11250 10-31A

EN CAMPANARIO 57, bajos, se alquila una hermosa y elegante habitación con ventana á la calle; teniendo acción á un hermoso baño. Se alquila á señoras solas, ó matrimonios sin niños. Es casa de personas respetables. 11895 8-10

VEDADO: Calle 13 número 99, entre 12 y 14, sala, saleta, seis cuartos, cocina y servicios sanitarios, patio y traspaso. Al lado de Tejadillo número 11. 11894 6-10

VEDADO.—En la calle 11 entre B y C se alquila una casa que tiene 4 cuartos, sala, comedor, agua de Vento, gas, baño é inodoro con todos los adelantos higiénicos. Está acabada de pintar y situada en el mejor punto de la loma á una cuadra del eléctrico. En la misma informan. 11869 8-10

VEDADO: En la calle 11 esquina á C se alquila una accesoria en \$10.60 en la misma informarán. 11700 8-10

VEDADO: Se alquila la casa calle J, esquina á 19, "Villa Fe", de construcción moderna, capataz, una numerosa familia y situada en uno de los más saludables puntos del Vedado. La llave en la casa del lado. Informes en Prado 111. 10-10S. 11702

SE ALQUILAN los altos de Neptuno número 134, con sala, saleta, tres cuartos grande y dos más en la azotea, baño y 2 inodoros. Gana 13 centenes. La llave en Neptuno número 111. 11704 4-10

SE ALQUILAN

Los altos de San Rafael, número 2, frente al Teatro Nacional. 11714 4-10

PAULA NUMERO 78

Esta casa, de azotea, con seis habitaciones, sala espaciosas, comedor y demás servicios, se alquila y dan razón de 1 á 5, en la Secretaría de la Cámara de Comercio. Aguir 31, altos. 8-9 11681

Ricla n. 2, altos

Se alquila un amplio departamento, compuesto de sala, sala, tres cuartos, cocina, baño y servicios sanitarios modernos. Tiene alumbrado eléctrico y es propio para una familia. Informar en los bajos: Román, Dujos y Ca. 5-9 11664

VEDADO: En la parte más saludable de la loma, calle J, entre 19 y 21, al lado de "Villa Esperanza" una casa para corta familia. La llave enfrente. Para precio y condiciones en Cristo 20, bajos. 11657 4-9

SE ALQUILA

Egido 20, portales, 3 ventanas, 15 cuartos tres salones altos de CUATROCIENTOS metros, dos patios y todo servicio acabada de reparar y pintar, á pronta entrega. Se desea de huéspedes ó fábrica de tabacos en la misma á todas horas. Dueño Prado 88, bajos, y Empedrado 42. Escritorio del Licenciado Alvarez. 11650 5-9

BUENA ESQUINA

Se cede parte de un local en una de las mejores esquinas de la calle Obispo, para casa de cambio ó cosa análoga, para informes Bernaza 14. 11671 8-9

MONTE Y CASTILLO

Se alquilan por Castillo, unos altos con todas las comodidades para una familia de gusto. Informar Sabatés y Boda. Universidad 26. Teléfono 8187. 10-3S. 11665

ALTOS DE ESQUINA

Se alquilan San Lázaro 228 y Manrique con todas las comodidades, muy frescos. Obispo 87 informarán. 11666 8-9

EN MONTE 127, entre Angeles 6 y Indio, lugar céntrico, se alquila un amplio y ventilado alto, con espléndido balcón alumbrado por un foco eléctrico. 8-9 11659

SE ALQUILA la casa Neptuno 156 con sala, siete cuartos, saleta, patio y traspaso. La llave en el 158. Informar Aguilá 65. 11706 4-10

MANRIQUE 34 se alquilan los bajos con sala, cuatro cuartos, comedor, baño y demás servicios. La llave en la bodega, su dueño Cuba 51, precio ocho centenes. 4-9 11670

VEDADO

Hermosos, frescos y ventilados altos independientes, á media cuadra de los eléctricos y en precio módico, se alquilan en pisos para corta familia. Calle B número 13, entre Línea y Calzada. 8-9 11675

NIBORA: se alquila la casa B. Lagueruela esquina Tercera propia para familia, es muy fresca y punto sano, ó para bodega, por no haber negocio en todo el barrio; la llave en los bajos; informan Reina 39. 8-9 11648

SE ALQUILAN

Los frescos y modernos bajos de esquina de Maledón y Manrique, Obispo 87, dan razón. 11651 8-9

SE ALQUILAN los altos de Compostela 117, tres habitaciones, comedor y demás servicios; la llave en la bodega, esquina á Paula. Informes Egido 22, Fonda. 4-9 11654

SE ALQUILAN

Dos habitaciones corridas á hombres solos ó matrimonio sin niños. Aguacate 55. 11608 8-8

ESPAÑOSA HABITACION amueblada, con vista á la calle se alquilan á caballeros solos, en casa de familia. Precio módico, y se alquila número 35, altos. 8-5 11659

SE ALQUILAN los modernos, hermosos y frescos altos y bajos de Escobar 31, y Escobar 3. Llavés en las mismas. Teléfono 1901 8-7 11596

Vedado

Se alquila el doce centenes la casa acabada de construir en la calle de Quinta número 3 y medio, entre H y G con frente al mar y todas las comodidades apetecibles. Se desea de huéspedes ó fábrica de tabacos. En donde informarán. 11584 20-7S.

SE ALQUILAN dos bonitas habitaciones altas y una grande y otra pequeña á toda moralidad (San Lázaro 95), con pisos de marmol y "Lilón" á la calle. Se cambian referencias. 11559 8-7

SE ALQUILAN

Los preciosos altos y bajos de las Casas Economía números 52 y 54. Informes en las mismas. 11579. 15-7

ESTERNA Fandito alquila en la hermosa casa donde habita, capadidas y ventiladas habitaciones á familias morales que quieran vivir con toda comodidad, altos y bajos y una preciosa cocina. Aguilá 112. 11566

SE ALQUILAN

San Rafael 163, bajos; Oquendo E; Oquendo C. Informar en Amargura 77 y 78 y en Marqués González 1A, bajos, donde están las llaves. 11558 15-7S.

SE ALQUILAN las casas de Neptuno 161 y 163, la primera con sala, zaguan, ocho cuartos, comedor, baño y 2 inodoros y la segunda con sala, zaguan

PAGINAS LITERARIAS EL SOLDADO ESPAÑOL

(Al distinguido actor y autor cómico Guaymas Robredo, en prueba de afecto.)

Vedte partir con ánimo valiente, vibra en sus ojos del valor la llama y alza orgulloso el pecho que se aclama...

Contesta el viva, y con el alma inquieta, piensas, afidido, si; pero arrogante, que es su madre desde hoy, la bayoneta...

¡Miradle allí...! de horribona batalla extinguido el fragor; y los cañones vomitan por sus bocas la metralla...

¡Miradle allí...! de horribona batalla extinguido el fragor; y los cañones vomitan por sus bocas la metralla...

¡Oh soldado español...! cuando injuriada tu patria fué por enemigo artero, ¡vengá! — te dijeron — y vengada la viste al fin por tu valor guerrero...

¡Miradle, ya regresa victorioso...! sin un brazo tal vez, quizá maltrecho; mas, fulgura en sus ojos el hervor...

¡Miradle, ya regresa victorioso...! sin un brazo tal vez, quizá maltrecho; mas, fulgura en sus ojos el hervor...

¡Miradle, ya regresa victorioso...! sin un brazo tal vez, quizá maltrecho; mas, fulgura en sus ojos el hervor...

¡Miradle, ya regresa victorioso...! sin un brazo tal vez, quizá maltrecho; mas, fulgura en sus ojos el hervor...

¡Miradle, ya regresa victorioso...! sin un brazo tal vez, quizá maltrecho; mas, fulgura en sus ojos el hervor...

¡Miradle, ya regresa victorioso...! sin un brazo tal vez, quizá maltrecho; mas, fulgura en sus ojos el hervor...

¡Miradle, ya regresa victorioso...! sin un brazo tal vez, quizá maltrecho; mas, fulgura en sus ojos el hervor...

¡Miradle, ya regresa victorioso...! sin un brazo tal vez, quizá maltrecho; mas, fulgura en sus ojos el hervor...

Colegio de las Escuelas Pias DE GUANABAGO

Los Rdo. PP. Escolapios de Guanabago, cuya misión civilizadora tanto beneficia...

COLEGIO DE URSULINAS UN JOVEN PENINSULAR CON BUENAS referencias...

PROFESOR DE INGLÉS A AUGUSTUS ROBERTS, autor del "The New System" para aprender inglés...

LIBROS E IMPRESOS GRATIS Se manda un catálogo de libros baratos a quien los pida...

HOTEL NANDIN J. y Mar.—Vedado El mejor situado, ventilado y amueblado en la Isla...

COMPRAS. BRONCES J. Schmidt: SE COMPRE COBRE, BRONCE y fierros viejos...

SOLICITUDES. COLOCACION Se solicita de corresponsal mecanógrafo, en inglés y español...

ENSEÑANZAS. UNA PROFESORA INGLESA DE LONDRES, da clases a domicilio...

EXAMENES DE LA ARTILLERIA. Un conocido profesor ofrece, por medalla sujeta, preparar a los aspirantes...

ACADEMIA PRACTICA DE INGLÉS. Clase de día 3 veces a la semana...

CLASES EN INGLÉS, FRANCÉS Y ALEMÁN. una profesora inglesa, desea dar clases de estos idiomas...

UNA SRA. PROFESORA DE INGLÉS, Francés y Español, desea encontrar colocación en casa de familia...

INSTITUCION FRANCESA DE SEÑORITAS. Amargura 23.—Directoras: Melles, Martinon. Enseñanza elemental y superior...

Colegio Ntra. Sra. del Rosario Dirigido por las religiosas Dominicas Francesas, VIREO. Este Colegio abrirá sus clases el 5 de Septiembre...

CLASES A DOMICILIO Preparación de las materias que comprenden la Primera y Segunda Enseñanza...

TODA PERSONA DE AMBOS SEXOS

ricos, pobres y de pequeño capital, ó que tengan medios de vida que...

DOS JOVENES españolas DESHEAN COLOCARSE de criadas de manos...

UN JOVEN PENINSULAR CON BUENAS referencias: desea colocarse de criado de manos en casa de comercio...

SE SOLICITA UNA COCINERA, PENINSULAR, para casa de corta familia...

DESEA COLOCARSE UNA JOVEN ESPAÑOLA, de criada de manos, en una casa en donde haya matrimonio...

SE SOLICITA UNA CRIADA DE MANOS que sepa cocinar, limpiar y planchar...

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR, de criada de manos, en una casa particular...

DESEA COLOCARSE UNA JOVEN PENINSULAR, de criada de manos, en una casa particular...

UNA CRIADERA española DESHEA COLOCARSE de criada de manos...

UNA JOVEN PENINSULAR DESHEA COLOCARSE de criada de manos...

UNA CRIADERA española DESHEA COLOCARSE de criada de manos...

UNA JOVEN PENINSULAR DESHEA COLOCARSE de criada de manos...

UNA CRIADERA española DESHEA COLOCARSE de criada de manos...

UNA JOVEN PENINSULAR DESHEA COLOCARSE de criada de manos...

UNA CRIADERA española DESHEA COLOCARSE de criada de manos...

M. ORBON CUBA NUM. 32

Dinero en parará, hipotecas en la Habana, Vedado, J. del Monte, P. del Río...

HAGO HIPOTECAS. Do yo dinero en primera y segunda hipoteca en la Habana...

DINERO. Por halajas y prendas de algún valor a módico interés...

Venta de fincas y establecimientos. SRES. CAPITALISTAS: EN \$6,000 o a...

SOLO QUEDA UNO. VENDO UN SOLAR EN LA CALLE DE NEPTUNO...

SOLARES EN VENTA. De esquina y de centro, libres de gravámenes...

FRANCISCO E. VALDES. EMPREDO 31 ó Estrella 5, vende solares y casas a plazos...

EN JENUS DEL MONTE. Se vende la casa Santos Suárez número 22...

SE VENDE LA CASA SANTA IRENE 22 a una cuadra de la Calzada de Jesús del Monte...

ESQUINA EN VENTA. Vendo una casa de dos cuartos del Parque Central...

CASAS BARATAS. En Sol \$8,500; Arsenal \$5,500; Merced \$3,900...

Se vende. Una fonda, bodega y billar, todo bien surtido...

SE ARRIENDA O SE VENDE. Por no poder atender su dueño, una finca de jurisdicción...

DE MUEBLES Y PRENDAS. GANGA: UN MAGNIFICO JUEGO DE COMEDOR...

PIANO CHASSAIGNE. Se vende muy barato un gran piano Chassaigne...

La Nueva Remington.

Sub-agencias en todas las principales ciudades.

SE VENDE JUNTOS O SEPARADOS VARIOS muebles propios para café y fonda...

SE VENDE. Un billar de cuatro varas, marca Fortez. Informes Aguacate número 124.

PIANOS DE ALQUILER. Para las escuelas públicas a precios especiales...

Fábrica de muebles. Hay juegos de cuarto y de comedor, ó piezas sueltas...

SE VENDE UN CABALLO Y UN MULO, GRANDES, de mucha condición...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

Semillas de Hortaliza

Frescas y de la mejor calidad, sembradas especialmente para el cultivo de Cuba...

JARDIN "EL CLAVEL". Armand y Hno. 8211 10 m-7

SE VENDE. Semillas de Tabaco, Marqués González. 11823

RAT-SNAP. RAT-SNAP 6 MATA-RATON es un ratado químico...

Carneado. ANGELIS Y ESTRELLA. Gran Bazar de todos los artículos...

S. L. BAYENGE. 18, rue de la Grange-Batilly, París

GRATIS A LOS HERNIOSOS. Un sencillo método que ha curado a cientos de personas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...

SE VENDE. Una yegua para coche ó cría, en 7 centenas...